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Összefoglalás: Budapesten jelenleg 872 ha természeti terület élvez törvényes oltalmat, de még közel ugyanennyi 
lenne erre érdemes. Egyikük, a Mátyásföldi repülőtér mintegy 50 ha kiterjedésű területének értékeit kívántam 
feltárni. A terület Budapest kertvárosi részén, a XVI. kerület déli határán, a Felsőrákosi-rétek Természetvédelmi 
Terület tőszomszédságában fekszik. 1916-ban itt jött létre Magyarország első közforgalmi repülőtere, s szolgált a 
magyar aviatika bölcsőjéül 1937-ig. A XX. század első feléig több jelentős történelmi esemény színtere volt, így 
kultúrtörténeti szempontból is jelentős érték. A terület élővilágáról korábban nem készült átfogó tanulmány. Nagy 
kiterjedésű, jó állapotban fennmaradt homoki gyepi élőhelyei számos védett állat- és növényfajnak adnak otthont, 
köztük a közönséges ürge, a kései pitypang és a homoki bakszakáll állományának. Kidolgoztam egy tanösvény 
javasolt útvonalát is.  
 
 

Bevezetés 
 
Budapest európai viszonylatban kiemelkedően gazdag természeti adottságokkal rendelkező 
főváros. Területének mintegy 7 %-a országos jelentőségű védett természeti terület, ezen kívül 
a 39 helyi jelentőségű védett természeti terület együttes kiterjedése több mint 800 ha (http1). 
2008-ban a Fővárosi Önkormányzat Pintér Balázs botanikust bízta meg a főváros nem védett, 
de természetvédelmi szempontból értékes területeinek felmérésével. Kutatásai alapján 26 
területet találtak védelemre érdemesnek, melyek összesen további 800 ha-t tesznek ki, tehát 
gyakorlatilag Budapest területi védettségre érdemes természeti értékeinek csak a fele áll 
oltalom alatt (Pintér 2008). Célom, hogy bemutassam egy kiemelkedő értékekkel bíró, de 
védelem alatt nem álló területen, a Mátyásföldi repülőtéren kutatásaim során talált, valamint 
más munkákban fellelhető értékeket, hogy ezzel igazoljam e terület védelemre érdemes voltát. 

Budapest természetrajzi kutatása a másfél évszázados török hódoltság miatt a többi európai 
országhoz/városhoz képest viszonylag későn kezdődött meg. Az első Buda és Pest környéki 
élővilágot illető tudományos feljegyzések Luigi Ferdinando Marsiglitől származnak. 
Felméréseiről 6 kötetes összegző tanulmányt írt Danubius Pannonico mysicus címmel 1726-
ban. Ma ezt tekintjük Budapest első természetrajzi leírásának (Pénzes 1942, Bajor 2009). Az 
átfogó, rendszeres és nem csak alkalmi jellegű kutatás beindításának úttörője Winterl József 
Jakab volt a 18. század második felében. Sadler József 1818-ban készült el korszakalkotó 
művével (Verzeichniss der um Pesth und Ofen wildwachsenden phanerogamischen Gewächse 
mit Angabe ihrer Standorte und Blüthezeit), mely az első átfogó jegyzék volt Pest és Buda 
növényzeti elemeiről. 1167 faj neve, élőhelye és virágzási ideje szerepel benne. Következő 
művében (Flora comitatus Pestiensis) több mint 200 fajjal bővült a lista (1377 faj), ennek 
második kiadásában pedig további 52-vel. Gönczy Pál 1864-ben jelentette meg „Pest megye és 
tájéka viránya” című művét. Anton Kerner művei meghatározó hatással voltak Borbás Vincére 
az új budapesti flóramű megírásában (Pénzes 1942). Borbás Budapesti flóraműve 1879-ben, A 
főváros és környéke növényzete címmel, 1562 fajt írt le.  

Az állatvilág kutatásának terén mindeddig csak kezdetleges munkák folytak; főként a Sadler 
idejében tevékenykedő Frivaldszky Imre nevéhez fűződtek. Később Pénzes Antal adott ki 
átfogó alkotást, 1942-ben a Budapest élővilágát. 30 élőhelytípust ismertet külön fejezetekben. 
Felismerte, hogy az élővilág romlása napról napra tapasztalható, és ez ellen tenni kell, ezért 
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javaslatot tett 12 konkrét terület, és bizonyos fajok természetvédelmi oltalom alá helyezésére. 
1996–1997-ben a Főpolgármesteri Hivatal megbízásából elkészült a Budapest főváros 
természetvédelmi területeinek élővilága című mű, míg 2011-ben a Madarak Budapesten 
Schmidt Egon tollából. 2009-ben jelent meg Bajor Zoltán Budapest természeti kalauza című 
alkotása, mely a természetvédelem jelenkorának (1996–) eddigi legátfogóbb és legigényesebb 
műve. Aktualizált változata Budapest természeti értékei címmel jelent meg 2015-ben. Az 
utóbbi években előtérbe kerültek a természeti értékeket a tájtörténeti vonatkozásokkal egységes 
rendszerben vizsgáló kutatások (pl. Nagy és Malatinszky 2019a). 

A rendszerváltás óta gyorsuló mértékben csökkennek a főváros és közvetlen környékének 
produktív területei (Lennert et al. 2020), a megmaradókra pedig Európa-szerte egyre nagyobb 
használói igény mutatkozik (pl. Fischer és Kowarik 2020), míg mások az őshonos lágyszárú 
fajok számának jelentős mértékű csökkenéséről számolnak be nagyvárosi környezetben (du 
Toit et al. 2020) 
 

Anyag és módszer 
 
A vizsgált terület, a Mátyásföldi repülőtér Budapest XVI. kerületének Mátyásföld 
városrészében, annak déli határán található. Északon az Újszász utcával párhuzamos, 
Rákosokat és Mátyásföldet összekötő vasúti iparvágány, délen a kerülethatárral egybeeső Pesti 
határút, nyugaton a Ballada utca a legközelebbi épített közút, keleti oldalán pedig a Légcsavar 
utca meghosszabbított vonala határolja (1. ábra). Szűkebb értelemben azonban inkább a 
honvédségi telep; a vasúti sín előtt található tölgyes–feketefenyves–nyírfás telepítéstől nyugatra 
eső árok és a modellező-repülőtér déli oldalának közelében húzódó kerítés által határolt, kb. 40 
ha kiterjedésű részt tekintjük a Mátyásföldi repülőtérnek, és egyben ez a legértékesebb része is 
a területnek. 
 

 
1. ábra A vizsgált terület és határai. Forrás: Budapest Térinformatikai portál (http2) 

Figure 1. The investigation area (’Tervezési terület’ patch) and its borders 
 
Mátyásföld egykor önálló nagyközség a Duna bal parti oldalán, a Budapest keleti részén 

fekvő XVI. kerületben található. A jelenleg rendelkezésre álló történelmi források (cinkotai 
evangélikus templom régészeti feltárása és a Timur utcai sírleletek értékelése) szerint a 
magyarok először a XI. században telepedtek le itt. Környékbeli falvak voltak a tatárjárás során 
elpusztult és elnéptelenedett Nemes és Nagyos, a Rákos-patak mentén (Lantos 2015). 1259-ben 
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IV. Béla király ezt a területet a Nyulak-szigeti (ma Margitsziget) apácarendnek adományozta. 
Feljegyzések szerint a XV. században a szomszédos rákoskeresztúriak háborgatták őket, ezért 
Mátyás király külön oklevéllel állt ki értük, biztosítva nyugalmukat. 

Mai formájában mindössze 133 éves történelmi múltra tekint vissza. 1887-ben Kunkel Imre, 
a Budapesti Központi Tejcsarnok megalapítója és igazgatója egy vadászat apropóján 
vendégségben járt Cinkota földesuránál, Beniczky Gábornál. Felismerte, hogy a közeljövőben 
épülő BHÉV (budapesti helyiérdekű vasút) vonal, mely a Keleti pályaudvar és Cinkota között 
fog húzódni, várhatóan emelni fogja a környék forgalmát és a telekárakat is. Meglátta benne a 
potenciált egy nyaralótelep létesítésére, amely ötletét fel is vetette Beniczky Gábornak, aki 
ezidőben épp anyagi nehézségekkel küzdött, így könnyen alkuba bocsátkozott, és Kunkel 
Imrének adta a 75 kataszteri hold kiterjedésű, később Mátyásföldnek elnevezett birtokrészt 
négyszögölenként 65 krajcárért (Szentes 1971). A Mátyásföld elnevezés Hunyadi Mátyás 
királyunk iránti tisztelgés jeleként adatott.  

Az I. világháború idején a fejlődés lassult, a legjelentősebb esemény a Magyar Általános 
Gépgyár által kezdeményezett repülőtér és repülőgépgyár építése volt a nyaralótelep határában, 
melyben a megnyitást követően 1200 környékbeli munkást foglalkoztattak. Ez volt 
Magyarország első forgalmi és polgári repülőtere. A II. világháború alatt a repülőteret hadi 
szolgálatba állították, így jelentősen megnőtt a forgalma és az itt dolgozó munkások létszáma, 
melynek következményeként egyre többen telepedtek le. 1943-ban Új-Mátyásföldön 
megkezdődött az Uhri Testvérek cég építkezése, mely a később világhírűvé lett Ikarus 
elődvállalata volt. 1944. december 31-én Csömör irányából bevonultak a szovjet hadsereg 
alakulatai, elfoglalták többek között a repteret és a hozzá tartozó létesítményeket, lakótelepet 
építettek mellé. Egészen 1990-ig birtokolták ezeket a területeket (Szentes 1971, Fodor 2000).  

Az első légipostajárat 1918. július 4-én emelkedett innen a magasba, ezzel megindult a 
Budapest és Bécs közötti légiközlekedés. Néhány nap múlva, 1918. július 23-án azonban be is 
szüntették, mivel e rövid idő leforgása alatt – a gépek alacsony színvonalú műszerezettsége 
miatt – 2 gép is lezuhant és 4 haláleset történt. A repülőgépgyárhoz 80x20 méteres repülőgép-
szerelő hangár és 900x800 méteres füvesített repülőtér tartozott. Főként Fokker B és D típusú 
kicsi, gyors, légcsavarkörön keresztül tüzelő géppuskás vadászrepülőgépek készültek – melyek 
akkor az Osztrák-Magyar Monarchia legmodernebbjeinek számítottak – valamint Berg licenc 
alapján gyártott Aviatik C és D típusúak. Később az utasok fogadására egy kis üvegezett falú 
épület is épült Budapest felirattal és órával (Druzsin 2018). A trianoni békediktátum (1920. 
június 4.) után a győztes államokat képviselő bizottság teljes repülési- és repülőgép építési 
tilalmat rendelt el Magyarországon, de mivel 1922-ben a Franco-Roumaine (később CIDNA) 
francia-román légitársaságnak is érdekévé vált, hogy hazánk felett átrepüljön, 1922. április 30-
án ünnepélyes keretek között feloldották a zárlatot, s május 1-től megindult a Budapest–Párizs 
légiposta vonal valamint a Bécs–Budapest–Belgrád légijárat (http3, http4, Magyarország 
1922). Még ez év novemberében megalakult az első magyar légitársaság is, a Magyar 
Légiforgalmi Rt. (MALERT, a MALÉV elődje), decemberben pedig a második is, az 
Aeroexpress Részvénytársaság, amely a legnagyobb magyar légitársasággá nőtte ki magát, 4 
év múlva azonban megszűnt (Zainkó 2017, http5). 

Az 1930-as évektől Mátyásföld az európai légiközlekedés egyik centrumává vált. A KLM, 
az OLAG és a Lufthansa repülői is használták a repülőteret. Számos angol, olasz és cseh 
városból érkeztek ide gépek, illetve a Közel- és Távol-Keletre irányuló forgalom egyik fontos 
állomása is itt volt. Az utolsó években már naponta 17 külföldi gép érkezett és indult innen 
(http4, http6, Pesti Hírlap 1937). Míg a kezdeti igényeket jól ki tudta elégíteni a repülőtér, a 
gyors ütemű fejlődés következtében hamar elavulttá vált a többi európai repülőterekkel 
szemben. Szerepét 1937-től a frissen elkészült budaörsi repülőtér vette át. Az utasforgalom 
megszűnt. A II. világháborútól a rendszerváltásig a szovjet hadsereg használta. 
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A Mátyásföldi repülőtér az Alföld nagytáj ÉNy-i határán helyezkedik el, a Duna menti 
síkvidék középtáj Pesti-sík kistájában (Csorba et al. 2018). Tengerszintfeletti magassága 142 
m. Az évi középhőmérséklet 10,2–10,6 ℃. A csapadék éves átlaga 520–550 mm (Dövényi 
2010).  

Az adatgyűjtés érdekében számos terepbejárást tettem a vizsgálati területen. Mivel nem 
kimondottan mozaikos, mintavételi útvonalat nem határoztam meg, inkább véletlenszerűen 
pásztáztam, illetve amikor bizonyos fajokat kerestem, akkor céltudatosan az általuk preferált 
élőhelyeket jártam be. Terepbejárásaimra alkalmanként velem tartottak, és szaktudásukkal 
nagyban hozzájárultak az adatgyűjtésemhez: Bajor Zoltán, Malatinszky Ákos, Pintér Balázs és 
Tóth Balázs. 

Igyekeztem minden napszakban látogatni a területet: reggel, délelőtt, délután, koraeste, és 
éjjel – így növelve esélyeimet arra, hogy a lehető legkevesebb fajt kerüljem el. A 
terepbejárásokat zömmel 2019-ben végeztem, februártól októberig. A védett, vagy értékesebb, 
illetve inváziós fajok esetében GPS koordinátákat rögzítettem a Locus Map nevű telefonos 
applikációval. Az így kapott gpx fájlt kml fájllá konvertáltam, majd a Google Maps és Paint 
alkalmazásokkal szerkesztettem tovább, bizonyos térképeket pedig a Budapest Térinformatikai 
portálról szereztem be (http2). 

A dolgozatban említett növényfajok megnevezésekor Király (2009) nomenklatúráját 
követtem. Az állományfelmérés során módszertani segítséget szolgáltatott Nagy és 
Malatinszky (2019b) munkája. A területen előforduló élőhelytípusok azonosításához és 
természetességi állapotuk osztályozásához Bölöni et al. (2011) munkáját vettem alapul. Az 
ízeltlábú fauna felmérését nagyrészt Tóth Balázzsal, a Magyar Természettudományi Múzeum 
munkatársával végeztem. Az állatokat a faji meghatározás erejéig lepkészhálóval fogtuk be. 

2020. áprilisában Bajor Zoltánnal a Nemzeti Biodiverzitás-monitorozó Rendszer ürge-
monitorozási protokolljához hasonlóan, de attól részben eltérő módszer szerint mértük fel az 
ürgeállományt: a becslő utak hosszát és egymástól való távolságát nem mértük ki pontosan, 
valamint azok számát sem szabtuk meg, inkább igyekeztünk minél nagyobb kiterjedésű 
potenciális ürgeélőhelyet feltérképezni. Az aktív ürgejáratokat GPS-szel rögzítettük. Az 
ürgeállomány létszámát Váczi Olivér szóbeli közlése alapján becsültem meg. Ennek alapja, 
hogy az ürge több járatot is birtokol, és az egy egyedhez tartozó járatok száma az év során 
időszakosan változik, kb. 3 és 6 között. A felmérési időszakban Váczi szerint 4 
ürgelyuk/egyeddel kell számolni, így a talált járatok számát egyszerűen elosztottam 4-gyel és 
így kaptam meg az állomány hozzávetőleges nagyságát (Váczi 2020, ex verb.). 

A tanösvény tervezetének kialakításakor törekedtem a fővárosi védett területekkel egységes 
tanösvényszerkezetet alkalmazni, így mintának a XII. kerületi Ördög-orom helyi jelentőségű 
természetvédelmi területen található tanösvényt és Szegedi et al. (2016) Sas-hegyi javaslatát 
tekintettem. 
 

Eredmények 
 
Növényzet 
 
A vizsgált terület meghatározó élőhelye a homoki sztyeprét (ÁNÉR kód: H5b) vagy pannon 
homoki gyep (Natura2000 kód: 6260). A korábbi repülőtérként való használatból és a jelenleg 
is fennálló folyamatos emberi zavarásból kifolyólag kissé degradált, leegyszerűsödött 
fajkészletű és szerkezetű, de a bolygatás ellenére több értékes faj megtalálható. 
Természetessége a Németh-Seregélyes-féle skála alapján 3-as, azaz közepesen leromlott 
állapotú, de a regeneráció korai szakaszában lévő. Egyes helyeken inkább csak 2-es 
természetességű, vagy jellegtelen száraz-félszáraz gyep (ÁNÉR kód: OC). A növényzet 
alapvetően zárt, de néhol felnyílik. Jórészt összefüggő, csak néhány földút vagy ösvény szakítja 
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meg, mely a hosszú távú fennmaradás szempontjából kedvező. A fellelt értékesebb 
növényfajok: 

 Kései pitypang (Taraxacum serotinum): kb. 20–30 töves állománya korábban is ismert 
volt (Pintér 2008), azonban ennél egy jóval nagyobb, legalább 200 tövet számláló 
állományára leltem a terület viszonylag frekventált, gyakran használt bejáratához közeli 
részén. A faj egyik érdekessége, hogy egyelőre a fővárosi védett területek egyikéről sem 
ismert, csak védett területen kívüli adata van. A vizsgálati terület a Közép-európai 
Flóratérképezési Rácsháló 8481.3 és 8581.1 hálószemeiben helyezkedik el. A fajnak 
sem ezekből a kvadrátokból, sem a közvetlen környékükről nincs adata Magyarország 
Flóratérképezési Adatbázisának (Bartha et al., 2015) online verziója szerint (http7). 
Legközelebb a 8482.3 és a 8582.1 kvadrátokból ismert, Isaszeg és Pécel térségéből, az 
országos flóratérképezési program 2003-as adataként (adatközlő: Szénási Valentin). 

 Homoki bakszakáll (Tragopogon floccosus): szintén nem volt eddig adata a vizsgálati 
területet magukban foglaló 8481.3 és 8581.1 kvadrátokból, sem a közvetlen 
környékükről. Az itteni állomány mindkét kvadrátot érinti. Legközelebb a 8580.4 
kvadrátból ismert, Pesterzsébet térségéből, az országos flóratérképezési program 2009-
es adataként (adatközlő: Korda Márton). 

 Pusztai árvalányhaj (Stipa pennata): néhány száz tövesre becsült állomány a terület 
kevésbé zavart D-i és DK-i részén, a 8581.1 kvadrátban. Ebből a kvadrátból korábban 
is ismert volt (az országos flóratérképezési program 2003-as adataként; adatközlő: 
Exner Tamás). Hogy az adat pontosan erről a területről származik-e, nem tudjuk, de 
feltehetően igen. 

A repülőtér területét évente 1–2 alkalommal kaszálják, melynek köszönhetően a 
becserjésedés kevésbé veszélyezteti, és idegenhonos fajokkal is kevéssé szennyezett, 
mindazonáltal figyelmet érdemel néhány faj jelenléte. Élőhelytípus alapján a potenciálisan 
legveszélyesebb lágyszárú inváziós faja a selyemkóró (Asclepias syriaca), de gyakorlatilag 
csak a legzavartabb, és nem kaszált részeken, a terület bejáratánál marad meg. Szintén ezen a 
részen, foltokban fordul elő a magas aranyvessző (Solidago gigantea) is. A DK-i sarokban az 
utóbbi években megjelent egy szederfaj (Rubus sp.) is. 

Fásszárúak közül az iparvágány és a kifutópálya közelében figyelmet igényel a mirigyes 
bálványfa (Ailanthus altissima), a fehér akác (Robinia pseudoacacia) és a közönséges orgona 
(Syringa vulgaris) több kisebb sarjtelepének jelenléte, a terület K-i részén és DK-i csücskében 
pedig a keskenylevelű ezüstfa (Elaeagnus angustifolia) néhány csoportja található. Szintén az 
iparvágány mentén több helyütt láttam tövises lepényfát (Gleditsia triacanthos), de a fehér 
vadgesztenye (Aesculus hippocastanum) és a fehér eperfa (Morus alba) néhány példánya is 
előfordul. 

Az őshonos fásszárúak közül – fátlan élőhely lévén – csupán néhány faj van jelen, a terület 
szegélyein, így például a gyepűrózsa (Rosa canina), a fehér nyár (Populus alba) egy 
valószínűleg ültetett állománya, a közönséges mogyoró (Corylus avellana), a virágos kőris 
(Fraxinus ornus), a korai juhar (Acer platanoides), a közönséges fagyal (Ligustrum vulgare), a 
nagylevelű hárs (Tilia platyphyllos) és az egybibés galagonya (Crataegus monogyna).  
 
Állatvilág 
 
Faunáját illetően jóval gazdagabb a terület, kiváltképp a madárfauna és az élőhely adottságai 
alapján feltételezhető az ízeltlábúak nagy fajszáma is. Nappalilepkék közül nyár elejétől 
gyakori a nagy ökörszemlepke (Maniola jurtina), a bogáncslepke (Vanessa cardui), a kis 
busalepke (Pyrgus malvae), a pirosszélű araszoló (Rhodostrophia vibicaria); valamint a védett 
admirálislepke (Vanessa atalanta), nappali pávaszem (Inachis io), zöldes gyöngyházlepke 
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(Argynnis pandora), kardoslepke (Iphiclides podalirius), és a terület cserjés déli szegélyén a 
fagyalbokrok közt az ibolyás tűzlepke (Lycaena alciphron).  

Sok más ízeltlábú rend védett fajai is előfordulnak. Megfigyeltem a szongáriai cselőpók 
(Lycosa singoriensis) aknáit, az érdes nünükét (Meloe scabriusculus), az imádkozó sáskát 
(Mantis religiosa), a délvidéki poszméhet (Bombus argillaceus), valamint a sisakos sáskát 
(Acrida ungarica) is. Kóborló fajként előfordul még a keleti rablópille (Libelloides 
macaronius) (Bajor 2019, ex verb.), az óriás tőrösdarázs (Megascolia maculata) (Buczkó 2019, 
ex verb.) és a kis szarvasbogár (Dorcus paralellipipedus). Egy éjszakai fénycsapdázás során 
pedig a vérfű-aranybagoly (Diachrysia zosimi) egy példánya is előkerült (Tóth és Sulyán 2019 
ex verb.), amely lápréti faj, a területnek csak alkalmi látogatója a déli irányból határos 
Felsőrákosi-rétek Természetvédelmi Terület felől. 

Hüllők és kétéltűek közül rézsiklót (Coronella austriaca), zöld gyíkot (Lacerta viridis), 
fürge gyíkot (L. agilis), fali gyíkot (Podarcis muralis) és barna varangyot (Bufo viridis) 
találtam, de az MME herptérképének (http8) adatai szerint megtalálható az erdei béka (Rana 
dalmatina), a zöld varangy (Bufo viridis) és a barna ásóbéka (Pelobates fuscus) is. Valószínű, 
hogy néhány évtizeddel ezelőtt még jóval gazdagabb kétéltű- és hüllőfauna élt a területen, 
azonban a folyamatos zavarás, emberi használat és a Rákos-patak szabályozása miatt 
kipusztultak innen. Egykor még a ma Európa legveszélyeztetettebb gerinces fajaként számon 
tartott rákosi vipera (Vipera ursinii rakosiensis) is előfordulhatott, ugyanis a fajt a közeli 
Felsőrákosi-rétekről írták le először (Kovács 2017, ex. verb.). 

A terület madárfaunája kiemelkedően gazdag. Több, a fővárosban csak ritkán észlelt faj is 
előfordul: hamvas rétihéja (Circus pygargus), kékes rétihéja (C. cyaneus), búbosbanka (Upopa 
epops), cigánycsuk (Saxicola torquata), és átvonuláskor a bíbic (Vanellus vanellus). Tavasszal 
és nyáron rendszeresen hallható a cserjés szegélyek felől a feltehetőleg közelben fészkelő 
gyurgyalag (Merops apiaster), és a fekete harkály (Dryocopus martius). A mezei poszáta 
(Sylvia communis), valamint a parlagi pityer (Anthus campestris) is rendelkezik költőhellyel a 
terület cserjésebb szegélyein (Pintér 2008, Bajor 2019, ex verb.). 

Természetvédelmi szempontból legjelentősebb állattani érték a közönséges ürge 
(Spermophilus citellus) egy kisebb, néhány tucat egyedet számláló állománya a repülőtér keleti 
felében. A Duna–Ipoly Nemzeti Park Igazgatóság felmérései során az egységesített, gyors 
lyukszámolásos ürgeszámbecslési módszerrel (5 db egymástól 50 m-re eső 250 m hosszú 
egyenes mentén megszámolva a talált aktív járatokat) 2012-ben a becslő utankénti átlagos 
lyukszám 6,6 volt, az állomány átlagsűrűsége pedig 165. Ezek az értékek 2017-re 1,8-ra 
(átlagos lyukszám) illetve 36-ra (átlagsűrűség) csökkentek, míg a 2018-as felmérésen már 
egyetlen aktív járatot sem találtak. Ehhez képest 2019-es terepbejárásaimon több alkalommal 
is megfigyeltem ürgéket, a 2020. április 23-án végzett felmérés során pedig Bajor Zoltánnal 
169 aktív ürgejáratot találtunk; ez alapján a területen körülbelül l42 egyed élhet. Budapesten 
ezen kívül csak két másik előfordulása van. A három előfordulási helyből kettő még nem élvez 
törvényes oltalmat. Magyarország a faj elterjedésének északnyugati határán helyezkedik el, így 
hazánknak fontos szerepe van a megőrzésben (Váczi et al. 2017). A hazai füves repülőterek 
több mint 75%-án előfordul, és az NBmR tapasztalatai is azt támasztják alá, hogy az állomány 
hosszútávú fennmaradásának elősegítésében kiemelt jelentőséggel bírnak a repülőterek (Váczi 
és Altbäcker 1999), bár térségünkben szükségmegoldásként a visszatelepítések is gyakran 
sikeresek, az áttelepítésekhez hasonlóan (Koshev et al. 2019). 
 
Javaslat tanösvény kialakítására 
 
Elkészítettem egy tanösvény vázlatos tervét, leírva az állomások tervezett helyeit és elemeit 
(tábla, játék, pihenőhely stb.), a tanösvénytábláknak címet adtam, és röviden összefoglaltam 
azok lényegét, tartalmát (1. táblázat).  
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1. táblázat A Mátyásföldi repülőtér védelemre érdemes területen létesítendő tanösvény tervezete 
Table 1. Plan of Mátyásföld Airfield’s prospective educational path 

 Állomás helye, elemei Tábla címe Tábla vázlatos tartalma 

1. É-i bejárat – természetvédelmi 
terület tábla, tanösvénytábla 

Üdvözöljük a Mátyásföldi 
repülőtér helyi jelentőségű 

természetvédelmi 
területen! 

Figyelemfelhívás a területen található 
értékes élővilágra és a megőrzésüket 
szolgáló tiltásokra, korlátozásokra. 

2. Volt kifutópálya – 
tanösvénytábla 

A Mátyásföldi repülőtér 
története 

Létesítésének körülményei, jelentősége 
a magyar repüléstörténetben, ide 
kötődő történelmi események. 

3. Ürge-élőhely – tanösvénytábla A terület legjelentősebb 
értéke 

Az ürge biológiája, jelentősége, 
különlegességei, felhívás a 
megőrzésére. 

4. Földút kanyar – tanösvénytábla A Mátyásföldi repülőtér 
növényzete 

Élőhelytípus bemutatása, jellemző 
fajok, védett fajok. 

5. 
Modellrepülőtér – 

tanösvénytábla, pihenőhely, 
szemetes 

A magyar repüléstörténet 
kiemelkedő alakjai 

A Mátyásföldi repülőtérhez kötődő 
neves pilóták és általuk beállított 
világrekordok. 

6. D felé tartó csapás kezdete – 
tanösvénytábla 

Védett területek 
Budapesten 

Adatok a fővárosi védett területekről, a 
Mátyásföldi repülőtér helye köztük, 
közeli Felsőrákosi-rétek említése. 

7. Cserjés szegélymenti terület – 
tanösvénytábla, memóriajáték A terület madárvilága 

A területen előforduló ritka, ill. gyakori 
madárfajok – megjelenés, életmód, 
felismerhetőség, hang. 

8. Terület keleti sarka – 
tanösvénytábla Veszélyeztető tényezők Járművek, kutyafuttatás, szemétlerakás, 

taposás, inváziós fajok. 

9. Honvédségi telep kerítése 
mentén – tanösvénytábla 

A honvédségi telep 
története 

Használata a repülőtér fennállása 
idején, az I-II. világháborúban, a 
rendszerváltásig, valamint manapság. 

 
Az állomásokat és a tanösvény útvonalát térképen is ábrázoltam. Az ösvény az egész 

repülőteret megkerüli, teljes hossza megközelítőleg 2,5 km, és a terület valamennyi jellegzetes 
pontját érinti (2. ábra).  
 

 
2. ábra A tervezett tanösvény útvonala 

Figure 2. The planned educational path’s trail 
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A táblák tartalmát úgy terveztem meg, hogy a kultúrtörténeti és a természeti értékeket 
bemutató táblák aránya egyensúlyban legyen, így szélesebb réteg érdeklődési körét ragadja 
meg. Fontosnak tartottam, hogy a tanösvény már meglévő utakon vezessen, és ne kelljen új 
ösvényeket kialakítani. Külön táblát terveztem a terület bejáratához, melyen a területen 
érvényes korlátozások, tiltások kerülnek ismertetésre, illetve külön táblát a veszélyeknek, és 
Budapest természetvédelmi helyzetének. 
 

Következtetések és javaslatok 
 
A terület fővárosi elhelyezkedéséből adódóan jelentős emberi zavarásnak van kitéve. A közeli 
utak járműforgalma és a lakótelep közelsége folyamatos, mérsékelt zaj- és légszennyezést von 
maga után. Más jelentős kiterjedésű zöldfelület híján a környékről sok-sok ember jár a területre 
kutyát sétáltatni, legtöbben póráz nélkül, annak ellenére, hogy ez a XVI. kerületben csak az erre 
kijelölt kutyafuttató helyeken engedélyezett. A kutyák jelentős zavarást jelentenek az ürgékre, 
melyeket bár elkapni nem tudnak, de előszeretettel próbálják őket kiásni járataikból, nem ritkán 
fél méteres gödröket kikaparva. A talajfelszín megbolygatásával egyúttal a gyomnövények 
megtelepedését, vagy akár a deflációt is elősegítik (Barczi és Centeri 2005). 

Bár az inváziós fajok egyelőre nem jelentenek komoly veszélyt, kis egyedszámban jelen 
vannak, ezért visszaszorításuk aktuális feladat, figyelembe véve a különböző szempontú 
megítélésüket is (Heink et al. 2018). A területen előforduló homoki erdőssztyepp fajoknak 
kiemelt jelentőségük lehet a táji szintű diverzitás szempontjából is (Bátori et al. 2018). 

Az emberi jelenlétből taposási kár is következik. A terület bejáratánál található volt 
kifutópályán rendszeresen tartanak autós összejöveteleket, melyek során gyakran a gyepre is 
ráhajtanak, driftelnek, versenyeznek rajta. A probléma nem újkeletű, már a Helyi Hírek egyik 
1999-es száma is írt róla (Ferenci, 1999). Az ilyen tevékenységnek kitett részeken jól látható a 
növényzet elszegényedése, a ruderális fajok térhódítása.  

Problémát vet még fel a szemetelés és illegális hulladéklerakás is. A területen lépten-nyomon 
találhatóak apróbb kommunális hulladékok, az északi részen a bejáratnál pedig szemétkupacok 
is, melyek gyakran elektronikai hulladékot és építési törmeléket is tartalmaznak. Rendszeresen 
találni zöldhulladékot is. 

Az említett problémák részben annak köszönhetők, hogy a terület értékei az idelátogatóknak 
jórészt ismeretlenek, így nem is látnak benne különösen több értéket, mint egy egyszerű 
zöldterületben. Nemzetközi felmérések is azt mutatták, hogy a nagyvárosokon belül 
elhelyezkedő védett természeti területekre elsősorban rekreációs szempontból tekint a lakosság, 
bár a multifunkcionális karakterüket is sokan felismerik (Wasilewski et al. 2019), és egyre 
gyakrabban jelennek meg a morális kérdések, az élőlények immanens értéke is (Berry et al. 
2018). Továbbá jelentős veszélyt jelentene még a terület természetvédelmi érdekekkel nem 
egyező hasznosítása. Az utóbbi években az önkormányzati és a fővárosi vezetés részéről is több 
alkalommal felvetődtek olyan kezdeményezések, miszerint a repülőteret befásítják, beépítik, 
nagyszabású barnamezős beruházás célterülete lesz, gazdasági övezetet létesítenek a helyén, 
vagy M0-s bekötő utat vezetnek keresztül rajta, mely várhatóan az élőhelyek eljellegtelenedését 
eredményezné. 

A repülőtér nagygépek le- és felszállására már nem alkalmas, mivel a Budapest Liszt Ferenc 
Nemzetközi Repülőtér irányított körzetén belül (CTR) helyezkedik el, illetve technikai okokból 
kifolyólag sem lenne lehetséges a gyep ilyen irányú gondozatlansága miatt, ugyanakkor 
tanulságos lehet a terület vizsgálata az ott végzett felmérések eredményeinek tükrében is 
(Balázs et al. 2012). A reptértől északnyugatra elhelyezkedő egykori gyártelep Újszász utca és 
Jókai utca sarkánál található épületét ma a North American Bus Industries (NABI), a világ 
egyik vezető tömegközlekedési busz gyártója használja.  
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A rendszerváltást, és a szovjet hadsereg kivonulását követően a mintegy 50 ha-os terület, – 
mivel hosszas próbálkozások után sem sikerült értékesíteni – térítésmentesen a XVI. kerület 
önkormányzatának tulajdonába került. Az átadásáról rendelkező kormányhatározat a „sport–
szabadidő” célú hasznosítást kötötte ki az átadás feltételeként, így azóta sem történt rajta 
beavatkozás, építkezés vagy egyéb munkálat. Főleg a szabadidő eltöltését hivatott szolgálni a 
környékbeli lakosság számára, leginkább kutyasétáltatás, kutyafuttatás, séta, futás, nordic 
walking, (illegális) autós versenyek formájában. Kisebb részét a Mátyásföldi Modellező Baráti 
Kör gondozza és használja rádiótávirányítású repülőmodellek reptetésére. 

Övezeti besorolása a Fővárosi Szabályozási Keretterv (2015) szerint jelentős zöldfelületű 
intézményterület (http2), az Országos Területrendezési Terv (OTrT) szerint országos 
jelentőségű tájképvédelmi terület, és az ökológiai folyosó övezetbe tartozik. Az utóbbi évek 
során több ízben történtek a terület élővilágának megőrzésére irányuló kezdeményezések, de a 
kerületi vezetés rendre elutasítja ezeket. Ugyanakkor a kerület legfontosabb kulturális 
örökségeként, kiemelkedő sajátosságaként tekintenek rá, amellyel a XVI. kerület „védjegyévé” 
válhatna. 

Javaslom a Mátyásföldi repülőtér helyi jelentőségű természetvédelmi területté nyilvánítását, 
mivel az kistáji és fővárosi viszonylatban is jó természeti állapotban megmaradt, nagy 
kiterjedésű, értékes homoki élőhelyeket foglal magában, amely számos védett állat- és 
növényfajnak ad otthont, köztük a fokozottan védett közönséges ürge (Spermophilus citellus) 
állományának. Emellett – mint a magyar aviatika bölcsője – kiemelkedő kultúrtörténeti értékkel 
is bír. A repülőtér teljes területének védetté nyilvánítása esetén a szomszédos Felsőrákosi-rétek 
TT-vel összeolvadva a pesti oldal legnagyobb – mintegy 214 ha – kiterjedésű összefüggő 
élőhelyegyüttese jöhetne létre Mátyásföld és Kőbánya határán, aminek fontos szerepe van a 
fragmentált élőhelyfoltok közötti összeköttetések, a konnektivitás biztosítása szempontjából is. 
Fővárosunkban a természeti területek nagyrészt a budai oldalra koncentrálódnak. A pesti 
oldalon mára csak néhány terület menekült meg a beépítéstől és a degradációtól. Mivel 
túlnyomórészt kis kiterjedésű, izolált foltokról van szó, megőrzésük nehezen kivitelezhető. Épp 
ezért egy olyan nagy kiterjedésű összefüggő terület, mely jó természetességi viszonyokkal 
rendelkezik, valamint egy másik jelentős kiterjedésű természetközeli állapotú területtel is 
szomszédos – mint a Mátyásföldi repülőtér – óriási érték, melynek védelme és gazdagítása 
különösen fontos, szakmailag is indokolt. E feladat célja nemcsak a természet megőrzése, de a 
társadalom egészséges, esztétikus természet iránti igényeinek kielégítése is, továbbá a XVI. 
kerület kertvárosias jellegének fenntartása, javítása.  

A bemutathatóság és az őrzés, valamint a kulturális-rekreációs funkció megtartása, 
fejlesztése érdekében javaslom a terület északi oldalán, kevésbé sérülékeny részen egy 
látogatóközpont létrehozását, amelyben a látogatók tárgyi emlékek, képek és interaktív 
élmények – pl. játékok, feladatok, ismeretterjesztő előadások és tanösvény útján – 
ismerkedhetnek meg a terület, és a főváros természeti, táji, és kultúrtörténeti értékeivel. A 
látogatóközpont feladatai közé tartozna még a terület felügyelete, az ott folytatható 
tevékenységek korlátozása, a természetvédelmi kezelés koordinálása a kezelési terv alapján. 
Végül javaslom a terület élővilágának további beható kutatását, az ott megtalálható fajokról, 
társulásokról részletes jegyzék készítését és legalább a fokozottan védett élőlények (ürge, 
gyurgyalag, kékes és hamvas rétihéja) állományainak rendszeres monitorozását és a vizsgálatok 
dokumentálását. E munkákba akár a középiskolások is nagyobb számban bevonhatók, hiszen 
az Iskolai Közösségi Szolgálatot a fővárosban és környékén sokan teljesítik védett természeti 
területeken (Lipka et al. 2018), illetve egyre népszerűbb a társadalom széles rétegeinek 
bevonása a tudományos kutatásokba. 
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Köszönetnyilvánítás 
 
Köszönetet mondok Bajor Zoltánnak szakmai segítségnyújtásáért, útmutatásáért, szakirodalomra tett javaslataiért; 
a Tölgy Természetvédelmi Egyesületnek és Pintér Balázsnak 2008-as munkájáért és terepbejáráson nyújtott 
segítségéért; Tóth Balázsnak az ízeltlábú fauna felmérésében nyújtott segítségéért; Rottmayer Dávidnak a 
személyes bíztatásért, támasznyújtásért és tanácsaiért; (id.) Szabó Sándornak bátorításáért; családomnak és 
nagyszüleimnek az anyagi támogatásért és a hatékonyságra való ösztönzésért; Marcsingó Bernadettnek a 
stilisztikai lektorálásért; Zakar Dávidnak térinformatikai segítségéért. 
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By this time, Budapest has about 872 hectares of protected natural areas, but there’s almost the same amount of 
natural area which are also worthy to be protected. The Airfield of Mátyásföld is one of these, therefore, I aimed 
for investigating the values of this 50-hectare territory. The area itself lays on the southern edge of the 16th district, 
neighboring the Meadows of Felsőrákos Nature Reserve. In 1916, it became the first airport of Hungary – being 
the cradle of Hungarian aviation – so long as 1937. Until the first half of the 20th century, several historical 
moments took place here. Therefore, it also carries significant cultural value. An overall study has never before 
been made on the nature and wildlife of this territory. It includes broad sand steppes which remained in a good 
natural condition and is home to several protected animal and plant species such as a population of Spermophilus 
citellus, Taraxacum serotinum and Tragopogon floccosus. As a result of the work, I prepared a possible educational 
path’s suggestion. 
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Abstract: Soil organic carbon (SOC) is known as a vital ecosystem service, resulting from interactions of ecological 
processes. It is important for its contributions to food production, mitigation, and adaptation to climate change. In this 
study, we investigated the relationship between tree density and tree trunk circumference with the soil chemical properties 
in the small tree line area located in Józsefmajor, Hungary. The interrelation between different chemical soil properties 
also was measured. For this purpose, samples were taken in 24 plots (6 m×13m) from 0–10 soil depths. Tree density and 
tree trunk circumference in each plot were measured. The Near-Infrared spectroscopy technique (Wavelength Range: 
1300–2600nm MEMS (micro-electromechanical systems) technology) was used to estimate the chemical properties of 
the soil. Pearson and Spearman correlation analysis was applied to study the interrelationships between two multivariate 
data sets, tree density and trunk circumference were compared with soil properties. The results showed a significant 
relationship between some soil chemical parameters, especially between soil organic carbon (SOC) and total N and also 
the cation exchange capacity (CEC) with SOC and total N. Besides, this study shows that the plots containing more trees 
and with a higher trunk circumference provide higher SOC and total N concentrations. Trunk circumference has a slightly 
stronger correlation with these two soil properties compared to those of tree density. 
 

Introduction 
 
Soil is an important component of the biosphere which is formed by physical and/or chemical 
weathering due to the disintegration of parent materials (rock) (White et al. 2013). The quality of 
soil is a combination of stable and dynamic soil properties. Soil properties vary even in relatively 
small spatial scales (Ziadi et al. 2013, Centeri et al. 2012). Stable soil components (e.g. texture or 
mineral composition and dynamic characteristics (e.g. nutrient content, pH, humus) at a time scale 
are relevant to ecological processes (Oelmann et al. 2009, Goebes et al. 2019). 

The dynamics of soil properties are affected by various factors including soil erosion (Centeri és 
Pataki 2003, Barczi és Centeri 2005, Barczi et al. 2006, Olson et al. 2011, Smith 2008, Edmondson et 
al. 2014, Kohlheb et al. 2014, Jakab et al. 2016), land use and land cover, climatic factors, topography 
(considered as main environmental controls of soil organic carbon (SOC) and total nitrogen (TN)) 
(Wang et al. 2012), landscape position and parent material texture (Osher and Buol 1998). 

Among these factors, there is a broad agreement that land-use and land cover is a major altering 
force (Centeri 2002, Centeri és Császár 2005, Grónás et al. 2006) that affects soil dynamic prop-
erties, especially for SOC through altering soil carbon turnovers, decomposition, and soil erosion 
(Stumpf et al. 2018, Szalai et al. 2016, Jakab et al. 2018). 

Therefore, vegetation, plant, and tree play an important role in controlling soil chemical /dynamic 
properties (Cha et al. 2019) on a small scale, for instance, trees play a significant role in the capture 
and preservation of atmospheric CO2 in vegetation, soils, and biomass. Therefore, the presence of 
trees is likely to enhance soil C sequestration in the topsoil (Rhoades 1996, Tomlinson 2005, Casals 
et al. 2014, Hoosbeek et al. 2018, Rieder et al. 2018), on the other hand, soil properties have an 
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impact on plant growth and composition of the species. As Londo et al 2006 showed soil pH can be 
used as a general guide for assessing nutrient availability and therefore the species that may grow on 
a given site. Also, Medinski (2007) found that soil infiltrability, clay, silt, EC, and pH influence the 
richness of life forms including plants. According to this research, heterogeneity of these properties 
produces niches with special conditions, which influences plant spatial distribution. 

By the valuation and monitoring of soil properties that are sensitive to change by land use and 
management (Centeri et al. 2012), the sustainability of an ecosystem can be estimated. Identifying 
the relationships between soil properties, and their linkage with land cover and plants can be useful 
in long-term restoration programs (Boecker et al. 2015) in degraded areas and provides an important 
tool for monitoring the quality of conservation in natural ecosystems because they allow the current 
situation to be identified, and risky situations to be alerted (Novak et al. 2019).  

The objective of the present case study is to describe the effect of tree density and tree trunk cir-
cumference on the heterogeneity and distribution of soil properties in a small scale of woodland. 
 

Materials and methods 
 

Location of the study area 
 
The study site is located at the Józsefmajor (Fenyőharaszt) experimental and training Farm (JETF) 
of Szent István University (47° 41′ 30.6″ latitude N, 19° 36′ 46.1″ longitude E; 110m above sea 
level) with of a clay-loam texture, Endocalcic Chernozems, Loamic (WRB 2015). This small tree 
line (312m length and 6 m width) is covered with perennials and bushes whereas the predominant 
tree species of the strip is Robinia pseudoacacia (Black Locust). The area is flat (Elevation: 110 
m above sea level) and the climate is continental with an average annual temperature of 10.3 and 
15 °C. The average amount of precipitation is 520–570 mm/year of which 395mm falls in the 
vegetation period. The yearly number of sunny hours in the area is 1920–1980, and the main di-
rection of the wind is NW-SE. Figure 1 shows the location of the case study in Hungary and Figure 
2 shows a view of the tree line where the samples had taken.  
 

 
Figure 1. Location of the study area at Fenyőharaszt, Hungary 

1. ábra A fenyőharaszti kísérleti terület elhelyezkedése 
 



Assessment of the relationship between soil properties in an old tree line and its relation to tree density… 83 

 
Figure 2. Tree line at Fenyőharaszt in between two arable fields, Hungary 

2. ábra A fasor a két szántóföld között Fenyőharaszton 
 
Methodology  
 
To estimate the effect of tree density and tree trunk circumference on the heterogeneity and distri-
bution of soil properties an experiment was arranged in a randomized sampling in a block design 
(Dekemati et al. 2019). This experiment included 2 steps: (1) soil sampling and tree measurement, 
(2) the measurement of soil properties. As the case study is small tree line with a size of 312m 
length and 6m width, it is divided into 24 plots (13×6) with different tree densities.  

The sampling was performed in 24 plots with a size of 6m×13m and a soil depth of 0–10 cm (figure 
3). For this purpose, 3 points were selected randomly under or near the trees on each plot, the 3 soil 
cores per plot were combined into a mixed sample so that finally 24 soil samples were available for 
the whole area, the roots were picked out of the soil by hand. Also, we measured tree number and tree 
trunk circumference on each plot. Here we considered plants with the height more than 6 m as a tree. 
 

 
 
 
 
 
 

Figure 3. Location of sampling and 24 plots at Fenyőharaszt, Hungary 
3. ábra A mintavétel és a 24 parcella helye Fenyőharaszton, Magyarország 

 
Analyses of basic soil properties 
 
We used the Near-infrared spectrometry (Wavelength Range: 1300–2600 nm MEMS (micro-elec-
tromechanical systems) technology) to measure soil properties with an agro-care scanner device. 
Near-Infrared spectroscopy is a robust method that requires little soil preparation (e.g removing 

                        13 
m 

6 m 
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roots and stones) (Sharififar et al. 2019). In this study, an agro scanner was used to estimate soil 
parameters including (OC (%), total N (g/kg), total P (g/kg), cation exchange capacity (CEC), 
exchangeable K (mmol/kg), clay content (%), pH (KCl). Figure 4 shows the agro scanner used for 
measurement in this study. 
 

  
Figure 4. The Soil Cares soil scanner and its use during soil measurement 

4. ábra A Soil Cares talajszkenner és használata talajvizsgálat közben 
 

Data Analysis 
 
A variable analysis illustrates the important features of the measured soil parameters and tree properties 
(Table 1). According to Table 1, the measured data show a normal distribution except for tree density 
and tree trunk circumference. Pearson's linear correlation coefficient was used as a measure for the 
relationship between soil parameters. To investigate the correlation between soil parameters and a- tree 
density and b- trunk circumference, the non-parametric analysis of the Spearman correlation (ρ) was 
used because of the abnormal distribution of the data. Also, P-value is used to test the statistical signif-
icance of the estimated correlations. P-values below 0.05 indicate statistically significant non-zero cor-
relations at the 95.0% confidence level. Statgraphics 18 software was used for the statistical analysis. 
 

Result 
 
Table 1 shows the important characteristics of all measurements, in terms of chemical properties, 
the chernozem from the study area is well supplied by organic matter, with a humus content of 
over 4%. This chernozem is also well-supplied with nutrients, with a total nitrogen content of 3.1 
ppm on average. The phosphorus content is about 83 ppm and the potassium content is around 7.5 
mmol/kg. The soil reaction is low acidic, as the average of pH value is 5.8. In conclusion, there 
can be said that the chernozem from studied area has a high productivity potential for sure yields. 
Distribution of this data is normal as here the standardized skewness value and standardized kur-
tosis value are within the range expected for data from a normal distribution (-2, +2). 

Table 3 shows the result of spearman analysis for soil parameters and tree density and tree trunk 
circumference. The correlations between SOC, Total-N, and CEC, SOC, Total-N were highly sig-
nificant and strong (Table 2), and it can also be observed that there are significant correlations 
between other soil properties, including: CEC and Clay, clay and pH, exchangeable K and pH and 
total P, SOC and total P, Total N and total P. Table 3 summarizes the correlation coefficient for 
tree density and tree trunk circumference. 
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Table1. Summary of statistics for soil chemical and main tree properties  
1. táblázat A talajkémiai tulajdonságok általános statisztikai értékelése és a fő fa tulajdonságai 

Static OC 
(%) 

Total N 
(ppm) 

Total P 
(g/kg) 

Cation exchange 
capacity 

(mmol/kg) 

Exchangea-
ble K 

(mmol/kg) 

Clay 
(%)- 

pH 
(KCl)  

Tree den-
sity 

(tree/area) 

Treetrunk cir-
cumference 

(cm) 
Count 24 24 24 24 24 24 24   

Average 5.77 3.10 0.83 214.47 7.50 18.80 5.81 5.83 278.05 
Median 5.6 3.2 0.8 223.55 7.7 19.05 5.7 4.5 248.1 
Mode - 3.3 0.8 - 7.7 19.4 5.5 2.0  

Standard deviation 1.39 0.57 0.09 37.68 1.23 3.61 0.44 5.25 153.16 
Coeff. of variation  24.21 18.61 11.002 17.57 16.42 19.22 7.59 90.099 55.0836 

Minimum 3.8 2.2 0.7 155.3 4.6 12.2 4.8 1.0 50 
Maximum 8.5 4.2 1.0 270.6 10.1 26.6 6.5 26.0 700.7 

Range 4.7 2.0 0.3 115.3 5.5 14.4 1.7 25.0 650.7 
Lower quartile 4.65 2.75 0.8 182.2 6.75 15.8 5.5 2.0 199.25 
Upper quartile 6.4 3.35 0.9 245.55 8.45 21.4 6.25 7.0 318.15 

Interquartile range 1.75 0.6 0.1 63.35 1.7 5.6 0.75 5.0 118.9 
Stnd. skewness 1.168 0.168 0.711 -0.650 -0.909 0.401 -0.056 5.301 2.229 
Stnd. kurtosis -0.43 -0.64 -0.47 -1.16 0.64 -0.55 -0.42 9.11 1.94 

 
This table shows that SOC and total N have a significant positive correlation with tree density 

and tree trunk circumference, while other parameters - including total P, CEC, exchangeable K, 
clay (%) - have not. 

 
Table 2. Correlations coefficient of soil properties, significant correlations at the >95% probability level are bold 

2. táblázat A talajtulajdonságok korrelációs együtthatói 
Soil parameters CEC Clay  Exchangeable K SOC pH  Total N Total P) 

CEC  0.47 0.06 0.60 0.23 0.67 0.16 
P-value  *  **  **  

Clay  0.47  0.13 -0.05 0.55 0.12 -0.05 
P-value *    **   

Exchangeable K  0.06 0.12  0.21 0.44 0.30 0.40 
P-value       * 

SOC 0.60 -0.05 0.21  -0.05 0.94 0.55 
P-value **     *** ** 

pH  0.23 0.55 0.44 -0.05  0.07 0.30 
P-value  ** *   0.72 0.15 
Total N 0.67 0.12 0.30 0.94 0.07  0.52 
P-value **   ***   ** 
Total P  0.16 -0.05 0.40 0.55 0.30 0.52  
P-value   0.048 0.0053  0.0087  

 
Only the pH shows significant negative correlations with the tree trunk circumference in this 

study. The research area's soil pH range (4.8-6.5) is classified as highly acidic to neutral soil 
(NRCS 1998), so this finding can show that the current tree species (Robinia pseudoacacia) are 
acidic soil-resistant. 

 
Table 3. Correlations of soil properties with tree trunk circumference and tree density  

3. táblázat A fa mellmagassági körméretek és a fasűrűség összefüggései a talajtulajdonságokkal 

Parameter SOC 
(%) 

Total N 
(ppm) 

Total P 
(g/kg) 

Cation exchange 
capacity (mmol/kg) 

Exchangeable 
K (mmol/kg) 

Clay 
(%) 

pH  
(KCl) 

Tree density  0.47 0.42 0.27 0.06 -0.12 -0.18 -0.2 
P-value * *      

Tree trunk circumference 0.50 0.46 0.09 0.19 -0.14 -0.19 -0.40 
P-value * *     * 
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Discussion 
 

Soil is a diverse form of the physical, chemical, and biological process that occurs over spatial and 
temporal scales. Soil properties integrate and reflect both past and present conditions at a given 
location (Jhariya et al. 2019). In this study, we investigated the interaction between soil properties 
and also the influence of trees on soil properties with a focus on soil organic carbon. In general, 
the presence of trees caused larger concentrations of C, N, and P in the topsoil compared to the 
grassland (Hoosbeek et al 2018). 

One of the main benefits of agroforestry is the potential contribution of trees to soil improve-
ment. Therefore, in this study, we focus on finding a correlation between soil properties (in partic-
ular SOC) and tree density and trunk circumference in a natural ecosystem where located on the 
opposite side of arable land nearby. As soil fertility, plant growth, and reproduction all depend on 
the chemical properties of the soil, so it's important to consider the soil's chemical properties and 
their interaction which influence the soil's ability to retain and release nutrients.  

Earlier research has already shown that there is a significant correlation between the chemical 
properties of the soil (Kamprath and Welch 1962, Syers et al 1970, Fang et al.2007, Solly et al. 
2020, Fu et al. 2010, Liu et al. 2016). Kamprath and Welch (1962) and Syers et al (1970) show, 
the cation exchange capacity (CEC) of soil is closely related to organic carbon and clay content, 
which is consistent with the results of this study. The reason for this might be that clay particles 
have negatively charged sites that allow them to adsorb and adhere to cations so that increasing 
the clay content of soil would further increase its CEC (Efretuei 2016). As this study shows, there 
is a significant correlation between the clay content and pH. This could be due to the influence of 
pH through its effect on the net negative charge of the clay particles. 

We observed that the content of SOC is significantly correlated with the CEC, which confirms 
the results of previous studies (Fang et al. 2007, Solly et al. 2020). The increase in cation exchange 
sites provided by soil organic matter may partly explain this phenomenon and it is because the 
organic matter colloids have large quantities of negative charges. 

In this study, we also found a significant relationship between SOC and nitrogen contents, 
which is consistent with other findings (Fu et al. 2010, Liu et al. 2016). It is because, in areas, with 
perennial vegetation, the source of organic carbon and nitrogen is the same, and most often it is 
the decomposition of litter (Xue and An 2018).  

Besides, this study showed a significant relationship between total P, SOC, and total N contents, 
which was also obtained from other authors (Lemanowicz 2018, Singh et al. 2015, Hou et al. 2014) 
and exchangeable K content. This positive relationship between soil organic carbon and N with P 
can be explained by considering this point that, soil organic matter promotes soil microflora bio-
logical activity, so the intensity of activity of soil microflora promotes P solubilization and result-
ing increases available- P amounts. Also, nitrogen could provide the necessary element for the 
production of phosphatase catalyzing biochemical phosphorus mineralization (Liu et al. 2014). 

There is a rather weak relationship between exchangeable potassium and total P with other soil 
properties studied. The correlation between the exchangeable potassium and soil acidification is 
explained by the fact that leaching of basic soil cations causes soil acidification. This means that a 
positive correlation between soil pH and exchangeable K, which is a basic cation, should be iden-
tified (Kozak et al. 2005). 

In this study, we also investigate the relationship between tree density and tree trunk circum-
ference with soil properties. As the results show (Tab.3), both tree density and trunk circumference 
have a positive effect on SOC and total N, which was also reported by Hoosbeek et al (2018), 
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possibly by influencing the litter dynamics (Edmondson et al. 2014) root density and completeness 
of resource utilization (Islam et al. 2015). Trees influence the input into the soil system by increas-
ing the capture of wetfall and dryfall and adding N2 fixation to the soil (Rhoades 1996). Soil carbon 
is slowly absorbed into the soil when plant material dies and is deposited in the soil (Rhoades 
1996). Even after the significant coefficient value, where tree trunk circumference is more im-
portant than tree density, it is concluded that plots with larger and older trees can increase the 
amount of SOC. 
 

Conclusions 
 
In conclusion, considering that trees and plants, with increasing litterfall and increasing supply of 
soil with organic matter, lead to an increase in the organic content and total N content of the soil, 
thus increasing soil fertility in soils, understanding this fact about the interactions between tree and 
soil is an important and essential interest of farmers and foresters involved in maintaining or in-
creasing the productivity of sites. From an ecological point of view, the soil patches under the 
treetops are valuable local and regional reserves of nutrients and carbon that influence community 
structure and ecosystem functioning. 
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Kulcsszavak: szerves szén, művelés nélküli talaj összes nitrogén-tartalma, talaj-növény összefüggés 
 
Besides, this study shows that the plots containing more trees and with a higher trunk circumference have more soil 
organic carbon and total N, and it is shown that the tree trunk circumference has a more significant correlation with 
these two soil properties. Egy józsefmajori fasorban vizsgáltuk a fasűrűség és a törzskerület közötti összefüggését a 
talaj kémiai tulajdonságaival. Mértük a talaj különböző kémiai tulajdonságai közötti összefüggést. Az összehasonlítás 
érdekében 24 parcellán (6m×13m) vettünk mintát 0–10 cm talajmélységből. Minden parcellán megmértük a fasűrű-
séget és a törzskerületeket. A talaj kémiai tulajdonságainak becslésére Near-Infrared spektrométer technikát 
(Wavelength Range: 1300–2600nm MEMS (Micro-ElectroMechanical Systems) technológia) alkalmaztunk. Lineáris 
regressziót (Pearson és Spearman korrelációs analízis) alkalmaztunk két, többváltozós adatsor közötti összefüggések 
vizsgálatára, fa sűrűsége és a törzskerülete került összehasonlításra a talaj tulajdonságaival. Az eredmények szignifi-
káns kapcsolatot mutattak ki a talaj egyes kémiai paraméterei között, különösen a talaj szerves szén- (SOC) és az 
összes nitrogén-tartalma között, valamint a kationcsere-kapacitás (CEC) és a SOC és az összes N között, ami nincs 
összhangban a korábbi tanulmányokkal. Ezen túlmenően ez a vizsgálat azt mutatja, hogy a több fát tartalmazó és 
nagyobb törzskerületű parcellákban több a talaj szerves szén- és össz-N-tartalma, és kimutatható, hogy a fatörzs ke-
rülete szignifikánsabb összefüggésben van ezzel a két talajtulajdonsággal. 
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Kulcsszavak: vadgazdálkodás, erdőgazdálkodás, természetvédelem, kotorékvizsgálat 
 
Összefoglalás: Az eurázsiai borz (Meles meles) és a vörös róka (Vulpes vulpes) hazánkban nagy számban 
előforduló, természetvédelmi, vad- és erdőgazdálkodási szempontból is jelentős fajok. Hasonló tulajdonságaik és 
szokásaik ellenére, nincs köztük közvetlen kompetíció. Kutatásomban a két faj kotorékválasztási preferenciáját 
vizsgáltam, amelyet olyan paraméterek befolyásolhatnak, mint a domborzati tényezők, a vegetáció, a talajtípus és 
az emberi zavarás mértéke. Terepi vizsgálatokat végeztem a Valkói Erdészet területén, amely során 5 róka- és 5 
borzkotorékot kerestem fel. Megállapítottam a kotorékok aktivitását, felmértem a kotorékok tengerszint feletti 
magasságát, a bejárataik tájolását és a felszín meredekségét. A kotorékok 25 méteres körzetében megbecsültem a 
lágyszárú aljnövényzet, a cserjeszint és a lombkoronaszint borítási értékét. Térkép segítségével megállapítottam 
a kotorékok és a hozzájuk legközelebb eső erdei út és település távolságát, melyekből az emberi zavarás mértékére 
következtethetünk. A borz a sűrűbb növényzettel borított tölgyes (Quercus cerris, Quercus robur) területeken, 
míg a róka a nyíltabb, ritkásabb lágyszárú és cserje borítású, fehér akácos (Robinia pseudoacacina) és fekete 
fenyveses (Pinus nigra) területeken volt megtalálható. A két faj kotorékai körül a Mann-Whitney U teszt szerint 
szignifikánsan eltérő borítású vegetáció volt jelen. A két fajt eltérő preferencia jellemzi, ami azt jelenti, hogy 
niche-szegregáció áll fenn köztük. 
 
 

Bevezetés 
 

Az eurázsiai borz (Meles meles) és a vörös róka (Vulpes vulpes) hazánkban széleskörűen 
elterjedt fajok, ezért a természetvédelemben, a vad- és erdőgazdálkodásban egyaránt fontosak. 
Az említett három szakterület munkája szorosan összekapcsolódik, ugyanakkor gyakoriak a 
vitás kérdések, éppen ezért fontos feladatnak tartom a témában végzett vizsgálatokat, hiszen 
ezek hozzájárulhatnak a konfliktusok enyhítéséhez. A két emlőssel való gazdálkodás 
biológiailag megalapozott tervezése fontos tevékenység mindegyik fél számára, amelyhez 
elengedhetetlen a két faj szokásainak, életmódjának alapos ismerete (Heltai et al. 2004, 2010). 
Kutatásommal ehhez szerettem volna hozzájárulni a vizsgált kotorékok környezetének 
elemzésével. 

Az utóbbi években különösen felgyorsult tájváltozás, az élőhelyek feldarabolódása (Vona 
et al. 2006, Bakos et al. 2008, Demény et al. 2016) és beszűkülése, a nagyobb 
gépjárműforgalom, valamint az eróziós hatások (Centeri et al. 2012a,b) miatt az ember és a 
ragadozó fajok között fennálló konfliktusoknak számos negatív eredménye van.  

Éppen ezért fontos az állatok és ember közti kapcsolatrendszer vizsgálata, ugyanakkor az 
állatfajok közötti kölcsönhatások is fontos információval szolgálhatnak a fajok fennmaradása 
szempontjából (Katona és Cotzee 2019). Az emlős ragadozóknak ökológiai szempontból 
jelentős szerepük van. Az erősebb fajok prédaként tekinthetnek a gyengébb fajokra vagy ki is 
zárhatják őket adott területekről, közvetlen konfliktusok léphetnek fel köztük. Ezek a 
kapcsolatok a tápláléklánc különböző szintjein elhelyezkedő ragadozókra jellemzőek (Márton 
2018). Az eurázsiai borz és a vörös róka azonban hasonló mérettel, táplálkozási és búvóhelyi 
szokásokkal jellemezhetők. A borzhoz képest valamivel gyengébbnek számító róka 
(Kowalczyk et al. 2008; Macdonald et al. 2004) egyedszáma mégsem kisebb. Közvetlen 
konfliktus a két faj között nem jellemző. Ez alapján az feltételezhető, hogy niche-szegregáció 
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van jelen köztük. A szakirodalom szerint ez azzal magyarázható, hogy az élőhelyválasztási 
szokásaik között eltérés van (Rosalino et al. 2008, Heltai et al. 2013, Márton 2018). Ez 
jelentheti a preferált talaj tulajdonságainak eltérését, a táplálékbázisul szolgáló prédafajok 
jelenlétének változatosságát (Márton 2018), a kotorékra jellemző domborzati viszonyok és a 
kotorék környezetében lévő vegetáció eltérését (Lara-Romero et al. 2012, Virgós és Casanovas 
1999a, b, Kozák & Heltai 2006, Márton 2018) is. 
 

Anyag és módszer 
 

A vizsgált terület bemutatása 
 

A vizsgált terület az új tájbeosztás szerint az Északi-középhegység középtáj Cserhát-vidék 
kistájcsoportjának Gödöllői-dombság kistája (Csorba et al. 2018), ezen belül a Gödöllői 
Dombvidék Tájvédelmi Körzet Gödöllő és Valkó között elhelyezkedő, a Pilisi Parkerdő Zrt. 
Valkói Erdészete által kezelt 3728 ha kiterjedésű erdőterület, ahol erdő- és vadgazdálkodás 
folyik. Az erdő rekreáció szempontjából is jelentős, kedvelt kirándulóhelye a környékbeli 
települések lakóinak. Természetvédelmi szempontból a terület a Duna-Ipoly Nemzeti Park 
Igazgatósághoz, ezen belül a Gödöllői Dombvidék Tájvédelmi Körzet Gödöllői Irodájához 
tartozik (Malatinszky 2011). Az erdő jelentős része nitrátérzékeny, valamint Natura 2000 
terület. A terület 96%-a erdősült, aminek 89%-át lombos, 10%-át pedig tűlevelű fafajok 
alkotják. Jelentősebb állományalkotó fafajok a fehér akác (Robinia pseudoacacia) (23,4%), a 
csertölgy (Quercus cerris) (19,4%), a kocsányos tölgy (Quercus robur) (19,0%), illetve a 
tűlevelűek közül az erdei fenyő (Pinus sylvestris) (10,1%) (Márton 2018). Talajtani 
szempontból a terület egy K-Ny irányú vonallal két részre osztható: É-on a homoknál kötöttebb 
fizikai féleségű talajok, D-en pedig a homoktalajok jellemzőek (Ficsor et al. 2018). A genetikai 
talajtípusok közül legnagyobb kiterjedésű a barnaföld (52,8%), de jelentős a humuszos 
homoktalaj (22,9%) és a rozsdabarna erdőtalaj (22,1%) mennyisége is. A fizikai féleség 
szempontjából meghatározó a vályog (54.0%) és a homok (44,5%). A termőréteg többnyire 
közepes mélységű (60–90 cm) (Márton 2018). A vizsgálati terület hidrológiai viszonyára a 
többletvízhatástól független kategória jellemző (Dövényi 2010, Márton és Heltai 2017).  

A terület dombvidéki, átlagos tengerszint feletti magassága 233 m, a terep északon 
tagoltabb, délen pedig síkabb. A terület vadgazdálkodási szempontból nagyvadas jellegű 
(Márton 2018). Vadkár jelenleg is keletkezik a területen, ám ennek ellenére is megtalálhatóak 
védett növényfajok az erdőben, többek között tavaszi hérics (Adonis vernalis), bíboros kosbor 
(Orchis purpurea), széleslevelű nőszőfű (Epipactis helleborine), fehér madársisak 
(Cephalanthera damasonium), turbánliliom (Lilium martagon) és fekete kökörcsin (Pulsatilla 
pratensis subsp. nigricans). A terület terepi bejárása során védett állatfajokat is láttam, például 
csilpcsalpfüzikét (Phylloscopus collybita), fekete harkályt (Dryocopus martius), nagy 
fakopáncsot (Dendrocopos major), kis fakopáncsot (Dryobates minor), tengelicet (Carduelis 
carduelis), citromsármányt (Emberiza citrinella), erdei pintyet (Fringilla coelebs), csuszkát 
(Sitta europaea), szürke gémet (Egretta alba), nagy gyöngyházlepkét (Argynnis paphia), 
hajnalpír lepkét (Anthocharis cardamines), nappali pávaszemet (Inachis io), C betűs lepkét 
(Polygonia c-album), citrom lepkét (Gonepteryx rhamni), atalanta lepkét (Vanessa atalanta) 
nagy szarvasbogarat (Lucanus cervus) és erdei békát (Rana dalmatina), továbbá az erdészet 
által kihelyezett vadkamerák fokozottan védett fekete gólyák (Ciconia nigra) jelenlétét 
bizonyítják.  

A jelentős aszály miatt főként mesterséges úton, makkvetéssel és csemeteültetéssel újítják 
meg az öregedő erdőket. Az erdőfelújítások 20%-ban az idős állományokról lehulló maggal, 
természetes úton történnek. A védett területeken található, nem őshonos fafajból álló erdők 
esetén az állomány letermelése után őshonos fafaj ültetését tervezik (http1 2019). A területen 
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vannak olyan erdőrészletek, ahol nagy arányú a fekvő holtfák jelenléte, amelyek a 
természetvédelmi szempontból értékes xilofág életmódú (a fásszárú növények fatestéből, azaz 
a xilémből táplálkozó) rovarok és gombák számára kifejezetten kedvezőek. 

A Gödöllői-dombság Natura 2000 területein jelentős veszélyeztető tényezőként kell 
számolni az inváziós fásszárú fajok (fehér akác (Robinia pseudoacacia), nyugati ostorfa (Celtis 
occidentalis), mirigyes bálványfa (Ailanthus altissima), kései meggy (Prunus serotina)) 
jelenlétével és terjedésével (Rusvai és Czóbel 2020, Demeter et al. 2021), amelyek mind a 
növényi diverzitásra, mind pedig a talajtulajdonságokra hatással vannak. 

 
Terepi és statisztikai vizsgálatok 

 
A terepi vizsgálatok során egy 25 m hosszúságú kötözőzsineget használtam jelölés céljából, 

továbbá GPS-t, lejtőszögmérőt és iránytűt. A kotorékok aktivitását endoszkópos kamera, 
illetve közvetett jelek értelmezése alapján állapítottam meg.  

A kotorékok és a hozzájuk legközelebb eső út és település távolságát, illetve a tengerszint 
feletti magasságot Locus Map segítségével állapítottam meg. 

A terepi vizsgálatok Virgós és Casanovas (1999a) munkáján alapulnak, melyben, 
Spanyolországban található borz élőhelyeket tanulmányoztak különböző, mikro- és makro 
élőhelyet jellemző paraméterek alapján, amelyek potenciálisan szerepet játszhatnak az állatok 
kotorékhely-választása során. Márton (2018) doktori dolgozatában azt vizsgálta, hogy a 
kotorékhely kiválasztása esetén mit preferálnak a rókák és a borzok. Ezek alapján 
meghatároztam az élőhelytípust, a tájhasználat módját, a tengerszint feletti magasságot, a 
terület kitettségét és lejtését, a kotorék és a legközelebbi út, illetve település távolságát, a 
kotorék környezetében lévő vegetáció szintenkénti (tisztás területek, lágyszárú aljnövényzet, 
cserje- és lombkoronaszint) és a felszíni kőzet borítottságát. Utóbbit a spanyol kutatásban is 
vizsgálták, azonban jelenléte a Valkói vizsgálati területen nem jellemző. 

A Márton és Heltai (2017) által a Valkói Erdészet területén vizsgált kotorékok közül a 
Centeri et al. (2017) 5 róka- és 5 borzkotorék talajtani jellemzőit vizsgálták, ezeket a 
kotorékokat vizsgáltam tovább. Az egyedi azonosítóval ellátott kotorékok elhelyezkedését az 
1. ábra szemlélteti, amelyen piros színnel a borz, sárga színnel pedig a rókakotorékokat 
jelöltem. 

 

 
1. ábra: A Valkói Erdészet területén vizsgált vörös róka (Vulpes vulpes) (sárga szín) és eurázsiai borz (Meles 

meles) (piros szín) kotorékok elhelyezkedése és azonosítószámuk (Google Earth Pro, 2019.05.28.) 
Figure 1. Location and identification number of burrows of red foxes (Vulpes vulpes) (yellow) and Eurasian 

badger (Meles meles) (red) in Valkó Forestry 
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A kotorékok 25 m sugarú körzetét jellemeztem, ahol a kör középpontját a kotorék 
nyílásához legközelebb eső faág vagy bokor jelentette, a távolságot egy 25 m hosszúságú 
kötözőzsineggel jelöltem ki. A kotorék körüli kört 4 egyenlő részre osztottam és minden 
negyedben elvégeztem a tisztás területek, az aljnövényzet, a cserjék és a fák arányának 
százalékos becslését. Cserjének tekintettem a fás szárú növényeket 2 m magasságig, 2 m 
magasság felett pedig fának. Ezen kívül az adott területre jellemző fajokat is feljegyeztem.  

Ahogy korábban is említettem, az állatok kotorékhely-választásában a talaj típusa is jelentős 
tényező. A vizsgált kotorékok talajvizsgálatát korábban Kádár (2017) és Centeri et al. (2017) 
elvégezték, így ezeket az eredményeket vettem alapul. 

Az adatok a Kolmogorov-Szmirnov teszt szerint nem normál eloszlásúak, ezért a Mann-
Whitney U teszt segítségével elemeztem őket. 

 
A vizsgálati eredmények összesítése és értékelése 

 
Az általam vizsgált kotorékok alapvetően zárt élőhelytípuson, lomberdőben helyezkednek el. 
Hazai és külföldi szerzők (Skinner et al. 1991, Neal és Cheeseman 1996, Santos és Beier 2008, 
Márton 2018) is megállapítják, hogy mindkét faj preferálja a zárt élőhelytípust és kerülik a 
teljesen nyílt élőhelytípusokat. Az országosan vizsgált borz és rókakotorékok alapján 
statisztikailag is alátámasztott a válogatás, azaz a lomberdő preferenciája mindkét fajnál 
(Márton 2018). Az USA-ban vizsgált rókakotorékokról megállapították, hogy a róka a tűlevelű 
erdőt és a nyíltabb élőhelytípusokat kedveli (Halpin és Bisonette 1988). Ehhez hasonlóan a 
Valkói területen felmért rókakotorékok a borzkotorékoknál nyíltabb területen helyezkednek el. 

A vizsgált borzkotorékok közül 4 cseres-kocsányos tölgyesben, 1 pedig fehér akácos 
erdőrészletben található. A vizsgált rókakotorékok mindegyike fehér akácos erdőrészletben 
van, némelyiknél erdei fenyő jelenléte is nagyarányú.  

Míg a vizsgált borzkotorékok átlag 164,6 m, a rókakotorékok magasabban, átlag 232 m 
tengerszint feletti magasságon fekszenek.  

Az általam vizsgált kotorékok leggyakrabban Ny felé néznek (több, mint 50%), ritkán 
azonban É felé. Ehhez hasonló eredményekkel járt egy Lengyelországban készült tanulmány, 
amely szerint az előhegységekben (680 m alatt) található borzkotorékok leggyakrabban Ny és 
DK felé néznek, ám a borzok elkerülték az É-i fekvésű helyeket (Myslajek et al. 2009).  

Az általam vizsgált borzkotorékok meredekebb felszínen helyezkednek el (átlag 43,6%), 
mint a rókakotorékok (átlag 23,3 %). A felszíni meredekség hatását London közelében 
vizsgálva megállapították, hogy a kotorékokat legnagyobb arányban 57%-nál meredekebb 
partoldalakon találták (Skinner et al. 1991). Ezzel szemben az általam vizsgált borzkotorékok 
területén a felszíni meredekség csak 1 esetben érte el az 57%-ot, azt egyszer sem haladta meg. 
Ennek magyarázata az eltérő élőhelytípusok és domborzati viszonyok, illetve az állatok 
alkalmazkodó képessége lehet.  

A borzkotorékok 25 m-es körzetében megbecsült borítási értékek közül a tisztás területek 
borítottsága legnagyobb arányban (81%-ban) 0–25% közé esett, és csak 19 %-nál volt több, 
mint 25% (Virgós és Casanovas 1999a). Ehhez hasonlóan az általam vizsgált borzkotorékok 
közül 4 esetben 0–25% volt a tisztás területek aránya és 1 esetben volt több, mint 25%.  

A vizsgált rókakotorékok környezetében nagyobb volt a tisztás területek kiterjedése: 4 
esetben több, mint 25%, 1 esetben pedig 0–25%. A Mann-Whitney U teszt alapján elmondható, 
hogy szignifikánsan több volt a tisztás területek aránya a rókakotorékok körül, mint a 
borzkotorékok körül (Mann-Whitney U=23,5, n1=n2=5, p=0,016). Ezzel párhuzamban a 
lágyszárú aljnövényzet borítása is nagyobb volt. A Mann-Whitney U teszt alapján elmondható, 
hogy szignifikánsan több volt a lágyszárú aljnövényzet borítási aránya a rókakotorékok körül 
(Mann-Whitney U=304,5, n1=n2=20, p=0,005).  
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A cserjeszint borítottsága a spanyol vizsgálatban 13-szor esett a 0–25%, 2-szer a 25–50% 
és 11-szer a több, mint 50%-os kategóriába (Virgós és Casanovas 1999a). Az általam vizsgált 
borz- és rókakotorékok szintén a 0–25%-os kategóriába estek a legtöbbször. A Mann-Whitney 
U teszt alapján elmondható, hogy szignifikánsan nagyobb volt a cserjeszint borítási aránya a 
rókakotorékok körül (Mann-Whitney U=294, n1=n2=20, p=0,01).  

A fák és lombkoronaszint borítottsága alapján a spanyol vizsgálatban is egyértelműen 
látszik a sűrűbb, nagyobb borítottságú területek kedveltsége, míg az állatok elkerülik a fátlan 
területeket. Az általam vizsgált borzkotorékok 13 esetben több, mint 50 %, 5 esetben 25–50 % 
és 8 esetben kevesebb, mint 50 % lombkorona borítottságú területen helyezkedtek el. Hazai 
tanulmányok is alátámasztják az állatok zárt élőhelytípusok iránti preferenciáját a nyílt 
élőhelytípusokkal szemben (Márton 2018). Az általam vizsgált borzkotorékok esetében szintén 
megfigyelhető a sűrűbb területek preferenciája a ritkásabbakkal szemben. A vizsgált 
rókakotorékok nagyobb arányban voltak megtalálhatóak alacsonyabb fa és lombkorona 
borítottságú területeken. Ezek 2 esetben kerültek a több, mint 50 %-os, 1 esetben a 25–50 %-
os, 2 esetben pedig a 0–25 %-os kategóriába. A Mann-Whitney U teszt alapján elmondható, 
hogy szignifikánsan több volt a lombkoronaszint borítási aránya a borzkotorékok körül, mint a 
rókakotorékok körül (Mann-Whitney U=98,5; n1=n2=20; p=0,006).  

Fontos tényező a kotorékoknál jellemző talajtípus, amely az általam vizsgált borzkotorékok 
esetében rozsdabarna erdőtalaj, homokos vályog és vályog, a rókakotorékok esetében pedig 
mind az 5 esetben homok vagy homokos vályog fizikai féleségű homoktalaj (Kádár 2017). Ez 
egyezik Márton és Heltai (2017) vizsgálatával, akik megállapították, hogy a területen a róka 
elsősorban a humuszos homoktalajokat és a rozsdabarna erdőtalajokat preferálja, a 
vályogtalajokat pedig elkerüli. A fizikai talajféleség esetén a borz alapvetően a kötöttebb, 
vályog féleségű talajokat használja. 

A Virgós és Casanovas (1999a) által vizsgált kotorékok helyzetét kevésbé befolyásolja az 
út és a települések közelsége. Ezek az állatok valószínűleg már hozzászoktak az emberi 
zavaráshoz. Az általam vizsgált kotorékoknál ugyanez a helyzet (2. ábra). A vizsgált 
borzkotorékok esetében a kotorékok úttól való távolsága átlag 105,4 m. A vizsgált 
rókakotorékok (2. ábra) esetében ez átlag 75,6 m. 

 

 
2. ábra: Bal oldalon látható egy jellegzetes rókakotorék (Vulpes vulpes), jobb oldalon pedig egy jellegzetes, 

eurázsiai borz által készített kotorék (Meles meles) környezete. A rókakotorék környezetében nagyobb a tisztás 
területek, a lágyszárú aljnövényzet és a cserjeszint borítása, mint a borzkotorékok környezetében, ahol a fák és 

lombkoronaszint borítása nagyobb. (Fotó: Illés D., Valkói Erdészet, 2019.) 
Figure 2. On the left, there are the surroundings of a characteristic fox (Vulpes vulpes) burrow and on the 

right the surroundings of a characteristic Eurasian badger (Meles meles). In the vicinity of the fox burrow, the 
clearing areas, herbaceous undergrowth, and shrub cover are larger than in the vicinity of the Eurasian badger 

burrows, where the cover of trees and canopy levels is higher. (Photo: D. Illés, Valkó Forestry, 2019.) 
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A vizsgált borzkotorékok esetében a kotorékok településtől való távolsága átlag 1320 m, 
míg a rókakotorékok esetében 2500 m. Az adatok alapján megállapítható, hogy az erdei utak 
nem befolyásolják a kotorékhely választását, hiszen van, amelyik közvetlenül az egyik erdei út 
szélén található. A forgalmasabb Valkói út közelsége sem játszik jelentős szerepet, van pár tíz 
méterre található kotorék. Az állatok kotorékhely-választásnál ugyan kevésbé veszik 
figyelembe a gépjármű-forgalom által okozott zavaró tényezőket, de nem elhanyagolható a 
gázolások száma. Kutatások is alátámasztják, hogy a faj érzékeny az ember általi zavarásra 
(Skinner et al. 1991, Lara-Romero et al. 2012, Zee et al. 1992, Wiertz, 1993), a települések 
közelségét kerülik, az utak számának gyarapodása pedig párhuzamba hozható a populációk 
egyedszámának csökkenésével. A város közelsége és az élőhely feldarabolódása szintén olyan 
negatív tényezők, amelyekhez az állatok alkalmazkodni kényszerültek. 

Következtetések és javaslatok 
 

A vizsgálatok és a szakirodalom alapján arra következtethetünk, hogy az eurázsiai borz és a 
vörös róka kotorékválasztási preferenciájánál meghatározó paraméterek egyes domborzati 
tényezők, a vegetáció típusa és a talajtípus. A preferenciát befolyásoló tényezők lehetnek az 
emberi zavarás mértéke, a táplálék, illetve az ivóvíz-forrás távolsága is.  

Ezeket fontos feladat a jövőben is tanulmányozni, annak érdekében, hogy a tudományos 
eredmények és adatok segítségével jobban megismerjük az állatok szokásait, a környezetre 
gyakorolt hatásukat és annak okait. Ez hozzájárulhat a hatékonyabb erdő- és vadgazdálkodási, 
illetve természetvédelmi eljárások megtervezéséhez és kivitelezéséhez. Az agrár-
környezetgazdálkodási programokban tervezett, a természetközeli állapotok kialakítását segítő 
beavatkozások elősegíthetik a fajok élőhelyeinek minőségének a javítását (Grónás et al. 2006). 

A jövőben végzett vizsgálatok elvégzésével kapcsolatban javaslom, hogy egyéb távolságok 
is kerüljenek felmérésre az emberi zavarás mértékének megállapításához, annak hatásainak 
vizsgálatához: 

- a legközelebbi vadászles távolsága, 
- a legközelebbi vadetető távolsága és 
- a legközelebbi természetes vagy mesterséges felszíni víztest távolsága.  
Az adatbázis növelésének és az eredmények pontosításának érdekében javaslom a kutatás 

nagyobb területen, minél több kotorék környezetére kiterjedő folytatását. 
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Summary: The European badger (Meles meles) and the red fox (Vulpes vulpes) can be found in large populations 
in Hungary so they are important both in forestry wild management and nature conservation. Regardless of their 
similar behaviors and routines, there is not much conflict between the two species which suggests that there is 
niche segregation between them. As part of my research, I studied both species, their den locations and habitat 
selection. These choices are affected by many factors including terrain, vegetation, habitat, soil type and human 
conflict. The location of the field research was the forest of Valko. I studied 5 sets for both species, monitored the 
activity, took readings for the attitude, surface sloop and orientation of each den. I worked within a 25-meter 
radius area of each den where took estimates of the habitat and the vegetation coverage including plant, shrub, 
and tree coverage. I mapped the distance between the nearest forest paths, human settlements and the setts to see 
if human inhabitance affects the selection of den locations. Based on former research there is also a difference 
between the selection of soil, badgers tend to prefer clay and dry sandy type soils, however, foxes prefer compact 
sand type soils. Vegetation preference for badgers tends to be vegetation of sessile oak (Quercus petraeae) 
whereas foxes prefer more opened areas consisting of black locust (Robinia pseudoacacina) and black pine (Pinus 
nigra). Based on statistic measurements, Mann-Whitney U test, there is a significant difference between the 
habitat around their setts. In a conclusion, there is niche segregation between badger and red fox so they can avoid 
direct conflicts and competitions. 
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Abstract: At present we are talking about the discourse that more than half of the world's population lives in urban 
spaces, using this process as a substitute, we speak conceptually of the city. However, it is not yet precisely what is 
considered as urban space, the urban world, or simply the urban term, which hinders conceptual consensus. Similarly, 
it is difficult to agree on the rural definition. Although in practice there are conjectures about the difference that 
prevails for one or another concept, there is not a single paradigm accepted by experts on these issues. For example, 
it is possible to find areas that are recently urbanized in regions that could have been classified as rural or vice versa. 
Therefore, by doing a literal review this research seeks to define some general characteristics that will facilitate the 
distinction between rural space and urban space these days. For Example, in the case of Mexico, space is a societal 
class implicit in the action of human groups and consequently its contextual structure and the characteristic that 
change with history and time. Phenomena such as globalization, which impact socially and geographically, also 
influence the evident differences that characterized urban spaces in rural areas until recently public services 
impregnated with tradition began to blur the inequalities between one another. It is possible to find evidence on the 
penetration of capitalist investment in both urban and rural areas through tourist and industrial complexes. Similarly, 
the growing intervention of the service sector in the rural economy, the strengthening of rural spaces, the 
transformation of identities that arise in the process of large migrations from underdeveloped countries to developed 
countries, contribute to the transformation. In the same manner, the limits between urban and rural seem to be 
eliminated in this expansive and binding phenomenon, when strong pressure is generated from markedly urban 
spaces, in the face of rural spatiality, an invasion that also continuously grows towards its surroundings. 
Consequently, one of the conclusions that can be advanced in this regard is that all the processes experienced by 
rural and urban spaces increasingly depend on a global system that maintains and increases socio-spatial links, but 
on local and solid ties. A complex analysis of these two social scenarios is pertinent, as well as the generation of new 
conceptual structures and categories of analysis for an adequate approach, which are proposed here. 
 
Introduction 
 
The existence and construction of new tourist complexes mandating spaces ambiguously called 
rural offers a greater growth in the services and infrastructure sector. In addition to the 
transformation of identities that emerged in the process of the large migration from 
underdeveloped countries moving on to being greatly developed contributed to the transformation 
of the rural environment into an urban complex. 

Under this nature, rural and urban are presented as spaces much closer to each other where their 
differences seem to be erased before a force whose principle is the uniformity of spaces under the 
power of the so-called modernism and development. Although it is difficult to have an approach 
to the concept of modernity as a process and even result, such as the so-called postmodernity, they 
have been expressed as places where humanity reaches high levels of civilization, mainly in the 
field of technology. 

It has also been said that postmodernity does not exist, but simply fundamental transformations 
of characteristics of life in the city and that they have come to transform lifestyles (Harvey 1998). 
Styles that until a few decades ago focused the discourse of various disciplines on duality, marking 
their fields of action; as when talking about urban sociology versus rural sociology, rural tourism 
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versus urban tourism, to mention some examples that focus on the duality of the media. 
Although it is inevitable to hear a recent speech that says that more than half of the world's 

population lives in urban spaces, for the Mexican case it seems that it is still not clear with certainty 
what is urban, the urban world, or urban space? making it difficult to use this category of analysis. 
The same occurs with the definition of the rural since in practice there are conjectures about the 
difference that prevails in one or the other concept, but there is no single paradigm accepted by 
the scientific community that firmly distinguishes with absolute certainty between urban and the 
rural. 

Mainly because at present it is possible to find functions that were recently urban in spaces that 
could be classified prior as rural (such as banking services) and are also within the spatial 
categories cataloged as urban, primary activities [livestock and agriculture]), located by the 
experts as areas belonging to the rural environment. 

This research aims to establish a series of considerations that allow postulating a conceptual 
proposal of the rural and the urban according to the Mexican case, for the present we will be taking 
into consideration the 20th and 21st centuries as a space for analysis (Cacciari, 2010), in which it 
is to expose particular conceptions about the phenomenon of urbanization of delocalized 
communities in the context of globalization. 

For this, the literal review on the subject corresponding to aspects of globalization, rural and 
urban areas have been systematized, showing conceptual elements that may be useful for future 
comparative analysis that seeks to complement the theorization of the object of study addressed 
here. 
 

Materials and methods 
 
It is essential to identify the existence of specific or general characteristics that allow the 
recognition of rural and urban spaces, incorporating categories and variables that facilitate the 
conceptual organization to achieve an analytical approach aimed at constituting a new content 
scheme. 

For the present research, a combined methodology was used, which analyzes qualitative and 
quantitative criteria to facilitate the general conceptual differentiation of each of their respective 
variables. Table 1 explains a methodological extract that can be used for the treatment of the 
arguments that distinguish the spatiality proposed here. 

The twentieth and twenty-first centuries were taken into consideration as a space for analysis 
since it is from here that the urban concept begins to evolve, according to (Villalvazo et al. 2002) 
the accelerated population growth in cities and the proliferation of urban life in the world 
represent one of the most characteristic social events of the 20th century. Currently, cities are 
understood as nerve centers in which economic, political, social, cultural, and demographic power 
is concentrated. They are nodes that makeup networks, understood as flow spaces, with defined 
hierarchies, whose comparative and competitive advantages are superior to the rest of the spatial 
structures. Terms such as metropolization and megalopolis make their appearance in this new 
context, where it is stated that in the great metropolises the future of humanity is at stake 
(Villalvazo et al. 2002). In light of the aforementioned, emphasis is placed on resuming said 
temporality since it is from the 20th century that the social phenomenon of country-city migration 
begins to intensify and a new need for conceptual delimitation between urban and rural 
environments arises. 

In table 1, some variables of the terms are categorized. Making clear some general 
characteristics that allow us to classify the spaces as urban or rural without necessarily being 
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composed one hundred percent by the characteristics. Either quantitative or qualitative made so 
that broadly speaking they can be classified within a classification to be observed, studied, and 
analyzed. 

After the conceptual administration described in table 1, a broader structure is formalized, 
which response to the current state of rural and urban areas to the variables included in the first 
analysis. Meanwhile, the following is a platform where the axes of infrastructure and society, 
biodiversity and the environment contain the essential characteristics of the object of study. 

 
Table 1. Example of a methodological tool for conceptual classification 

1. táblázat: Példa a fogalmi osztályozás módszertani eszközére 
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Variables: S = Social, C = Cultural, P = Politics, En = Environmental, Ec =Economic. 
Source: own elaboration. 
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Table 2. Conceptual structures of the rural and the urban, quantitative aspects 
2. táblázat: A vidék és a város fogalmi struktúrái, mennyiségi vonatkozások 

Quantitative aspects 
The rural The urban 

Infrastructure and society 
-On the territory, it is not possible to identify 
construction that covers more than 50% of the 
surface. 
-The population does not exceed 2,500 inhabitants.
-Less than 50% of the population has 
undergraduate or graduate studies. 
-Less than 50% of the roads have hydraulic 
concrete. 

Infrastructure and society 
-More than 50% of the surface, underground and aerial space 
has anthropogenic constructions, such as houses, buildings, 
skyscrapers, apartment towers, shopping centers, transport 
networks and infrastructure to provide other services. 
-More than 50% of the population has electricity services, 
drinking water, security, gas, internet, etcetera. 
-The population exceeds 2,501 inhabitants. 
-More than 50% of the population has studies of general 
baccalaureate, undergraduate or graduate. 
-More than 50% of the main roads have hydraulic concrete. 

Biodiversity and the environment 
 
-Overall, the houses have orchards or backyards in 
extensions of more than 50 square meters. 

Biodiversity and the environment 
 
-The inhabitants usually own almost insignificant tracts of 
land, which rarely exceeds 50 square meters. 

Source: Own elaboration based on Quezada, 2017. 
 
The quantitative aspects of Table 2 will help us understand the difference between urban and 
rural space through statistical data of the variables that are presented in each territory. It should 
be remembered that urban space is considered this way mainly because of its high population 
density, the high degree of coverage in infrastructure services, equipment and furniture, as well 
as the type of buildings and economic activities carried out in it. On the other hand, the rural area 
is identified by its large extension of orchards and little coverage of buildings, in addition to 
having a considerable deficit in the degree of coverage in terms of infrastructure services, 
equipment, furniture and very low building levels. 

The previous exemplification of the qualitative and quantitative criteria used as a method of 
conceptual differentiation are aligned with that indicated by the National Population Council 
(CONAPO) in (Villalvazo et al. 2002) which indicates that rural areas are identified with a 
population distributed in small dispersed settlements, with a low relationship between the number 
of inhabitants and the surface they occupy, as well as a predominance of primary activities, low 
levels of well-being and living conditions (mainly in less developed countries). The urban is 
related to the concept of the city that is a geographical space created and transformed by man 
with a high concentration of socially heterogeneous population with permanent settlement and 
continuous constructions where production, transformation and distributional functions are 
generated. Consumption, government and residence, with services, infrastructure and equipment 
destined to satisfy social needs and raise the living conditions of the population. 

Under this environment, it is determined that giving an exact and totalitarian definition of the 
urban and rural concepts could be complicated due to the multiple characteristics that overlap 
between the categories of analysis. Therefore, common sense warns of a division of the world 
and reality in two versions: rural and urban, which, in a dual world is somewhat limited, 
imprecise, inaccurate, skewed; so, it is necessary to question this rigid dichotomy. Both contexts 
are now more defined than ever by their active role in the city, and the appreciation of citizenship 
is now a central factor in their formation, so their construction is linked to significant places for 
the lives of its inhabitants (Borja 2003). However, a kind of symbiosis is taking place between 
what until several decades ago remarkably marked rural spaces compared to urban spaces. In 
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addition, over the years, urban-rural spatiality has been blurred with interventions of 
infrastructure and public services mainly. The following section summarizes a series of ideas, 
conclusions and recommendations on the conceptual encounter between the rural and the urban. 

 
Table 3. Conceptual structures of the rural and the urban qualitative aspects 

3. táblázat: A vidék fogalmi struktúrái és a városi minőségi szempontok 
Qualitative aspects 

The rural The urban 

- Infrastructure and society 
 

- The inhabitants generally know their neighbors by 
name and life history. 

- There are access difficulties to many of the areas 
within the territory. 

- There are no large hospitals or health centers, but 
small clinics. 

- Great proportions of land are uninhabitable. 
- The rhythm of life seems to be paused and takes 

place primarily around the events arising from the 
tradition. 

- The presence of technology is less common. 
- The rural people stick to what nature provides, 

through agricultural activities, where thanks to the 
sunrise, the rainy season to the absence of pests in 
the fields. 

-  There are large poultry, agricultural and pig 
farms. 

-  Farms, agricultural machinery and silos for seeds 
are present. 

-  There are few sources of employment for the 
population and economic income is minor. 

-  There is an attachment to the land of origin. 
-  Geography and men are strongly linked by the 

cultural landscape. 

Infrastructure and society  
 
- There is no presence of extensive agricultural activities, 
although very focused cattle raising activities can be 
found.  
-It preeminently exists in cityscapes or buildings.  
-Prevails individualism among the inhabitants, where it 
is almost null that familiar people know their name at 
least, much less their life history.  
-There are large hospital complexes of the first, second 
and third level, where specialists from different 
subdisciplines of medicine usually work. 
-There are few sections of the territory without 
inhabitants. 
-Predominates noise and high levels of pollution are 
constant in the atmosphere. 
-The pace of life seems to go quickly and accelerated. 
-Technology is a symbol of modernity. 
-Traditions are blurring little by little. 
-There are multiple sources of employment for the 
population ranging from low to very high salaries. -Lots 
of lifetime are lost in everyday movements. 

Biodiversity and the environment 
 
-There is the presence of agricultural and/or 
overcrowded cattle raising activities. 
-It is possible to identify a predominant presence of 
flora and/or fauna that has not suffered substantial 
alterations due to human presence. 
- There is a high presence of natural wealth. 
-The nature-man coexistence is provided more as 
something ordinary and habitual rather than 
something imposed. 

Biodiversity and the environment 
 
-The man-nature coexistence moves away from the 
everyday. 
-Nature is seen as an element that must be integrated. 

Source: Own elaboration based on Quezada, 2017. 
 

Results and Discussion 
 

The readability conditions in urban and rural areas warn that there should be no danger of losing 
the basic shape or orientation. Each urban and rural image requires identity, structure and 
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meaning, where the subjects are recognized as separable entities in an individual and unitary way, 
where the observers believe that they are alien to the other observers and the issues that surround 
them, associating a mere practical meaning or emotional to the observer (Lynch 2008). The rural 
and the urban are, without a doubt, social categories that integrate the action of human groups 
and, consequently, their contents, structures and characteristics that change with history and time. 
Thus, phenomena such as globalization, which impact socially and geographically, occur in a 
specific place and time; in other words, -space, time and history- have influenced the marked 
differences that traditionally characterize urban spaces from rural spaces. 

However, in the case of Mexico, according to Villalvazo et al. (2002) the urbanization process 
accelerated notably in the 1940s, driven by an economic policy aimed at substituting imports that 
led to the emergence of industrial activities, thus, the country was transformed little by little 
towards an urban predominance. Currently, there is a marked influence of the neoliberal 
economic model, which gradually configures the territory, disorganizing and transforming the 
societies that inhabit it. 

In such a way that the rural and the urban are increasingly interconnected networks, but at the 
same time complex, since a modern and cosmopolitan scheme that traditionally characterizes 
large cities has not yet been achieved. In other words, within the urban extension that both 
spatiality makes up, social, economic, cultural, political and environmental rights have not been 
achieved, which leads to a disproportionate social infrastructure. It is difficult to conceive even 
today the rural and urban model as different concepts due to the strong interconnection or perhaps 
evolution of the space since it is summarized that what at some point was defined as rural space, 
with the technological advancements and the impact of globalization became an urban area. 

 
Conclusion 

 
Currently, it is difficult to epistemologically separate the term "rural spaces" and "urban spaces" 
due to the global urbanization process, which arbitrarily based its separation on population 
concentration, and only marked differentiation between rural and urban, in addition to the high 
capital gains established by urban planning. The line between urban and rural seems increasingly 
blurred, especially if we talk about ways of life, habits, attitudes, values, structures, relationships 
and modes of production that differ from each other. 

According to (Villalvazo et al. 2002), even in the XXI century, there are still pending subjects 
in the problem and criteria to define a city as rural or urban. There are not a few authors who have 
faced the problem of defining and agreeing on terms such as rural, urban, due to the inherent 
complexity of the subject and the different realities of each country. 

James H. Johnson (Villalvazo et al. 2002) mentions that the usual procedure consists of 
defining as urban any settlement that has a certain size, population density and employment 
structure, while the population residing outside of said settlement is defined as rural. The only 
functional definition is based on the existence of a significant proportion of the non-rural 
workforce in a concentrated settlement (agriculture, forestry, and sometimes fishing constitute 
rural occupations). 

On the other hand (Sorokin and Zimmerman 1928, Villalvazo et al. 2002) defined variables 
that distinguish rural and urban living conditions; These aspects are employment, environment, 
community size, population density, population homogeneity, social differentiation, mobility, 
and social interaction systems. Continuing with the same author (Pierre George) points out that 
the difficulty of classifying the urban and rural population lies in the imprecision of the criteria 
used to distinguish one from the other: with numerical discrimination, it is difficult to achieve 
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worldwide comparisons; administrative divisions are different from one state to another; the 
number of inhabitants per square kilometer or square mile is a very empty criterion; the number 
of inhabitants is not enough to characterize a city or a village; in Asian countries, there are urban 
localities where agricultural activities predominate and in developed nations, in some villages, 
non-agricultural activities are predominant. 

Thus, the rural, according to the bibliography, seems to be what is not yet consolidated as 
urban, that is, according to its spatial characteristics, what is still maintained in a state with low 
levels of well-being and living conditions, directly related to the difficult access to basic 
infrastructure and equipment services, as well as the lack of jobs, which is commonly manifested 
in a decrease in the sense of belonging on the part of the rural population. On the other hand, the 
urban environment, unlike the rural one, is characterized by its easy access to basic services of 
equipment and infrastructure, with greater opportunity in the labor field and access to housing, in 
such a way that it is closely related to higher indices of the well-being of humans. It is also an 
accumulation of capital and demographic concentration, which has cultural characteristics, ways 
of life and social interaction that absorbed what until a few decades ago was predominantly rural 
where urbanization is a process inseparable from the industrial. 

All of the above can be summed up in revolution, capitalism, and its globalization that has 
subjected the countryside to great transformations, bringing or altering its characteristics of 
classical production, and highly active social life, to that of a capitalist city, with models of mass 
production, and social alienation. , resulting in that the differentiation is not only due to the unique 
effect of high or low demographic concentration but also due to the breakdown of social relations 
that, above all, industrialization has left with it, in the same way, the change in the traditional 
production process, which currently has been transformed into new spaces called metropolis, 
megacities, world-cities and Technopolis. 

In conclusion, in the continuous study of the urban and rural, it is recommended to consider 
other investigations with different geographical, socioeconomic and cultural configurations to 
obtain comparative results according to their specifications and characteristics that add strength 
to the investigation. This conceptual contribution from the Mexican case is expected to be useful 
for future analyzes, especially in the European context, which seems to take a much more nature-
friendly course. 
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Kulcsszavak: Városi, vidéki, fogalmi konfliktus, város vs vidék, globalizáció 
 
Jelenleg arról a diskurzusról beszélünk, hogy a világ lakosságának több mint fele városi terekben él, ezt a folyamatot 
helyettesítve, fogalmilag a városról beszélünk. A fogalmi konszenzus kialakulását azonban még nem pontosan az 
jelenti, hogy mit tekintünk városi térnek, a városi világnak, vagy egyszerűen csak a városi terminusnak. 
Hasonlóképpen nehéz megegyezni a vidék definíciójában. Bár a gyakorlatban vannak sejtések az egyik vagy másik 
koncepciónál érvényesülő különbségről, a szakértők által elfogadott paradigma nincs e kérdésekben. Például lehet 
találni olyan területeket, amelyek a közelmúltban urbanizálódtak olyan régiókban, amelyeket vidékinek minősítettek 
volna, vagy fordítva. Ezért a szó szerinti áttekintéssel ez a kutatás néhány általános jellemzőt igyekszik 
meghatározni, amelyek megkönnyítik manapság a vidéki és a városi tér megkülönböztetését. Például Mexikó 
esetében a tér egy társadalmi osztály, amely az emberi csoportok cselekvésében, következésképpen a kontextuális 
szerkezetében és a történelem és az idő függvényében változó jellemzőiben rejlik. Az olyan jelenségek, mint a 
globalizáció, amelyek társadalmilag és földrajzilag is hatnak, szintén befolyásolják azokat a nyilvánvaló 
különbségeket, amelyek egészen a közelmúltig jellemezték a vidéki területek városi tereit, a hagyományokkal 
átitatott közszolgáltatások elkezdték elmosni az egymás közötti egyenlőtlenségeket. Bizonyítékot találni a kapitalista 
befektetések behatolására mind a városi, mind a vidéki területeken turisztikai és ipari komplexumokon keresztül. 
Hasonlóan hozzájárul az átalakuláshoz a szolgáltató szektor növekvő beavatkozása a vidéki gazdaságba, a vidéki 
terek erősödése, a fejletlen országokból a fejlett országokba történő nagymértékű migráció során keletkező 
identitások átalakulása. Ugyanígy megszűnni látszik a város és a vidék közötti határ ebben az expanzív és kötelező 
erejű jelenségben, amikor a markánsan urbánus terekből erős nyomás nehezedik, szemben a vidéki térbeliséggel, a 
környezete felé is folyamatosan növekvő invázióval. Ebből következően az egyik levonható következtetés az, hogy 
a vidéki és városi terekben tapasztalható összes folyamat egyre inkább a társadalmi-térbeli kapcsolatokat fenntartó 
és növelő globális rendszertől, de a helyi és szilárd kötődésektől függ. Helyénvaló e két társadalmi forgatókönyv 
komplex elemzése, valamint az itt javasolt új fogalmi struktúrák és elemzési kategóriák létrehozása a megfelelő 
megközelítéshez. 
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Összefoglalás: A világ számos országában találunk olyan védett természeti területi kategóriájú területeket, ame-
lyek a hazai természetvédelmi jog számára ismeretlenek, vagyis az általa ismertetett területtípusoktól eltérnek. Az 
IUCN adatbázisa kilistázza az 1903 és 2001 között létrehozott valamennyi védett természeti területet és területi 
kategóriát. A magyarországi természetvédelmi szakkifejezésnek megfelelően használjuk a védett természeti terület 
kifejezést ezekre a területekre, független attól, hogy az adott ország milyen szinten gondoskodik a terület védel-
méről. A nemzeti tájvédelmi terület, a táj park, az ökológiai szempontból különösen értékes terület, vagy a tájképi 
rezervátum közös attribútuma, hogy a táj védelmének érdekében hozták létre őket. A tájvédelemmel kapcsolatos 
védett természeti területi kategóriák közül legnagyobb arányban tájképi rezervátumokat alapítottak a vizsgált idő-
szakban (1385), ezt követi a tájvédelmi körzet hazai viszonyok között is jól ismert kategóriája (1279). Ebben a 
közel 100 évben Magyarországon is megszaporodtak a táj védelmével foglalkozó védett természeti területek. E 
cikk során továbbá kitekintést teszünk a világ több távoli pontjára is, hogy képet kaphassunk az ottani tájvédelem-
mel kapcsolatos védett természeti területekről is. 

 
 

Bevezetés 
 

A védett természeti területek 2000-ig tartó alapításairól és kijelöléseiről részletes beszámolókat 
lehet olvasni a Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem Szent István Campusának Vadgaz-
dálkodási és Természetvédelmi Intézetének publikációiból (Centeri és Gyulai 2006, Centeri et 
al. 2007, Penksza et al. 2007, Centeri et al. 2008a, b, Centeri és Pottyondy 2009, Centeri 2010, 
Centeri et al. 2010, Centeri és Gyulai 2011, Centeri és Gyulai 2013, Almási et al. 2014, Berecz 
et al. 2015, Ábrám et al. 2016, Balogh et al. 2016, Bognár et al. 2016, Csehi et al. 2020). Ezek 
a cikkek az első védetté nyilvánításoktól kezdve az egészen 2000-ig tartó időszakból számos 
különféle megközelítésből indult rendszerezést, kimutatást és összesítést tartalmaznak a külön-
böző védett természeti területi kategóriákról. Világszinten sokféle típusuk létezik, melyek sok 
esetben a hazai természetvédelmi nomenklatúra számára ismeretlenek. Cikkünkben a tájvéde-
lemmel kapcsolatos védett természeti területeket mutatjuk be. 

A tájjal és annak egyedi tájképi értékeivel foglalkozó nemzeti kategóriák közül említésre 
méltó a landscape park (táj park). A 3403 tájakkal kapcsolatos védett természeti területek közül 
185 tartozik ebbe a csoportba, amelyből 3 található Bosznia-Hercegovinában, 1 Észak-Mace-
dóniában, 1 Szerbiában, 1 Montenegróban, 117 Lengyelországban és 62 Szlovéniában. Az első 
landscape park 1949-ben alakult meg Szlovéniában Okolica Rakove Kotline névvel. A land-
scape park nem csak az egyedi tájképi értékek védelmét, hanem az ott található földtani, víztani, 
növénytani, kultúrtörténeti és állattani értékek védelmét is szolgálják. A landscape park sok 
esetben a biológiai sokféleség hotspotjának tekinthető. Ennek köszönhetően jó néhány nemzet-
közi tudományos cikk született az ott található élő és élettelen természeti értékek kutatásával 
kapcsolatban. 

Paweł és Andrzej (2012) 1988–1990 és 1993–1998 között a Janów Forests Landscape Park-
ban (Park Krajobrazowy Lasy Janowskie), Lengyelország egyik kulcsfontosságú szitakötő élő-
helyén végzett kutatást. A kb. 40000 ha-os területen összesen 58 szitakötőfajt (10 védett faj, 2 
lengyel vörös listás faj, 1 európai vörös listás faj) regisztráltak, ez az ország szitakötőfajainak 
79,4%-át jelenti. Megállapították, hogy az emberi beavatkozások nagyban hozzájárultak a táj 
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fokozatos differenciálódásához és számos víztest kialakulásához (halastavak, bányatavak), ahol 
egyes szitakötőfajok populációi előfordulnak.  

Salata és Borowiec (2016) a Ślęża Landscape Parknak (Ślężański Park Krajobrazowy) és 
annak pufferzónájának Formicidae faunáját monitorozták 2009 és 2012 között és a kutatás ösz-
szesen 52 hangyafajt eredményezett. A legtöbb hangyafajt itt felvételezték egész Lengyelor-
szágban, valamint Közép-Európában. A Lengyelországban található hangyafajok 52%-a előke-
rült a vizsgált területről, valamint az Alsó-Sziléziában előforduló hangyafajok 85%-a megtalál-
ható a területen. A Myrmica lonae, a Formica lemani és a Tetramorium impurum fajok Alsó-
Sziléziában először innen kerültek elő. 

A national scenic area (NSA, nemzeti tájvédelmi terület) elnevezésű területi kategória nagy-
részt Skóciában és az Egyesült Államokban található. Az IUCN adatbázisában 40 skóciai, va-
lamint 26 amerikai NSA szerepel. A skót NSA területek jó részét még 1980-ban jelölték ki. A 
skót National Scenic Area többnyire az Angliában, Észak-Írországban és Wales-ben használa-
tos Area of Outstanding Natural Beauty elnevezésű területi kategóriának feleltethető meg 
(http1). Jellemzően tájképi, tájvédelmi, kultúrtörténeti, illetve természetvédelmi szempontból 
fontos helyszíneken hozzák létre őket. A Scottish Natural Heritage (vagy újabban NatureScot) 
nevű kormányközeli szerv felelős a Skóciában található természeti értékek megőrzéséért és ke-
zeléséért – így a NSA-kért is. E szervezet szorosan együttműködik a különböző tárcákkal min-
den, a skót természeti örökséget érintő kérdés kapcsán.  

Kifejezetten az NSA-kon folyó természetvédelmi, biológiai kutatások jóformán nem létez-
nek. A Kínában és Tajvanon található ilyen elnevezésű területekről elsősorban turisztikai célú 
tanulmányok ismertek. Chen et al. 2017 a Sun Moon Lake NSA területén vizsgálta, hogy a 
légszennyezettség milyen mértékben hat a turizmusra. A vizsgálatok kimutatták, hogy 25725-
el csökkenti a havi látogatószámot egyetlen olyan nap, amikor a levegőben található szennye-
zőanyagok elérik a riasztási küszöbértéket. 

Kína területén a tájvédelmi körzetek szerepét az úgynevezett scenic area (táji vagy tájképi 
terület) elnevezésű területek helyettesítik. Ilyen védettségű területből 64 db található Kínában 
és ezt a kategóriát csak itt alkalmazzák a világon. Funkcióját tekintve egyenértékű minden olyan 
védettségi kategóriával, amelynek a középpontjában a tájak és azok elemeinek, szerkezetének 
megőrzése és védelme áll. 

Az „area of relevant ecological interest” (ökológiai szempontól különösen értékes terület) 
tájjal kapcsolatos nemzeti kategória, két atlanti-óceáni szigetet foglal magába Sao Paulo állam 
területén Brazíliában. Queimada Pequena 10 hektáron, míg Queimada Grande 23 hektáron terül 
el. A terület az IUCN IV-es kategóriába tartozik, a biotóp/védett fajok területe kezelésének 
csoportjába (Berecz et al. 2015). Az ezekbe a csoportokba tartozó területek gyakran egy-egy 
faj, vagy különleges természeti érték védelméhez járulnak hozzá, mely az anyaország számára 
kimagasló jelentőséggel bír.  
 

Anyag és módszer 
 
A védett területek elemzése során Centeri és Gyulai (2006), Centeri (2010) és Centeri et al. 
(2007, 2008a,b, 2010) korábbi módszertanát követjük. Az adatok ismertetésénél az IUCN leg-
frissebb adatait vesszük alapul (http2). Az adatok a 2003-ban megjelent adatbázisban szerepel-
nek, melyek korábban a WDPA (World Database on Protected Areas) honlapján (http3) voltak 
elérhetők. Jelenleg ezen adatok a Protected Planet honlapján találhatók meg (http4). Ezen belül 
az IUCN kategóriába besorolt területekkel foglalkozunk (IUCN 1994), és az adatbázisnak azon 
állományát elemeztük, amely a területeket egy ponttal vagy egy folttal jelöli. Mivel a védett 
természeti területek esetében használt kategóriák az esetek jelentős részében nem rendelkeznek 
magyar elnevezéssel, így azok angol megfelelőjét használjuk. A területi kategóriák magyar ne-
vei nem hivatalosak, csak a szerzők fordításának az eredménye. 
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Eredmények 
 
IUCN tájvédelemmel kapcsolatos területi kategóriái 

 
Az alábbi táblázatban (1. táblázat) láthatjuk összesítve az 1903 és 2001 között létrehozott 

tájvédelemmel kapcsolatos védett területek számát és kiterjedését IUCN kategóriánként.  
 

1. táblázat: A vizsgált védett területek IUCN kategóriánként 
Table 1. The number of studied protected areas by IUCN categories 

IUCN kategória Alapított területek 
száma (db) 

A kategóriák 
eloszlása (%) Terület (ha) Terület (%) 

III. nemzeti emlékmű 1392 41 474724,14 3 
IV. élőhelykezelési/ fajvédelmi terület 35 1 98048,74 0,6 
V. védett táj 1958 57,5 14266433,51 89,9 
VI. védett erőforrás területkezeléssel 18 0,5 1043411 6,5 

Összesen: 3403 100 15882617,39 100 
 

A táblázat segítségével megállapíthatjuk, hogy az alapított területek száma és kiterjedése 
alapján is a védett táj (IUCN V.) kategória szerepel az első helyen. Szintén sok, összesen 1392 
db nemzeti emlékmű (IUCN III.) kategória született, azonban ezeknek az összesített kiterjedése 
eltörpül az V. kategória alá tartozó területekétől. A területek számát tekintve ehhez képest meg-
lehetősen kevés élőhelykezelési/fajvédelmi terület (IUCN IV.) és védett erőforrás területkeze-
léssel (IUCN VI.) kategória került kialakításra. Azonban a VI. kategória összesített területe 
több, mint a duplája a III. kategóriába tartozó területekének. 

1903 és 2001 között összesen 3403 darab védett területet alapítottak. Összesen 1 darab érte 
el az 1 millió hektár nagyságot, a Kína területén található Gong Ya Shan Táji Terület. A máso-
dik legnagyobb kiterjedésű a lengyel Zespol Jurajskich Táji Park 246276 ha kiterjedéssel.  

Legnagyobb számban a kisebb kiterjedésű védett területek vannak (41,58%), majd ezt kö-
vetően ezután egyenesen arányosan csökken a területek száma és nagysága. A területek legna-
gyobb része (57,92%) a 10000 és 99999 hektár közé esik (2. táblázat). 
 

2. táblázat: 1903 és 2001 között alapított védett területek nagyság szerinti eloszlása 
Table 2. The number of protected lands by size founded between 1903 and 2001 

Terület nagysága 
(ha) 

Alapított területek 
száma kategóriánként 

(db) 

Területek 
eloszlása 

(%) 
Védett területek 
kiterjedése (ha) 

Védett területek nagy-
ságnak eloszlása (%) 

0-99 1415 41,58 39006,72 0,25 
100-999 985 28,94 364330,53 2,29 

1000-9999 654 19,22 2259249,48 14,22 
10 000-99 999 328 9,64 9199542,67 57,92 

100 000-999 999 20 0,59 3020488,00 19,02 
1 000 000-  1 0,03 1000000,00 6,30 
Összesen: 3403 100 15882617,39 100 

 
A 3. táblázatban látható az a 16 nemzeti kategória, amely valamilyen formában a tájhoz 

kapcsolható. 
A legtöbb védetté nyilvánított terület tájképi rezervátum vagy tájvédelmi terület, tájvédelmi 

körzet volt. Ez utóbbiba tartoznak a Magyarországon védett tájvédelmi körzetek is. A legkeve-
sebbet pedig kilátóterületből, táj rezervátumból és tájképi és történelmi rezervátumból hoztak 
létre. Sok hasonló elnevezésű kategória is van: táj rezervátum, táji rezervátum, tájképi rezervá-
tum. 
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3. táblázat: Tájvédelemmel kapcsolatos védett természeti területi kategóriák 
Table 3. Types of protected areas concerning landscape protection 

Nemzeti kategóriák Alapítások száma 
esztétikai erdő (Aesthetic Forest) 19 
kiemelkedő természeti szépségű terület (Area of Outstanding Natural Beauty) 64 
tájpark (Landscape Park) 185 
tájvédelmi terület/tájvédelmi körzet (Landscape Protection Area) 1279 
táji rezervátum (Scenery Reserve) 16 
nemzeti fontosságú tájképi és természeti emlék (Landscapes and Natural Monuments of 
National Importance) 

162 

lápvidék (Mire Landscape) 89 
nemzeti festői terület (National Scenic Area) 66 
természetes táj (Natural Landscape) 26 
kiemelkedő természeti látványosság (Outstanding Natural Beauty) 26 
regionális tájkép (Regional Landscape) 19 
táji rezervátum (Scenery Reserve) 1 
tájképi és történelmi rezervátum (Scenic and Historic Reserve) 1 
táji terület (Scenic Area) 64 
tájképi rezervátum (Scenic Reserve) 1385 
kilátóterület (Scenic View) 1 

 
A tárgyalt időszakban a legtöbb tájvédelemmel kapcsolatos védett területet Új-Zéland alapí-

totta, szám szerint 1379-et, a második legtöbb területet Németországban találjuk (951), a har-
madik legtöbb Ausztriában található (265). A negyedik helyen Svájc áll 251 alapított területtel. 
Hazánk a középmezőnyben foglal helyet Spanyolországgal együtt, 26 alapított területtel. A vé-
dett területek alapításában részt vevő országokat és az általuk alapított védett területek számát 
a 4. táblázat ismerteti. 
 

4. táblázat: Az 1903 és 2001 között alapított tájvédelmi jellegű védett területek országonként 
Table 4. The number of protected lands founded by countries between 1903 and 2001 

Országok Alapított területek 
száma 

Országok Alapított területek 
száma 

Macedónia, Jugoszlávia 
(Szerbia), Jugoszlávia 
(Montenegró), Görögor-
szág, Kuba, Korea, Új-
Zéland, Dominika 

1 Magyarország, 
Spanyolország 

26 

Norvégia 36 
Szlovénia 61 
Kína 64 
Egyesült Királyság 75 

Bosznia és Hercegovina 3 Lengyelország 118 
Románia 6 Svájc 251 
Brazília 13 Ausztria 265 
Litvánia 16 Németország 951 
Ukrajna 19 Új-Zéland 1379 
Görögország 20 Összesen 3403 

 
Tájvédelemmel kapcsolatos védett természeti területi kategóriák Magyarországon 
 

Az IUCN adatbázisában 26 magyarországi tájvédelmi körzet szerepel. Ezeket 1971 és 1990 
között alapították. Ma Magyarország területén 39 tájvédelmi körzet található. Az 5. táblázatban 
találjuk az egyes tájvédelmi körzetek területének nagyságát. A táblázatból kiolvasható, hogy a 
tárgyalt tájvédelmi körzetek közül a legtöbb (9 db) 5001–10000 hektár nagyságú, míg második 
helyen (7 db) az 501–5000 hektár kiterjedésű területek állnak. Azt is megfigyelhetjük, hogy a 
3 db 20001 hektár feletti tájvédelmi körzet összesített területe 71578 hektár, ami nem sokkal 
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előzi meg a 9 db 5001–10000 hektár közötti területek összesített területének értékét, ami 69996 
hektár. 
 

5. táblázat: A vizsgált magyarországi tájvédelmi körzetek megoszlása 
Table 5. The number of studied landscape protection areas of Hungary 

Terület (ha) Alapított területek száma (db) Összesített terület (ha) 
500 ≤ 2 376 

501–5000 7 25030 
5001–10000 9 69996 
10001–20000 5 67789 

20001– 3 71578 
 

A vizsgált időszakban elsőként a Kiskunsági Nemzeti Park Igazgatóság fennhatósága alá 
tartozó 2232 hektáros Mártélyi Tájvédelmi Körzet alakult meg. Gilly et al. (2015) a tájvédelmi 
körzet kiterjedését 2276 hektárban állapítja meg, ugyanakkor a Kiskunsági Nemzeti Park web-
oldalán 2260 hektár szerepel (http5). Hasonló az eltérés az egyes források között a Pusztaszeri 
Tájvédelmi Körzet kiterjedése kapcsán is. Míg az IUCN adatbázisa 22151 hektárról ír, addig 
Gilly et al. (2015) 22333 hektárra teszi a terület kiterjedését. A Kiskunsági Nemzeti Park web-
oldala 22325 hektárt ír (http6). Az eltérések valószínűleg abból adódnak, hogy az évek során 
hol elvettek, hol hozzátettek a tájvédelmi körzetek területéhez. Az IUCN adatbázisában sze-
replő magyarországi tájvédelmi körzetek mind Landscape Protection/Protected Area néven 
vannak feltüntetve. Az IUCN által felállított területi kategóriák közül mindegyik tárgyalt tájvé-
delmi körzet az V. kategóriába tartozik, azaz Protected Landscape/Seascape, amely védett táj-
ként értelmezhető. Az V. kategória alapvetően abban különbözik más kategóriáktól, hogy olyan 
védett területeket takar, ahol az emberi behatás jellegzetes karaktert adott a tájnak, legyen szó 
hagyományos földhasználati módszerekről, vagy esztétikai szempontból jelentős képződmé-
nyek védőterületéről (http7). E tekintetben ez a kategória igencsak hasonlít a hazai tájvédelmi 
körzet definíciójára. Magyarországon az erdőkről és a természetvédelemről szóló 1935. évi IV. 
törvénycikk értelmében jött létre a tájvédelmi körzet, mint védett területi kategória. E törvény 
értelmében tilos például tájvédelmi körzetben olyan építményt elhelyezni, amely a tájkép szép-
ségét, illetve a kilátást és rálátást hátrányosan befolyásolná (http8). 

Bár az 1935-ös erdőtörvény létrehozta a tájvédelmi körzetet, mint védett területi kategóriát, 
az első tájvédelmi körzet csak a II. világháború után 1952-ben jött létre; ez a Tihanyi Tájvé-
delmi Körzet. Az egyedülálló kulturális és természeti értékekkel bíró tájvédelmi körzet területe 
létrehozásakor 387,74 hektár (Barczi et al. 2017), ma 1562 hektár, amelyből 195 hektár foko-
zottan védett terület. Legismertebb látnivalói közé tartozik a Belső- és Külső-tó, a Tihanyi Ben-
cés Apátság és az utóbbi években egyre nagyobb figyelmet kapó levendula Szedd magad! akció 
és Levendula Fesztivál. A Tihanyi-félsziget 2003-ban Európa Diplomát kapott. Ezt a rangos 
elismerést 1965 óta minden évben adományozzák olyan védett természeti területeknek, ame-
lyek természeti vagy tájképi értékei alapján közösségi szempontból kiemelkedő jelentőségűek. 
A diploma egyben elismerése a jutalmazott területen folyó természetvédelmi kezelésnek is. Az 
Európa Tanács weboldalán olvasható indoklás szerint a Tihanyi-félsziget gyönyörű látképe, 
valamint különösen diverz geomorfológiai jellemzői, és gazdag állat- és növényvilága miatt 
jogosult a díjra (http9). 

A Körös-éri Tájvédelmi Körzet hazánk legfiatalabb tájvédelmi körzete. 2013-ban hozták 
létre azzal a céllal, hogy a környékre egykor jellemző szikesedő buckaközöket és homoki élő-
helyeket megóvják. A tájvédelmi körzet Öttömös, Ásotthalom és Kelebia közigazgatási terüle-
tén fekszik, kiterjedése 2223 hektár. Kelebia és Ásotthalom térségében él Európa egyik legrit-
kább emlősállata, a délvidéki földikutya (Nannospalax montanosyrmiensis). A foltszerű állo-
mány gyepfragmentumokban él, közel a magyar-szerb határhoz (http10). A faj még Baja 
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környékéről ismert. Az egykori homoki legelők és fehérnyarasok adnak otthon a fokozottan 
védett tartós szegfűnek (Dianthus diutinus), amely Magyarországon bennszülött növényfaj. A 
fennmaradt populációi elszigetelten helyezkednek el egymástól. Megfogyatkozásának egyik fő 
oka a homoki élőhelyek degradációja, amely gyakran az alul- vagy túllegeltetés miatt alakul ki. 
Sok esetben agresszív, idegenhonos inváziós fajok, mint a közönséges selyemkóró (Asclepias 
syriaca) benyomulása figyelhető meg ezekben az érzékeny társulásokban (http11). 

Az alábbiakban tekintsünk át néhány speciális, hazánk védett természeti területi kategóriái-
tól merőben eltérő területtípust egy-egy konkrét példán keresztül. 
 
Huanglong Scenic and Historic Interest Area (CHI) 
 
A Huanglong Scenic and Historic Interest Area-t 1982-ben alapították Kínában és 1992-ben a 
Világörökség részévé is nyilvánították. A védett terület 700 km2-en helyezkedik el a közép-
kínai Min-hegységben, a Szecsuán tartomány északnyugati részén és teljesen lefedi a Fuijang-
folyó vízgyűjtő területeit (1. ábra). Védettségét a hegyek, a barlangok és a karsztos képződmé-
nyek, tavak okán kapta, mivel ezek beletartoztak a exceptional natural phenomenon és az 
outstanding natural beauty kategóriákba is. Az IUCN 2014-es kiértékelése alapján a Huanglong 
védettsége megfelelő, egyedül a túlzott, tömeges turizmust kell korlátok közt tartani (http12). 
 

 
1. ábra: A Huanglong Scenic and Historic Interest Area helyzete Kínában (Forrás: QGIS) 

Figure 1. Situation of Huanglong Scenic and Historic Interest Area in China (Source: QGIS) 
 

A védett övezet klímájára a monszun jellemző, valamint a mérsékelt, szubalpin zónába tar-
tozik. A klíma nedves és hideg, a telek hosszúak, míg az igazi nyár csak pár napos. Az éves 
átlaghőmérséklet 7 °C és jellemző a ködképződés (http13). 

Nevét a Huanglong-völgyről kapta. A szó jelentése: sárga sárkány, ami a terület felülnézeti 
látványára utal. Ebben a védett övezetben több mint ezer színpompás tó található, olyan hang-
zatos nevekkel, mint például „Az üdvözlés színeinek tava”. Ezek a kis tavak sokszor 
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mészkőüledékből keletkezett párkányokon, teraszokon keresztül kapcsolódnak össze. Ez a for-
rásmészköves medencesorozat adja a terület fő látványosságát is (2. ábra). A régió bővelkedik 
karsztos jelenségekben, barlangokban, mint „A test megtisztulásának barlangja” és vízesések-
ben is, mint például a „Jáspisfák ezüstös vízesése”. A Huonglong-völgyben található az ősi, 
buddhista Huonglong-templom, amit még a Ming-dinasztia épített. Minden holdhónap 15. nap-
ján tartanak egy nagy vásárt a hátsó templomban. Ilyenkor a turisták mellett árusokkal és za-
rándokokkal telik meg a szent hely. A helyi vallásos személyek népviseletbe öltöznek, füstölő-
ket gyújtanak és imádkoznak (http14). 
 

 
2. ábra: A Huanglong-medencében lévő travertinó mészköves medencesorozat (forrás: http15) 

Figure 2. The series of travertine pools in Huanglong-valley (source: http15) 
 

A Huanglong Táji Terület legfőbb nevezetességeinek számító karsztos formációkat is vizs-
gálták a paleokarsztok származásának megismerése céljából. A karsztköveknek négy típusát 
különböztették meg: enyhén korrodált, mérsékelten korrodált és porózus, erősen korrodált és 
breccsált és helyettesített másodlagos kalcium-karszt kőzetek. A különféle karsztkőzetek szén-, 
oxigén- és stroncium-izotóp-összetételét szisztematikusan elemezték, és összehasonlították a 
karsztkorrózió nélküli kőzetekkel. Az eredmények azt mutatják, hogy a Huanglong-völgy 
karsztos formációja egy zárt öböl része volt, amelyet a korábbi időkben édesvíz táplált, valamint 
a paleokarsztok legtöbb értéke hűen tükrözte az ősi hidrológiai viszonyokat. A különféle karsz-
tok szén-, oxigén- és stroncium-izotópjai hasznos geokémiai információkat nyújthatnak a Hu-
anglong-völgy karsztformációjának fejlődési és eloszlási folyamatainak előrejelzéséhez (Chen 
et al. 2014). 

Élőhelytípusokban és vegetációban is nagyon változatos a terület. A havas hegycsúcsokon 
kívül megtalálhatók az alpesi rétek, tűlevelű, szubalpin erdők, kevert örökzöld erdők. Jellem-
zőek a sűrű bambuszerdők is (http12). A bambuszerdők fontossága azért kiemelendő, mert a 
fokozottan védett óriás pandának (Ailuropoda melanoleuca) az egyetlen tápláléka. A bambusz 
sajátossága, hogy akár száz évbe is beletelhet mire virágot hoz, de ha ez megtörténik, akkor 
maga a növény elpusztul. Az ilyen bambuszvirágzások után a pandák számára éhínség köszönt 
be és sok egyedük elpusztul. Ezért lényeges megvédeni az összes természetes bambuszerdőt 
(http16). Összességében 1300 növényfaj található az övezetben. Értékes fajai közé tartozik a 
kínai mamutfenyő (Metasequoia glyptostroboides), vagy a kínai homlokfenyő (Tsuga chinen-
sis). Sokféle gyógynövénnyel is találkozhatunk, mint például a havasi lótusz (Saussurea in-
volucrata), vagy a közönséges rebarbara (Rheum rhabarbarum) (http17). 

A völgy egyes részein egy négyzetméterre vetítve igen nagy az orchideafajok diverzitása. 
Az orchideák elsősorban az erdősült területeken, illetve a forrásmészköves helyeken fordulnak 
elő. Az előbbin 21, míg az utóbbin 30 orchideafajt találtak. Az erdei területeken a leggyakoribb 
fajok a Tipularia szechuanica és a hazánkból is ismerős kúszó avarvirág (Goodyera repens), 
míg a forrásmészköves helyeken a Cypripedium bardolphianum, Cypripedium xavum, 
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Cypripedium tibeticum, Galearis diantha, Ponerorchis chusua és a Phaius delavayi volt. A 
vizsgált területeken összesen 33 fajt találtak; a két élőhely fajlistája között nagy átfedés jelent-
kezett. A kutatás eredményéből is jól látszik, hogy e sérülékenyebb élőhelyhez több orchidea 
is kötődik, a mészköves területek védelme így még inkább kiemeltté válik (Bao-Quiang et al. 
2007). 

Állatvilágára is a nagy változatosság jellemző. 221 darab állatfajt írtak le a területről. Leg-
értékesebb emlős fajai közé tartozik az óriás panda (Ailuropoda melanoleuca), az arany pisze-
orrú majom (Rhinopithecus roxellana), a takin (Budorcas taxicolor), a közönséges gorál (Na-
emorhedus goral), a ködfoltos párduc (Neofelis nebulosa) és az ázsiai aranymacska (Catopuma 
temminckii). Madárvilága is igen gazdag, legfontosabb fajai a tibeti fülesfácán (Crossoptilon 
harmani), a tibeti királyfogoly (Tetraogallus tibetanus), a vérfácán (Ithaginis cruentus), az 
aranyfácán (Chrysolophus pictus), a kékfarkú fényfácán (Lophophorus lhuysii), a tibeti császár-
madár (Tetrastes sewerzowi) (http17). 
 
Ilhas Queimada Pequena e Queimada Grande Area of Relevant Ecological Interest 
(BRA) 
 
Az Ilhas Queimada Grande e Pequena sziget, magyar nevén a Kígyó-sziget Sao Paulo délkeleti 
részétől 33 km-re található az Atlanti-óceánon, 1985-ben alapították (3. ábra). A sziget 33 ha 
kiterjedésű (http18).  

 

 
3. ábra: Ilhas Queimada Grande e Pequena sziget elhelyezkedése (forrás: QGIS) 

Figure 3. The location of the Ilhas Queimada Grande e Pequena island (source: QGIS) 
 

Felszínét főként atlanti erdő borítja lágyszárú cserjésekkel és csupasz sziklákkal (4. ábra). 
Növényzete alacsony fajgazdagságot mutat összehasonlítva a többi brazil tengerparti szigetek-
kel (Kurtz et al. 2017). 
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4. ábra: Ilhas Queimada Grande e Pequena sziget látképe (forrás: http18) 
Figure 4. The view of Ilhas Queimada Grande e Pequena (source: http18) 

 
A sziget különlegessége, hogy otthont ad egy kritikusan veszélyeztetett endemikus kígyó-

nak, az arany lándzsakígyónak (Bothrops insularis). Ez a kígyófaj egyedül ezen a szigeten él, 
ahol állománysűrűsége hihetetlenül magas. A helyiek szerint minden négyzetméterre 4-5 egyed 
jut (http19). Marcelo Duarte biológus már több, mint 20 alkalommal járt a szigeten, és túlzónak 
tartja a helyiek állítását, szerinte egy négyzetméterre 1 darab jut. A terület régen összeköttetés-
ben állt a szárazfölddel, de a vízszintemelkedés következtében különálló sziget lett, csapdába 
ejtve a kígyókat, melyeknek egyedszáma ezt követően gyors növekedésnek indult. Becslések 
szerint a sziget kígyóállománya 2000–4000 egyed közé tehető. A szigeten található egy világí-
tótorony, melyet a brazil haditengerészet üzemeltet. Az arany lándzsakígyó megtalálható a szi-
get minden pontján: a világítótoronyban, a földön, a fákon, a sziklákon, a tengerparton (http18). 

Étrendje főként gerinctelenekből és madarakból áll, melyek a fák alá lehulló gyümölcsökre 
szállnak le táplálkozni. Átlagos testhossza 70 cm, de leírtak már 118 cm hosszú példányt is. 
Hosszú méregfogával könnyen bejuttatja mérgét a madár tollazatán keresztül az állat testébe, 
melyet addig tart fogva, míg el nem pusztul (http19). Travaglia-Cardoso (2010) szerint a hím- 
és nőivarú egyedek étrendbeli eltérésből adódik a két nem méretbeli és méregtermelési különb-
sége. 

A brazil kormány tiltja a turisták szigetre látogatását a kígyómarás veszélye miatt. Az arany 
lándzsakígyó marása rendkívül erős, véralvadást okozó izom- és sejtméreg, mely megbénítja 
az áldozatot, akinél vérzékenység és szövetelhalás következik be. Bár a szigetre belépni csak a 
brazil haditengerészet engedélyével lehet, az orvvadászat veszélyezteti e kígyókat, s a fekete-
piacon 30000 dollárért adják el őket. Ha valaki meg akarja tekinteni az arany lándzsakígyót, ezt 
megteheti a Sao Pauli Butantan Intézetben. A Butantan Intézet egy brazil biológiai kutatóköz-
pont, amely mérgeskígyó-gyűjteményéről világszerte ismert. Az intézet mintáiból kinyert mé-
reg lehetővé teszi a tuberkulózis, a veszettség, a tetanusz és a hepatitisz elleni oltások kidolgo-
zását. Mivel ez a kígyófaj csak ezen a szigeten található meg a világon, így a terület természet-
védelmi jelentősége kimagasló. A múltban az emberek szándékosan tüzet gyújtottak a szigeten, 
hogy helyet nyerjenek banánültetvényeiknek, valamint, hogy megöljék a kígyókat. A tudomá-
nyos célból történő túlzott gyűjtés szintén negatívan befolyásolhatja a kígyópopulációt. E kí-
gyók között gyakoriak az ún. interszexuális egyedek, amely azt jelenti, hogy a kis méretű po-
puláció okozta génleromlás következtében egyes nőivarú egyedek esetében hímivarszerv alakul 
ki, a hímeknél pedig petefészek. A probléma ezzel az, hogy az interszexuális egyedek legtöbb-
ször sterilek, utódnemzésre képtelenek (Duarte el al. 1995). 
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Cave Stream Scenic Reserve (NZL) 
 

A tájvédelmi jellegű védett területek alapításának számát Új-Zéland vezeti 1379 alapított 
területtel, az összesen 3403 ilyen jellegű területből. Ezeket a területeket Új-Zélandon scenic 
reserve-nek (tájképi rezervátum) nevezik. Az IUCN 1900-tól tartja számon a védett területeket. 
Az első új-zélandi tájképi rezervátumok már viszonylag korán, 1903-ban létrejöttek. A tájképi 
rezervátumokkal kapcsolatban számos tudományos publikáció jelent meg, például Korsós és 
Johns (2009) a Lulomorphidae család taxonómiáját mutatja be és leír két az Eumastigonus 
rendbe tartozó ezerlábú fajt. Ezek a fajok a Cave Stream Scenic Reserve területén is előfordul-
nak. 

A Cave Stream Scenic Reserve Új-Zéland déli szigetén, a Canterbury régióban található, 
100 km-re Christchurch városától és 40 km-re Arthur’s Pass községtől, a 73-as autópálya men-
tén (5. ábra). A rezervátum 16 hektár nagyságú, fő jellemzője és egyben látványossága is az itt 
található Cave Stream-barlang, de a terület a látványos mészkőszurdokairól és mészkő szikla-
formációiról is híres (http20). A Cave Stream-barlangot Broken River-barlangként is ismerik, 
ez egy 594 méter hosszú barlang (http21). 

A rezervátum a Castle Hill-medencében fekszik, amit a Craigieburn- és a Torlesse-hegysé-
gek határolnak. A Castle Hill nevet a kastélyra emlékeztető mészkőformációkról kapta (http22). 
A mészkőbarlangok úgy jönnek létre, hogy a csapadékvíz a talajból szén-dioxidot vesz fel, 
amitől szénsavas lesz. Ez pedig már képes feloldani a mészkövet. A szénsavas víz a repedé-
sekbe szivárog, amelyek az oldástól és az eróziótól folyamatosan tágulnak, mígnem barlang-
rendszerek jönnek létre (http23). A Cave Stream-barlang úgy jött létre, hogy a szénsavas víz 
kioldotta a mészkövet, ami így elterelődött eredeti felszíni folyásától. Az elhagyott meder he-
lyén ma száraz völgyet találunk. Ahogy a legtöbb karsztvidékre, úgy erre is jellemzőek a fel-
színen található bemélyedések, töbrök és víznyelők. A barlangba három víznyelő vezet, ezek 
határozzák meg a barlang vertikális fejlődését. A barlang bejárata előtti teraszokat a több ezer 
évvel ezelőtt itt kanyargó folyó alakította ki (http24). 

 

 
5. ábra: A Cave Stream barlang kijárata (forrás: http25) 

Figure 5. Exit of the Cave Stream (source: http25) 
 

Vegetációját tekintve a rezervátum az utóbbi párszáz évben jelentősen megváltozott. Az 
eredeti növényzetet lombleveles erdők és cserjék alkották, amelynek jellemző, Új-Zélandra 
nézve endemikus fajai többek között a Podocarpaceae (kőtiszafafélék) családjába tartozó Podo-
carpus totara, a Griseliniaceae (kapukacserjefélék) családjába tartozó Griselinia littoralis és 
Fabaceae (pillangósvirágúak) családjába tartozó Sophora nemzetségbe sorolt endemikus fajok, 
mint például a Sophora microphylla és a Sophora fulvida. A legeltetés és a behurcolt fűfélék 
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miatt a pázsitfűfélék (Poaceae) családba tartozó fajok lettek az uralkodóak. Az eredeti vegetáció 
leginkább a mészkő hasadékokban és a töbrökben maradt meg. Ezekben él például a Rubiaceae 
(buzérfélék) családjába tartozó Coprosma propinqua, vagy a Rhamnaceae (bengefélék) család-
jába tartozó Discaria toumatou (http22, http24). 

A rezervátum állatvilágát tekintve a gerinctelen fajok denzitása sokkal nagyobb a rezervá-
tumon belül, a rezervátumon kívül eső területekhez képest. A barlang állandóan sötét zónájában 
él egy endemikus pókfaj (Spelungula cavernicola), amely csak ebben és egy másik barlangban 
fordul elő (http22). 
 
Podlaski Przełom Bugu Landscape Park  

 
Az 1994-ben alapított Podlaski Przełom Bugu Landscape Parkot azzal a céllal hozták létre, 
hogy megőrizzék természetes állapotban a Bug-folyó bal partjának természeti, tájképi és kul-
túrtörténeti értékeit. A park magába foglalja a Bug-folyó völgyének egy részét, a Tocza-folyótól 
a Krzna-folyó torkolatáig. A park légvonalban körülbelül 65 km hosszú, északi részének átlagos 
szélessége 6 km, déli részén pedig 3-5 km (http26). A park teljes kiterjedése 304,53 km2 
(http27). 

A park fő természeti és tájképi értéke a Bug-folyó (6. ábra). A szabályozatlanul kanyargó 
folyó völgyét az élőhelyek diverzitása jellemzi. A folyó közelében homokos partokat és ho-
mokdűnéket, xeroterm legelőket, kaszált réteket, továbbá égeres láperdőket, partvidéki erdőket, 
valamint mocsár- és vízitársulásokat is láthatunk. A parkban található élőhelyek sokszínűsége 
kihat a fauna sokszínűségére is. A parkban több mint 760 edényes növényfaj található. A nö-
vényvilág értékes fajai közé tartozik a turbánliliom (Lilium martagon), a szibériai nőszirom 
(Iris sibirica), a réti kardvirág (Gladiolus imbricatus), a közönséges sárga-kövirózsa (Jovibarba 
globifera), az európai zergeboglár (Trollius europaeus), az erdei tündérfürt (Aruncus dioicus), 
a közönséges harangláb (Aquilegia vulgaris), az ikervirág (Linnaea borealis), a kétlevelű sark-
virág (Platanthera bifolia) és a hússzínű ujjaskosbor (Dactylorhiza incarnata) (http26). 

 

 
6. ábra: A park fő természeti és tájképi értéke a Bug-folyó (forrás: http29) 

Figure 6. The main landscape and natural value of the Park is the River Bug (source: http29) 
 

Az állatvilág is fajokban gazdag, és amit érdemes kiemelni az a madárvilág sokszínűsége. A 
parkban 141 madárfajt figyeltek meg eddig. A Podlaski Przełom Bugu Landscape Park jellemző 
tájképi elemei közé tartoznak a meredek folyópartok, amelyek kiváló fészkelőhelyként szolgál-
nak a partifecskék (Riparia riparia) és a jégmadarak (Alcedo atthis) számára. A homokos, ka-
vicsos partokon és szigeteken fészkelnek többek között a parti lilék (Charadrius hiaticula), a 
kis lilék (Charadrius dubius), a billegetőcankók (Actitis hypoleucos), a kis csérek (Sternula 
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albifrons), a küszvágó csérek (Sterna hirundo), valamint a viharsirályok (Larus canus) is 
(http26). 

A természeti élőhelyek közül a legértékesebbek közé tartoznak a fűz-nyár ligeterdők. Ez a 
típusú kiterjedt, táplálékban gazdag élőhely költő-és búvóhelyként is szolgál, többek között a 
berki tücsökmadárnak (Locustella fluviatilis), a függőcinegének (Remiz pendulinus), a búbos 
bankának (Upupa epops), és a nyaktekercsnek (Jynx torquilla) is. A Bug-folyó völgyében költő 
madárfajok másik fontos élő- és szaporodóhelye az időszakosan elárasztott nedves rétek. Eze-
ket a réteket sokféleképpen hasznosítják, ennek köszönhetően a madárvilága igen változatos. 
Elsősorban lileféléket (Charadriidae) figyelhetünk meg ezeken az élőhelyeken, mint például 
nagy godát (Limosa limosa), bíbicet (Vanellus vanellus), piroslábú cankót (Tringa totanus) 
vagy sárszalonkát (Gallinago gallinago), amelyek a lágy, puha mederaljzaton gerinctelenekkel 
táplálkoznak (http26). 

A halastavak és a holtágak szegélyében a guvatfélék (Rallidae) fordulnak elő leginkább, 
ilyen például a pettyes vízicsibe (Porzana porzana), a kis vízicsibe (Porzana parva), a guvat 
(Rallus aquaticus) és a vízityúk (Gallinula chloropus). A tavak és holtágak nyitott felszínén 
megfigyelhető a vörösnyakú vöcsök (Podiceps grisegena), a barátréce (Aythya ferina) és a kon-
tyos réce (Aythya fuligula). Az idős erdőállományokkal rendelkező nagy erdőkomplexumokban 
megfigyelhető Lengyelország legnagyobb bagolyfaja az uhu (Bubo bubo), illetve a békászó sas 
(Clanga pomarina) is. Ezen kívül az idős erdők jellemző faja még a fekete gólya (Ciconia 
nigra), a Magyarországon szórványos téli vendégként jelentkező fenyőszajkó (Nucifraga 
caryocatactes), a kis légykapó (Ficedula parva), illetve a kék galamb (Columba oenas) 
(http26). A parkban található emlősök közül a közönséges vidra (Lutra lutra) és az eurázsiai 
hód (Castor fiber) stabil populációval rendelkezik, illetve ritkán egy-egy szürke farkas (Canis 
lupus) is megfigyelhető. Csak néhány holtágban fordul elő a mocsári teknős (Emys orbicularis). 
A Bug-folyó vízrendszerében korábban megfigyelt és szigorú védelem alatt álló ritka halfaj a 
halványfoltú küllő (Romanogobio albipinnatus) és a kőfúró csík (Sabanejewia aurata) (http26). 
 
South Uist Machair National Scenic Area (GBR) 

 
A South Uist Machair National Scenic Area egyike a 40 Skóciában található national scenic 
area (NSA vagy nemzeti tájvédelmi terület) elnevezésű területnek. South Uist a skót partoktól 
mintegy 70 km-re elhelyezkedő Külső-Hebridák szigetcsoport második legnagyobb szigete, 
északon Benbencula, délen Eriskay határolja. A sziget 32026 hektáros területén 2011-ben 854 
háztartásban 1897 ember élt (http30). A kis számú lakosság kis népsűrűséggel párosul, így So-
uth Uist még ma is számos természeti érték otthonául szolgál. 

Mind South Uist, mind a Külső-Hebridák más szigetei alapvetően több milliárd éves gneisz-
ből épülnek fel. South Uist geomorfológiai múltjában a mélyen lévő gneisz tektonikus mozgá-
sok következtében a felszín közelébe került. A legutóbbi jégkorszakkal járó eljegesedés követ-
keztében a felszínen lévő kőzet a jégerózió által lecsiszolódott, vagy épp elhordódott sok helyen 
(Goodenough és Merritt 2011). Így jöttek létre például a cnoc-and-lochan (vagy knock and 
lochan) jellegű felszínek. Esetükben a jég vájta mélyedésben alakultak ki az ún. lochan-ek (~ta-
vacskák), míg a jég által felaprózott, elszállított, majd máshol lerakott csiszolt kőzettörmelékből 
kiemelkedések, cnoc-ok keletkeztek (http31). 

A NSA 6289 hektár szárazföldi és 7025 tengeri területre oszlik. Az összefüggő terület ösz-
szesen 13314 hektár nagyságú (http32). Az NSA területe nagyrészt átfed a 3437 hektáros 
UK0012713 kódú Különleges Természetmegőrzési Területtel (SAC) (7–8. ábra). 

A NSA kijelölésének alapjául jelölő tulajdonságok szolgálnak. Ezek a tulajdonságok általá-
ban esztétikai, tájképi, ritkábban tudományos értékek mentén lettek kialakítva.  

A terület jellemző élőhelye a machair ami az Élőhelyvédelmi Irányelv I. mellékletén szere-
pel, azaz közösségi jelentőségű természetes élőhelytípus, amelynek hatékony védelméhez 
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Különleges Természetmegőrzési Területeket kell kijelölni. A machair alacsonyan fekvő homo-
kos partmenti társulás, amely folyamatosan ki van téve az atlanti szelek tomboló-romboló ha-
tásának és az erőteljes hullámverésnek. A szél a defláció során a szárazföld belseje felé szállítja 
a homokot, majd több helyen lerakja azt, amely így keveredik a sokszor tőzeges talajokkal. A 
homok nagyon gyakran erősen meszes a benne lévő sok kagyló- és csigahéjtól (http34). Jelleg-
zetes tájformák a kisebb homokdűnék és kisebb dombok (hillock). 
 

 
7–8. ábra: Az NSA elhelyezkedése (forrás: http33), és SAC fekvése (forrás: http33) 
Figure 7–8. The location of the NSA (source: http33) and the SAC (source: http33) 

 
A NSA belül sok helyen találkozhatunk a fent említett tavacskákkal, melyek vize sekély és 

magas mésztartalmú. A gyepek és tavak gyéren benőtt homokdűnékkel váltakoznak. A terület 
fontos kultúrtörténeti vonatkozása a nagy hagyományokra visszavezethető tájhasználat, amely-
nek során moszatokat és más vihar által leszaggatott vízinövényeket használnak talajjavításra a 
mai napig (Love 1998). A machair megművelése South Uist szigetén a partoktól számítva akár 
2 km széles sávban is történik. Sok esetben vetésforgót alkalmaznak a talaj jobb kihasználása 
végett, és a parcellákon elsősorban takarmány előállítása folyik. Ahol a növénytermesztésre 
nem alkalmas a táj, ott extenzív legeltetés folyik (http35). 

A machair partmenti területein, közvetlenül a tenger felöli oldalon a magas sótartalom-
nak és az erős széleróziónak köszönhetően csupasz felszíneket találunk. Néhány méterrel bel-
jebb azonban a kialakuló dűnéken már megjelenik a közönséges homoknád (Ammophila are-
naria) (9. ábra), amely mély gyökérzetével és vaskos gyöktörzsével erősen kapaszkodik a fo-
lyamatosan formálódó talajba. A homoknáddal benőtt buckakép egyike azon tulajdonságoknak, 
amelyek alapján kijelölték a NSA a szigeten (Scottish Natural Heritage 2010). Beljebb, ahol a 
szél romboló ereje és sózó hatása kevésbé érvényesül, megjelenik a vörös csenkesz (Festuca 
rubra) és a réti perje (Poa pratensis), valamint számos kétszikű, mint például a százszorszép 
(Bellis perennis), a tejoltó galaj (Galium verum), illetve egyes orchideafajok. A tájvédelmi te-
rület talán legfontosabb faja a mezotróf vizeket kedvelő hajlékony tüskéshínár (Najas flexilis) 
ami szerepel az Európai Közösségben természetvédelmi szempontból jelentős növényfajok lis-
táján, tehát Natura 2000 jelölőfaj. Az északi-féltekén széles körben elterjedt hínárról van szó, 
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ám európai elterjedése erősen sporadikus. Európai állományának jelentős része Skóciában és 
Írországban található. South Uist tavacskáiban helyenként jelentős számban tenyészik (Wing-
field et al. 2005). (A brexit miatt a SAC területek fenntartása az ország számára már nem köte-
lező.) 
 

 
9. ábra: Az erős hullámverés természetes velejárója a machair partmenti területeinek (forrás: Goodenough és 

Merritt 2011) 
Figure 9. Strong waves are natural ingredients of the shores of the machair (source: Goodenough and Merritt 

2011) 
 

A tájvédelmi terület számos, a Külső-Hebridákra általánosan jellemző állatfaj otthonául is 
szolgál. Szárazföldi emlősök közül csupán a gímszarvas (Cervus elaphus) és a vidra (Lutra 
lutra) őshonos. A part közeli vizekben rendszeresen találkozni kúpos fókával (Halichoerus 
grypus). Különösen sok fejfájást okoz a betelepített nyugati sün (Erinaceus europaeus), ugyanis 
míg sokan etetik, és kedvelik e jószágokat, addig egyre nyilvánvalóbb, hogy a kis ragadozó 
természetes ellenség hiányában korlátlanul szaporodik, és pusztítja a különböző partimadarak 
fészekaljait. A sünöket helyi lakosok telepítették be még az 1970-es években a meztelencsigák 
visszaszorításának érdekében, ám számuk azóta mintegy 5000-re nőtt (http36). A 2000-es évek 
elején nagy port kavart, hogy a Scottish Natural Heritage sünvadászatot hirdetett a sziget meg-
tisztítására. Jelenleg azon dolgoznak, hogy South Uist, North Uist és Benbecula szigetéről a 
sünöket áttelepítsék a skót szárazföldre, ahol azok őshonosnak számítanak (http37). 
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We can find a large number of protected area types around the world, many of which are completely unknown to 
the Hungarian legislation concerning nature conservation, i.e., these area types are different from the types used 
by Hungarian law. The database of IUCN enumerates all the protected areas established between 1903 and 2001, 
and the area types, too. We apply the term known from Hungarian legislation "protected natural area" to these area 
types regardless of what sort of local measurements are in place for their protection. The national scenic area, the 
landscape park, the area of relevant ecological interest or the scenic reserve all have in common that they are 
created to safeguard landscapes. Out of all protected area types concerning landscape protection established in the 
researched period, scenic reserves seem to be the most abundant (1385), followed by landscape protection areas 
(1279) – the latter of which we may all know from Hungary. In this nearly 100 years Hungary also saw the creation 
of many protected areas concerning landscape protection. In this article, we also aim to give an overview of the 
various types of protected areas from all over the world to get a glimpse of the far-off areas where some sort of 
landscape protection is in place. 
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29TH PECSRL 2021 VIRTUAL CONFERENCE 
 

The 29th Session of the Permanent European Conference for the Study of Rural Landscapes, a 
biennial international conference, was held online from 27 September to 1 October 2021, 
hosted by the University of Jaén and the UNIA-Antonio Machado in Spain. The theme of the 
conference was Living together in European Rural Landscapes. It was attended by Dr. habil. 
Csaba Centeri, Dr. habil. Eszter T. Kovacs, Alfred Szilagyi, and Lyndre Nel from the Institute 
of Wildlife Management and Nature Conservation at the Hungarian University of Agriculture 
and Life Sciences (MATE), Gödöllő. 

Fifteen sessions were hosted that covered research topics associated with landscape-based 
research, such as sustainable energy transition, sustainability, shared values, agrarian landscape 
transformations, participatory mapping, ecosystem services, irrigation systems, migration and 
immigration, tourism, and sustainable living. Dr. habil. Csaba Centeri hosted and chaired 
Session 9 on Ecosystem service research and assessment across European Landscapes, 
supported by Dr. habil. Eszter T. Kovacs as co-chair. 

Within this session, I presented a poster on ‘Using Ecosystem Service Maps to Improve 
Environmental Management’ that I co-authored with Alfred Szilagyi. The presentation covered 
ecosystem services modelling and mapping which presents a cost-effective tool that supports 
decision-making in environmental management by producing visual representations of the 
spatial distribution of specific ecosystem services across landscapes. 

In total, more than 50 oral presentations were given with some special key notes, such as 
one given by Professor Karl Zimmerer on ‘Connectivity Dynamics among Major Agri-Food 
Landscapes in Spain: Examining the Strategic Linkages of Challenges and Opportunities for 
Sustainability’. 

The congress was attended by more than 50 researchers that came together from 30 
European countries. It was organised by the PECSRL organizing committee and host country 
officials from the Department of Anthropology, Geography and History and Department of 
Historical Heritage of the University of Jaén (UJA), International University of Andalucía 
(UNIA) in Baeza, and the Regional Development Institute (IDR) of the University of Granada. 

The next PECSRL Conference will be held next year in Spain from 26 to 30 September 
2022. 
 
 

Lyndre Nel 
PhD student 

MATE, Gödöllő Campus 
Institute for Wildlife Management and Nature Conservation 

Doctoral School of Environmental Sciences 
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29TH SESSION OF THE PERMANENT EUROPEAN CONFERENCE FOR THE 
STUDY OF RURAL LANDSCAPES (PECSRL) 2021.09.27-10.01., online konferencia 

 
 
A kétévente szervezett PECSRL konferenciát 2021. szeptember 27 és október 1 között online 
tartották a COVID-ra való tekintettel. A spanyol Jaéni Egyetem és az Andalúziai Nemzetközi 
Egyetem közös eseményeként. A konferencia fő mottója, témafelvetése az európai vidéki 
tájakon való közös együttélés volt (Living together in European Rural Landscapes). A MATE 
(Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem Vadgazdálkodási és Természetvédelmi Intézetét, 
illetve a Környezettudományi Iskoláját képviselte Dr. habil. Centeri Csaba, Dr. habil. Tormáné 
Kovács Eszter, Lyndre Nel és Szilágyi Alfréd. 

A konferencián több mint 50 kutató vett részt 30 európai országból. Tizenöt szekció alkotta 
az esemény programját, amelyek lefedték a táji léptékű kutatási témákat, mint a megújuló 
energia, fenntarthatóság, mezőgazdasági tájak átalakulása, részvételi térképezés, 
ökoszisztéma-szolgáltatások, mezőgazdasági területek öntözése, migráció-bevándorlás és 
turizmus. Összességében több mint 50 előadás hangzott el az eseményen, néhány kiemelt, 
speciális felszólalással, mint például Professzor Karl Zimmerer előadása a „Connectivity 
dynamics among major agri-food landscapes in Spain: Examining the strategic linkages of 
challenges and opportunities for sustainability” címmel. Dr. habil. Centeri Csaba és Dr. habil. 
Tormáné Kovács Eszter, intézetünk docensei vezették le és moderálták a 9. szekciót, amely az 
„ökoszisztéma-szolgáltatások kutatása és értékelése az európai tájakon” témáról szólt. 

Ebben a szekcióban Lyndre Nel, doktori hallgató mutatta be a poszterét, amely az 
ökoszisztéma-szolgáltatások modellezéséről és térképezéséről szólt, mint a környezet 
gazdálkodással kapcsolatos döntéshozatal költséghatékony eszköze, amely lehetővé teszi az 
egyes szolgáltatások térbeli kiterjedésének vizuális bemutatását. Dr. habil. Tormáné Kovács 
Eszter a NÖSZTÉP projekt országos ökoszisztéma-szolgáltatás térképezésének módszertanát 
és eredményeit mutatta meg a hallgatóságnak (1. ábra). 
 

 
Figure 1. Presentation of the NÖSZTÉP Project by Dr. habil. Eszter Tormáné Kovács 

1. ábra Dr. habil. Tormáné Kovács Eszter a NÖSZTÉP projekt ismertetése közben 
 

Dr. habil. Centeri Csaba pedig a NÖSZTÉP projekt egyik specifikus ökoszisztéma-
szolgáltatásának, a talajerózió mérséklésének mérési, térképezési módszertanáról és 
eredményeiről számolt be. 

Én is bemutattam egy korábbi, 2019-es vizsgálatunk eredményét, amely során a 
Szentendrei-szigeten végzett humusz mennyiség és minőség vizsgálatok mentén hasonlítottunk 
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össze különböző módon művelt kertészeteket (konvencionális, ökológiai és permakultúrás) 
szomszédos szántó és erdőfoltokkal. A szekció előadásokat progresszív vita követte, a 
hallgatóság érdeklődött az alkalmazott módszerek részleteiről, nehézségeiről, a térképezések 
eredményeinek egy-egy specifikus részletéről és az alternatív tájhasználatok magyarországi 
jelentőségéről. 

Intézetünk tagja az EUCALAND Networknek (https://eucaland.net/). A rövidítés jelentése: 
European Culture expressed in Agricultural Landscapes. Az EUCALAND által szervezett 
„S.15. New ways for farmers to earn an economically, socially and environmentally sustainable 
living” szekcióban Dr. Alexandra Kruse elnökölt és Dr. habil Csaba Centeri volt a társelnök 
(Kruse A. előadása, Dr. habil Centeri Csaba elnököl, 2. ábra). 
 

 
Figure 2. Presentation of the Dr. Alexandra Kruse 

2. ábra Dr. Alexandra Kruse előadása 
 

Az S. 15. szekcióban tartott előadások között szerepelt az agrár-tájhasználat intenzitásával 
kapcsolatos trendek elemzése; a világkép fejlődésének szerepe a gazdálkodók fenntartható 
életének megvalósításához; európai körkép a gazdaságilag, szociálisan és környezetileg is 
fenntartható gazdálkodás hátteréről és a Walloon városok környéki mezőgazdasági tájak 
bizonytalanságáról. 

Az „S1.Living together towards sustainable energy transition in European landscapes” 
szekcióban Dr. Marina Frolova töltötte be az elnöki pozíciót (3. ábra). 

A szekció első blokkjában egy szlovén, egy spanyol és egy holland beszámolót hallgathattak 
meg a konferencia résztvevői. 

A szekció második blokkjában az elnök által összefogott „ADAPTation to sustainable 
energy transition in Europe: environmental, socio-economic and cultural Aspects” projekt 
résztvevői adtak elő. A projekt hazai résztvevői közül Dr. Grónás Viktor, Dr. habil Centeri 
Csaba tartottak előadást Turi Klaudia társszerzőségével egy hazai biogáz üzem helyiek általi 
megítéléséről. Ugyanebben a szekcióban adott elő Marina Frolova, Javier Liñan-Chacón és 
Francisco Javier Rodríguez-Segura az andalúz tájak megújuló energiára való áttérésének 
tapasztalatairól; valamint az olasz résztvevők, Matteo Puttilli és Viviana Ferrario az olasz 
intézményi és politikai háttérrel kapcsolatos tudnivalókról.  
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Figure 3. Some participants and discussion during the S1 session presentations in the chat window 

3. ábra Az S1 szekció néhány résztvevője és a résztvevők beszélgetése a chat ablakban 
 

A konferenciát a PECSRL szervező bizottsága szervezte, munkájukat segítették a fogadó 
ország képviselői a Jaéni Egyetem (UJA) két tanszékéről (Történeti örökségek és 
Antropológia, Földrajz, Történelem), a Baezai Andalúziai Nemzetközi Egyetem (UNIA) és a 
Granadai Egyetem Térségfejlesztési Intézete (IDR). A következő PECSRL konferencia 2022 
szeptember 26 és 30 közt fog zajlani, a szervezők reményei szerint személyes jelenléttel 
Spanyolországban. 

 
A konferencia honlapja itt érhető el: https://eventos.ujaen.es/29754/detail/29-session-of-

permanent-european-conference-for-the-study-of-the-rural-landscape.html 
 

Szilágyi Alfréd 
Ökológiai gazdálkodási mérnök, PhD hallgató 

MATE, Gödöllői Campus,  
Vadgazdálkodási és Természetvédelmi Intézet,  

Környezettudományi Doktori Iskola 
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Könyvismertetés Szabó Lajos – Remenyik Bulcsú: Földrajz utazóknak című könyvéről 
 
2020 május havában jelent meg prof. dr. Szabó Lajos és dr. Remenyik Bulcsú Földrajz 
utazóknak című új könyve a Szaktudás Kiadónál. A Turizmus Tanszékek habilitált oktatói már 
több mint egy évtizede kutatják a könyvben megjelenítésre kerülő fenntartható turizmus 
témakörét. A monográfia megírásában és szerkesztésében a tanár urak doktorandusz hallgatói 
is segítséget nyújtottak, akik különböző aspektusokból szintén a fenntartható turizmus 
témakörét kutatják.  

Globalizálódó világunk világméretűvé váló jelensége, a turizmus, milliókat mozgat meg, 
százmilliókat tart el, és nyújt számukra megélhetést. Területek, országok emelkednek ki vagy 
veszítenek jelentőségükből egy-egy természeti vagy humanitárius katasztrófa következtében. 
Legyen szó bármely fent említett folyamatról is, az olvasó, ha kezébe veszi a Földrajz 
utazóknak című könyvet, biztosan találkozni fog ezen országok turizmusiparával. 

A maga nemében hiánypótló a nem kis kihívást vállaló szerzőpáros munkája. Egyrészt 
modern megközelítésben tárgyalja a világ turisztikai szubrégióit, másrészt naprakészségre 
törekszik, ami, valljuk be, egy-egy távoli, elmaradott ország tekintetében komoly feladat. Az 
adat- és információrengetegben az olvasó segítségére vannak a tartalomhoz kapcsolódó 
illusztrációk, valamint a szerzők, részben saját, felvételei. Az egyes fejezetek egységes 
szerkezete pedig a könnyebb eligazodásban nyújt támaszt. 

A tankönyv, amelyet az olvasó a kezében tart, nem csupán a turizmus vagy a geográfia 
oktatásában játszik fontos szerepet; kézikönyvként az utazók vagy a világ országainak 
megismerése iránt fogékony érdeklődők számára is értékes mű.  

Az utazás a fejlett világban a hétköznapi életvitel szerves része, a szabadidő változatos 
eltöltése. Ez egyben helyváltoztatás is, melynek során a turizmus résztvevője állandó életterén 
kívüli földrajzi tereket, településeket keres fel, és fedez fel a maga számára. Ezen helyek 
felfedezésében is segít tájékozódást nyújtani és eligazodni a könyv. 

A tudományos könyvből részletesen megismerhetjük az utazást is magába foglaló nagy 
rendszer, a turizmus alapjait, amely a szakmában kevésbé járatos, ugyanakkor érdeklődő 
világlátók számára nyújt közérthető formában információt. Emellett a világ leglátogatottabb 
országairól tudhatunk meg értékes és érdekes adatokat, jellemző illusztrációkkal alátámasztva. 

A kitűnően megírt könyv lebilincselően érdekes olvasmány, nemcsak izgalmas szakmai 
anyag, de alapos kézikönyvként is szolgál az utazók vagy a világ országainak megismerése 
iránt fogékony érdeklődők számára.  

Remélhetőleg a megjelenés alatt álló könyvekkel és tudományos külföldi cikkekkel a 
turizmus területén is sikerülhet egy új tudományos alapokon álló turizmusiskola megalapítása. 
 
        Borhidi Attila 
           prof. emer. MTA r. tag 
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Összefoglalás: Az emberi népesség erőteljes növekedésével párhuzamos mezőgazdasági intenzifikáció 
következtében fokozottabban kell figyelnünk a források felelős használatára és az ökoszisztémák megfelelő 
működésének fenntartására. A megfelelő működésben kiemelkedő szerepet töltenek be a különböző megporzók, 
hiszen a gyümölcs- és zöldségtermesztés produkciójának körülbelül 84 %-át biztosítják, mely produkció 
mesterséges megporzással jelentős erőforrásokat igényel. Esettanulmányunkban három különböző, a Szentendrei-
szigeten elhelyezkedő gazdálkodási rendszer (permakultúrás, ökológiai és konvencionális) hatásait mértük fel a 
pollinátorok fajcsoportjainak időbeli, átlagos gazdaságszintű egyedszáma és diverzitása tekintetében. Minden 
területen vizuális mintavételezést végeztünk 2019-ben, összesen négy időpontban (május 19., július 04., július 22. 
és szeptember 05.). A három gazdaság közül a permakultúrás gazdaságban volt a legmagasabb a pollinátorok össz-
egyedszáma és taxonómiai csoportjainak diverzitása a vizsgált év négy időpontját összevetve. Konklúzióként 
elmondható, hogy a térben és időben jelentős mértékű és változatosságú méhlegelőt biztosító gazdaságok létesítése 
és fenntartása rendkívül fontos a megfelelő pollinátor egyedszám és diverzitás fenntartásában, és így a hosszútávon 
megfelelő rovarbeporzású növényi produkció biztosításában, amit esettanulmányunk eredményei alapján a három 
közül leginkább a permakultúrás gazdaság biztosíthat. 

 
 

Bevezetés 
 
Mivel Földünk népessége folyamatosan növekszik, az egyének igényei, így az élelmiszerigény 
is egyre nagyobb kihívást jelent a mezőgazdaság számára, a termeléshez viszont a megporzók 
munkája – ökoszisztéma-szolgáltatása – elengedhetetlen (Gallai et al. 2009, Kovács-
Hostyánszki et al. 2019). A megnövekedett igények miatt egyre több területet vonnak intenzív 
művelés alá szintetikus növényvédő szerek és műtrágyák használatával, valamint monokultúrás 
művelés alkalmazásával (Crowder és Jabbour 2014, Goulson et al. 2008, Tilman et al. 2002). 
Ez a mezőgazdasági gyakorlat egyértelmű fenyegetést jelent a biodiverzitásra, ami alól a 
megporzó – más néven pollinátor – fajok sem kivételek (Dale és Polasky 2007, Potts et al. 2010, 
Kovács-Hostyánszki 2019). Az élőhelyek feldarabolódása és a diverzitáscsökkenést figyelmen 
kívül hagyó gazdálkodási gyakorlatok hatására a megporzók számára egyre kevesebb fészkelő- 
és táplálkozóhely áll rendelkezésre, ennek eredményeképp pedig csökken a sokféleségük is 
(Holzschuh et al. 2007, Kremen et al. 2007). A kevésbé intenzív gazdálkodási gyakorlatok, 
mint az erdőkertek, az ökológiai és permakultúrás gazdálkodási formák, melyek eleve a 
természetben is jelenlévő rendszereket utánozva alakítják a gazdálkodási módszereiket, növelik 
a növények heterogenitását, így a beporzók számát és fajgazdagságát is (Boreux et al. 2013, 
Kennedy et al. 2013, Kremen and Miles 2012, Kremen et al. 2002, Holzschuh et al. 2006). 

A virágos növények többsége esetében a beporzás a terméskötéshez esszenciális, illetve 
vannak olyan fajok, melyek esetében kisebb mértékben, de fontos szerepet játszik (Klein et al. 
2007, Kremen et al. 2007). Enélkül a rovarbeporzású, termesztett mezőgazdasági 
haszonnövényeink 75%-ának (pl. paradicsom, őszi káposztarepce, napraforgó, lucerna) 
csökkenne a terméshozama (Klein et al. 2007). A termésátlag esése konvencionális művelésben 
még több növényvédőszer használatát és terület bevonását vonja maga után, ezáltal még inkább 
veszélyeztetve a pollinátorokat, míg az ökológiai, illetve permakultúrás rendszerek nagyobb 

DOI: 10.56617/tl.3435

https://doi.org/10.56617/tl.3435


134  MÉSZÁROS F.A., SZILÁGYI A., KUN R., SÁROSPATAKI M. 

 

mértékben lehetnek alkalmasak a biodiverzitás megóvására a konvencionális gazdálkodáshoz 
képest (Kremen et al. 2012, Szilágyi et al. 2018). Pollinátorok nélkül a termesztett növények 
beporzásának egyharmadát kézi munkával, vagy igen költséges, modern technológiákkal 
kellene végezni (Díaz et al. 2005, Westercamp és Gottsberger 2002). A gazdasági szempontból 
hasznos növények mellett a vadnövény-fajok közel 87-90%-ának van szüksége az állatok általi 
beporzó munkára a szaporodásukhoz (Ollerton et al. 2011), így az egyéb ökoszisztéma-
szolgáltatások és az azokat biztosító természetes élőhelyek is a beporzó rovaroktól függenek 
közvetve, vagy közvetlenül (Gallai et al. 2009, Kovács-Hostyánszki 2019). A rovarbeporzók 
közül a tenyésztett mézelő méhek (Apis mellifera), illetve a vadméhek játsszák a legfontosabb 
szerepet (Breeze et al. 2011). Európában a 264 termesztett haszonnövényfaj 84%-ának 
megporzását végzik állatok, és több mint 4000 zöldségféle van, amelyeknek termését a méhek 
általi megporzásnak köszönhetjük (UNEP, 2010). A megporzók Európában leggyakrabban 
méhek, lepkék és zengőlegyek (http1). Védelmük, és ezzel együtt a növénytermesztés 
hatékonyságának megőrzése érdekében fontos jobban megismernünk a mezőgazdálkodás és az 
egyes gazdálkodási rendszerek hatásait a megporzóközösségekre. 

Esettanulmányunkban azt próbáltuk felderíteni, hogy három különböző gazdálkodási 
rendszer (permakultúrás, ökológiai és konvencionális gazdaságok) közül melyik nyújt 
ideálisabb körülményeket a megporzók számára. Ennek érdekében a három különböző típusú 
gazdaság területén pollinátor taxoncsoportok időbeli egyedszám-változásának, valamint 
diverzitási viszonyainak vizsgálatát tűztük ki célul. Alapfeltevésünk szerint a konvencionális 
gazdálkodás nyújtja a legkevésbé ideális, míg a permakultúrás művelés a legelőnyösebb 
feltételeket a megporzók számára.  

 
Anyag és módszer 

A vizsgált terület bemutatása 
 
Az esettanulmányban három gazdálkodási rendszert vizsgáltunk 2019. áprilisától 
szeptemberéig. Mindhárom gazdálkodási rendszert 1-1 gazdaság képviselte, melyek a 
Dunakanyarban található Szentendrei-szigeten helyezkednek el, méretük 1 és 2 hektár között 
változott (1. ábra). 
 

 

1. ábra: A vizsgált gazdaságok elhelyezkedése a Szentendrei-szigeten 
Figure 1. Location of the studied farms in Szentendre Island, Hungary 

 
A sziget a Duna-Ipoly Nemzeti Park egyik tájegysége. Geológiai sajátossága, hogy felül 

homok, alul pedig agyag zárja le a kavicsréteget, így nagyon jó tisztító, vízszűrő szerepet 
játszik, parti szűrésű kútjai kiváló ivóvizet biztosítanak a fővárosnak és a helyi lakosoknak. A 
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szigeten 25 védett növényfaj él, és több mint 200 madárfaj fordul meg, melynek közel fele költ 
is a szigeten (http2). A sziget területének nagy része mezőgazdasági művelés alatt áll, így az 
ökológiai sokszínűség, a különböző élőhelyek megőrzése, fejlesztése a gazdálkodás minőségén, 
milyenségén is múlik. 
 

A gazdaságok bemutatása 
 
A permakultúrás gazdálkodás az ökológiai gazdálkodási elveken túlmutató, komplex tervezési 
rendszer, mely fenntartható emberi környezetet teremt (Mollison 1988, Holmgren 2002, 
Whitefield 2004). Emellett fontos kiemelni, hogy nem csupán egy gazdálkodási alternatíva, 
hanem egy természetközpontú szemléletmód: a Föld és a természet megőrzésére koncentráló 
etikai és elvi alapokból indul ki. A vizsgált permakultúrás gazdaság Tahitótfaluban található (2. 
ábra). A művelés alá vont terület mérete 1,1 hektár. A megtermelt zöldséget doboz-rendszerben 
értékesítik, ugyanakkor a gazdasági fenntarthatóság mellett az egyéb természetközpontú 
szempontok (biodiverzitás fenntartása, talaj- és vízvédelem, egyéb fenntarthatósági 
szempontok) is legalább annyira erősek.  
 

 

2. ábra. A permakultúrás gazdaságban termesztett kultúrák és vetésterületük 2019. 07.22. 
Az ábrán az azonos színek azonos növénycsaládokat jelölnek. 

Figure 2. Cultivated crops and their parcels in the permaculture farm 22.07.2019 
In the figure, the same colours denote identical plant families. 

 
Ökológiai (öko) -vagy másnéven biológiai, organikus- gazdálkodás alatt egy komplex 

gazdálkodási alternatívát értünk, mely környezetkímélő, szigorú feltételrendszerhez kötött és 
ellenőrzött körülmények között teszi lehetővé az egészséges élelmiszerek előállítását. 
Törekszik a természetes élőhelyek védelmére, a rendszeren belüli erőforrások használatára, 
ökológiai egyensúly fenntartására. A vizsgált ökogazdaság Szigetmonostoron található (3. 
ábra), közvetlen a fogyasztóknak értékesítik a megtermelt zöldségeket ún. doboz rendszerben, 
mely a közösségi gazdálkodás egyik legelkötelezettebb formája. A vizsgálatba vont 2 hektáros 
területen sokféle növényt termesztenek, elsősorban zöldségeket.  
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3. ábra. Az ökogazdaságban termesztett kultúrák és vetésterületük 2019. 07.22. 
Az ábrán azonos színek azonos növénycsaládokat jelölnek. 

Figure 3. Cultivated crops and their parcels in the organic farm 22.07.2019 
In the figure, the same colours denote identical plant families. 

 
A konvencionális gazdálkodás olyan profitorientált, intenzív mezőgazdálkodási forma 

(Ángyán et al. 2004), mely elsősorban szintetikus növényvédő szerek és műtrágyák 
használatára támaszkodik, emellett gyakran alkalmaz monokultúrát nagy táblákon. A vizsgált 
konvencionális gazdaság friss árut termel piacra. A területeik nagy része szántóterület, az 
általunk vizsgált 1,2 hektáros területet vonták zöldségtermesztés alá (4. ábra).  
 

 

4. ábra. A konvencionális gazdaságban termesztett kultúrák és vetésterületük 2019. 07.22. 
Az ábrán az azonos színek azonos növénycsaládokat jelölnek. 

Figure 4. Cultivated crops and their parcels in the conventional farm 22.07.2019 
In the figure, the same colours denote identical plant families. 
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A gazdaságokban a felvételezésekkor a Google Earth program műholdas felvételén jelölve 
feljegyeztük a termesztett kultúrákat és azok vetésterületét is, majd rögzítettük a Microsoft 
Paint 3D programban. A júliusi alkalom alapján készült térképek (2–4. ábrák) mutatják be a 
vetésszerkezetet a gazdaságokban. 
 
Terepi vizsgálatok 
 
A megporzók felvételezését Bihaly et al. (2018) által korábban már használt vizuális 
felvételezési módszerrel, négy alkalommal végeztük el mindhárom helyen, minden 
felvételezési alkalommal más sorrendben haladva. A felmérést két ember végezte egyszerre, a 
területet két részre felosztva, 30 percen át. A felmérés során az egész területet végigjártuk, és a 
virágzó növényeknél (akár kultúrnövény, akár gyomnövény) végeztük a megporzók 
megfigyelését. A felmérés során azt vizsgáltuk, hogy a gazdaság, mint élőhely hány és milyen 
pollinátornak tud táplálékot szolgáltatni. A rovarokat abban az esetben jegyeztük fel a 
felvételezési lapon, ha virágra leszállva észleltük őket. Azt, hogy az éppen virágzó parcellákat, 
gyomszegélyeket milyen intenzitással látogatják a megporzók, egy kétfokozatú skálán 
jegyeztük fel. Gyenge megporzó látogatásnak minősítettük, ha a virágzó állományt lassan végig 
sétálva, 5 perc alatt néhány négyzetméteren legfeljebb 3-5 megporzót tudtunk detektálni. Ennél 
több megfigyelt pollinátor esetén a viráglátogatást intenzívnek minősítettük. 

Minden alkalommal a felhőzet, a hőmérséklet, a szél erősségének és minden egyéb lényeges 
információnak a feljegyzésével kezdtünk a felvételezést. Feljegyeztük a kultúrnövényeket, a fő 
gyomfajokat, a virágzó növényfajokat. A termesztett kultúrák és a regisztrált gyomfajok listája 
a mellékletben található (5-6. táblázat). A fóliában termesztett növényeket nem vettük be az 
elemzésbe, sem a felmérésekbe. 

Az egyes beporzókat 14 különböző taxonómiai kategóriában regisztráltuk. A fő kategóriák 
a következők voltak: méhek (Apidae), lepkék (Lepidoptera), zengőlegyek (Syrphidae) és egyéb 
megporzók (az összes kategóriát ld. az 1. táblázatban). Az egyéb méhfajok kategóriába a 
poszméheken kívüli vadon élő méheket soroltuk, mint például a Megachile vagy Osmia fajok, 
az egyéb megporzóknál pedig zömében bogarakat (virágbogarak (Cetoniinae), lágybogarak 
(Cantharidae), darazsakat (Vespidea), poloskákat (Heteroptera) regisztráltunk. A mellékletben 
található 7. táblázatban található részletesebb információ a felmérések időjárási körülményeiről 
és egyéb terepi megfigyeléseiről. 
 
Elemzési módszerek 
 
A terepen felvett egyedszámadatokat táblázatba rendeztük a Microsoft Excel 2016 segítségével, 
majd az R 3.5.1. (R Core Team 2018) programozási környezetben végeztük további 
elemzéseinket. Elemzéseink során taxonómiai csoport számot, illetve taxonómiai csoport-alapú 
kompozicionális diverzitást számoltunk a Shannon index (H = - szumPi * logPi) és a Simpson 
index (D = szumPi2 és az 1-D) segítségével. Ezen túl taxonómiai csoportokra vonatkozó 
egyenletességet is számoltunk a Pielou-féle egyenletesség (E = H/Hmax) segítségével. Ezen 
elemzéseinket mind a négy felvételezési időpontra elvégeztük mind a három gazdaság esetében. 
Ezt követően összehasonlítottuk a különböző pollinátor taxonok időbeli egyedszámának, 
diverzitásának és egyenletességének átlagát és szórását a különböző gazdaságok között. Mivel 
minden gazdaság-típusból csak egyet vizsgáltunk, ill. összesen négy időbeli ismétlésünk volt 
gazdaságonként, elemzéseink során időbeli átlagot (MEANt), időbeli szórást (SDt) és időbeli 
variációs koefficiens %-ot (CVt%) alkalmaztunk, mely utóbbi az időbeli szórás és az időbeli 
átlag %-ban kifejezett hányadosa (SDt/MEANt=CVt%).  
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Eredmények  
 
Az egyes fajok, illetve fajcsoportok egyedszámának időbeli eloszlását az 1. táblázat szemlélteti. 
A mézelő méh egész évben magas egyedszámban volt jelen az ökogazdaságban és a 
permakultúrás gazdaságban is (1. táblázat). Az év első felében az ökogazdaságban volt több, 
míg szeptember elejére a permakultúrás gazdaságban, miközben a konvencionális gazdaságban 
egész évben a legalacsonyabb volt a mézelő méh egyedszáma. A földi poszméh (Bombus 
terrestris) összességében az ökogazdaságban volt jelen a legnagyobb számban, hasonlóan, a 
kövi poszméhhez (B. lapidarius), bár ez utóbbi valamivel kisebb összegyedszámban fordult elő 
(1. táblázat). A mezei poszméhnek (B. pascurum) mindössze egy példányát találtuk szeptember 
elején a permakultúrás gazdaságban. Az egyéb méhfajok kategóriájában a legtöbb egyedet az 
első felvételezés kivételével minden más alkalommal a permakultúrás gazdaságban 
regisztráltuk (1. táblázat). A fehérlepkék az év második felében voltak nagyobb egyedszámban 
jelen, elsősorban a konvencionális gazdaságban. A pillangókat júliusban, a szendereket 
szeptember elején csak a permakultúrás gazdaságban találtuk. A boglárkák elsősorban a 
permakultúrás gazdaságokban voltak jelen mind a négy felvételezési alkalommal, 
egyedszámuk szeptemberben kiemelkedően magas volt. A szemeslepkék, a tarkalepkék és az 
egyéb lepkék jóval kisebb egyedszámban voltak jelen mindhárom gazdaságban mind a négy 
felvételezéskor. Zengőlegyeket legnagyobb számban a permakultúrás gazdaságban találtunk, 
míg legalacsonyabb számban az ökogazdaságban (1. táblázat). Az „egyéb megporzók” csoport 
egyedeit legnagyobb számban szintén a permakultúrás gazdaságban találtuk, míg 
legkevesebbet a ökogazdaságban.  
 

1. táblázat: A terepi felvételezések időpontonkénti és összesített adatai fajonként és taxonómiai csoportonként 
(PK: permakultúra, BIO: ökogazdaság; KONV: konvencionális). 

Table 1. Temporal and aggregate data from field surveys by species and taxonomic groups (PK: permaculture, 
BIO: organic; KONV: conventional farm) 

 

 
Az összesített adatok alapján a permakultúrás gazdaságban volt a legmagasabb a megporzók 

időpontonkénti átlagos egyedszáma, míg a konvencionális gazdaságban a legalacsonyabb (5. 
ábra). 

A mézelő méhek átlagos egyedszáma az ökogazdaságban volt a legmagasabb. A 
permakultúrás gazdaságban ez az érték valamivel alacsonyabb volt, míg a konvencionális 
gazdaságban találtuk legkisebb háziméh átlagos egyedszámokat időben (6. ábra). 

Emellett a permakultúrás gazdaságban viszonylag kis időbeli szórás volt tapasztalható a 
mézelő méhek egyedszámában (6. ábra). A földi poszméheket az ökogazdaságban észleltük 
legnagyobb számban, míg a permakultúrás és a konvencionális gazdaságok hasonló 
eredményeket mutattak, és az időbeli szórás mindenütt nagy volt az időbeli átlaghoz képest. 
  



Megporzóközösségek vizsgálata permakultúrás, ökológiai és konvencionális gazdaságokban a Szentendrei-szigeten 139 

 

 

5. ábra: A megporzók összesített egyedszámának időbeli átlaga és időbeli szórása a négy felvételezési időpont 
alapján, a három vizsgált gazdaságban. (PK: permakultúrás gazdaság, BIO: ökogazdaság, KONV: 

konvencionális gazdaság) 
Figure 5. Temporal average and temporal standard deviation of the total number of pollinators based on the four 

field survey dates in the three studied farms (PK: permaculture, BIO: organic; KONV: conventional farm) 
 

6. ábra:A háziméh(Apis mellifera) (A), a földi poszméh (Bombus terrestris) (B), az egyéb méhek (C), és az 
összes méh (D) egyedszámának időbeli átlaga és időbeli szórása a három vizsgált gazdaságban (PK: 

permakultúrás gazdaság, BIO: ökogazdaság, KONV: konvencionális gazdaság) 
Figure 6. Temporal average and temporal standard deviation of the number of honeybees (Apis mellifera) (A), 
large earth bumblebee (Bombus terrestris) (B), other bees (C) and all bees (D) in the three studied farms (PK: 

permaculture, BIO: organic; KONV: conventional farm) 
 

Az egyéb méhek esetében a permakultúrás gazdaságban észleltük a legnagyobb átlagos 
egyedszámot időben, ugyanakkor a ökogazdaságban volt a legnagyobb mértékű az időbeli 
szórás az időbeli átlaghoz képest (6. ábra). A méhek összegyedszámait vizsgálva (háziméh, 
poszméhek, egyéb méhek együtt, 6. ábra D rész) azt látjuk, hogy az átlagértékek közel 
hasonlóak a permakultúrás és az ökogazdaság esetében, de az időbeli szórás jóval nagyobb 
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mértékű az ökogazdaságban. A konvencionális gazdaság sokkal alacsonyabb időbeli 
átlagértékkel, és szintén nagy időbeli szórással rendelkezik. 

 
 

7. ábra: A boglárkalepkék (Lycanidae) (A), és fehérlepkék (Pieridae) (B) egyedszámának időbeli átlaga és 
időbeli szórása a három vizsgált gazdaságban (PK: permakultúrás gazdaság, BIO: ökogazdaság, KONV: 

konvencionális gazdaság). 
Figure 7. Temporal average and temporal standard deviation of the number of butterflies (Lycanidae) (A) and 
white moths (Pieridae) (B) in the three studied farms (PK: permaculture, BIO: organic; KONV: conventional 

farm) 
 

A boglárkalepkék időbeli átlagos egyedszáma a permakultúrás gazdaságban kiemelkedően 
nagy (7. ábra, „A” ábrarész), ahogy az időbeli szórás is nagy értéket mutat, hasonlóan az öko 
és a konvencionális gazdaságokhoz. Ezzel szemben a fehérlepkéket a konvencionális 
gazdaságban észleltük a legnagyobb egyedszámban (7. ábra, „B” ábrarész), az időbeli szórás itt 
is jelentős mértékű az időbeli átlaghoz képest, mely utóbbi az ökogazdaságban is nagy az 
időbeli átlaghoz képest.  

 

8. ábra: A zengőlegyek (Syrphidae) egyedszámának időbeli átlaga és időbeli szórása a három vizsgált 
gazdaságban (PK: permakultúrás gazdaság, BIO: ökogazdaság, KONV: konvencionális gazdaság) 

Figure 8. Temporal average and temporal standard deviation of the number of hoverfly individuals (Syrphidae) 
in the three studied farms (PK: permaculture, BIO: organic; KONV: conventional farm) 

 
A zengőlegyeket átlagosan a legnagyobb számban a permakultúrás gazdaságban 

regisztráltuk, míg a legkevesebbet az ökogazdaságban észleltük (8. ábra). Az átlaghoz képesti 
időbeli szórás a konvencionális gazdaságban volt a legnagyobb, de a másik két gazdaságban is 
nagy volt (8. ábra). 
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2. táblázat: A megporzók taxonómiaicsoport-számának, Shannon és Simpson diverzitásának és 

egyenletességének időbeli átlaga (MEANt), és szórása (SDt), valamint CVt%-a a három vizsgált gazdaságban 
Table 2. Temporal mean (MEANt), temporal standard deviation (SDt) and CVt% of pollinator taxonomic group 

number, Shannon and Simpson diversity and evenness in the three studied farms 

Gazdaság típusa  Taxonómiai 
csoportok száma 

Shannon 
diverzitás index 

Simpson 
diverzitás index Egyenletesség 

Permakultúrás 
MEANt ± SDt 7,75±0,83 1,64±0,12 0,77±0,03 0,80±0,03 

CVt% 10,70 7,49 4,36 3,35 

Ökológiai 
MEANt ± SDt 7,25±1,30 1,47±0,02 0,69±0,03 0,75±0,06 

CVt% 17,92 1,60 4,40 8,090 

Konvencionális 
MEANt ± SDt 7,5±1,5 1,49±0,32 0,69±0,15 0,75±0,14 

CVt% 20 21,50 21,21 18,20 
 

A különböző diverzitási mutatók (csoportszám, diverzitás indexek, egyenletesség) időbeli 
átlagértékei csak néhány esetben mutattak nagyobb eltéréseket a gazdaságok között (2. 
táblázat). Minden mutató időbeli átlagértéke a permakultúrás gazdaságban volt a legmagasabb 
(2. táblázat). Az ökogazdaság és a konvencionális gazdaság időbeli átlagértékei hasonlóbbak 
voltak, viszont a taxonómiai csoportok száma esetében köztes érték látható a konvencionális 
gazdaság tekintetében. Az időbeli variancia (CVt%) értékei mindegyik taxon diverzitási mutató 
esetében a konvencionálisnál voltak a legmagasabbak, azaz a pollinátorközösségek a 
konvencionális gazdaságban voltak relatíve legingadozóbbak időben a vizsgált év (2019) során. 
A permakultúrás gazdaságban ezzel szemben a Shannon diverzitás kivételével a legalacsonyabb 
időbeli variancia tapasztalható (2. táblázat). A pollinátorcsoportok közösségi szintű 
változatosságának időbeli varianciája a Shannon diverzitás alapján egyértelműen az 
ökogazdaságban volt a legalacsonyabb, míg a Simpson diverzitás hasonlóbb időbeli varianciát 
mutatott, a taxoncsoportok egyenletessége és a taxoncsoportok száma alapján pedig 
egyértelműen a permakultúrás gazdaság mutatta a legcsekélyebb időbeli varianciát (2. táblázat). 

Az agrobiodiverzitási mutatók alapján (3. táblázat) a termesztett növényi kultúrák száma a 
permakultúrás gazdaságban volt a legmagasabb és annak ellenére, hogy a legkisebb területen 
működik, itt legnagyobb a területre levetített termesztett növényi kultúrák sűrűsége, míg az öko 
és konvencionális gazdaságban hasonló számú növénykultúrát termesztettek.  
 

3. táblázat: Agrobiodiverzitás mutatók a vizsgált gazdaságokban 
(PK: permakultúrás gazdaság, BIO: ökogazdaság, KONV: konvencionális gazdaság) 

Table 3. Agrobiodiversity indicators in the three studied farms 
(PK: permaculture, BIO: organic; KONV: conventional farm) 

mutatók PK (1,1 ha) ÖKO (2 ha) KONV (1,2 
ha) 

termesztett kultúrák száma 33 18 18 
regisztrált gyomfajok száma 28 35 13 
parcellák száma 57 33 18 
parcella sűrűség (a parcellák száma/a teljes művelt terület mérete) 51,8/ha 16,5/ha 15/ha 

 
A legtöbb gyomfajt az ökogazdaságban regisztráltuk, míg legkevesebbet a 

konvencionálisban. A hektárra vetített parcella sűrűség a permakultúrás gazdaságban volt a 
legnagyobb, míg az öko és konvencionális gazdaság esetében hasonlóan alakult (3. táblázat).  
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Eredmények megvitatása 
 

A legtöbb taxonómiai csoport esetében, és az összesített, átlagos időbeli pollinátor 
egyedszámok alapján is a permakultúrás gazdaság mutatta a legmagasabb értékeket. A 
pollinátorok taxonómiai csoportjainak diverzitása esetében a legmagasabb időbeli átlagértékek 
szintén a permakultúrás gazdaságra voltak jellemzőek. Mindez azt mutatja, hogy a három 
gazdaság közül a permakultúrás az, amelyben a legnagyobb egyedszámú és diverzitású 
megporzó közösség található meg átlagosan az éven belül (bár ez a kis mintaelemszám miatt 
statisztikailag nem igazolható). Az ökogazdaságban gyűjtött adatok általában köztes értékeket 
mutatnak az intenzív és a permakultúrás gazdaság között a legtöbb taxonómiai csoport 
esetében, míg a legkevésbé gazdag megporzó közösséget a kovencionális területen észleltük.  

Holzschuh et al. (2006), kalászos gabona kultúrában hasonlították össze az öko és 
konvencionális gazdálkodás hatását, és magasabb diverzitású méhközösségeket figyeltek meg 
az ökogazdálkodási forma esetében. Kennedy et al. (2013) globális kvantitatív szintézisük során 
vizsgálták a gazdálkodási gyakorlat hatását a vadon élő megporzók abundanciájára és 
diverzitására. Az ökológai művelésű területeken az ő elemzésük szerint is magasabb volt a 
vadon élő méhfajok egyedszáma és diverzitása.  

Esetünkben a taxonómiai csoportszámhoz, diverzitás mutatókhoz és egyenletességhez 
tartozó legkisebb időbeli variációs koefficiens (CVt %) értékek a permakultúrás gazdaságban 
voltak jellemzőek (2. táblázat). Ebből kifolyólag arra következtethetünk, hogy a felvételezési 
időszakban az időben legállandóbb, legstabilabb pollinátor közösség a permakultúrás gazdaság 
területére volt jellemző. A megporzó közösség egyedszámán és diverzitásán túl ez az időbeli 
(szezonális) stabilitás is nagyon fontos, hiszen az agár-életközösség (elsősorban a kultúr- és 
gyomnövény közösségek és az ezekhez közvetlenül kötődő beporzó rovarközösség) akkor tud 
a legmegfelelőbben működni, ha a megporzási potenciál a teljes szezonban (tavasz első felétől 
ősz második feléig) jelentős mértékű az adott élőhelyen, mely összefügg az ökoszisztéma 
szolgáltatásokkal is. Valószínűleg nem beszélhetünk magas megporzási potenciálról (magas 
pollinátor egyedszám és diverzitás jelenléte), ha az csak a szezon egy rövid szakaszán jellemző, 
amely potenciálisan a megporzóközösség szempontjából sem optimális (Kremen et al. 2002). 
A szezon folyamán a térben és időben egyenletesebb mennyiségi eloszlású (és magasabb 
diverzitású) virágkínálat potenciálisan kedvezőbb gyűjtési lehetőséget tud biztosítani a 
megporzók számára (Kearns et al. 1998). Kennedy et al. (2013) a tájszerkezet szempontjából a 
jó állapotú, magas értékű féltermészetes és természetes élőhelyek szerepét, és emellett az 
ökológiai művelés pozitív hatásait hangsúlyozzák. Adhiraki et al. (2019) Észak-Amerikában 
vizsgáltak konvencionális no-till területeket, összehasonlítva szántott ökológiai művelésű 
területekkel, és nem találtak nagy különbséget a méhfajok abundanciájában illetve 
diverzitásában. Ugyanakkor magas tájléptékű diverzitást (109 taxon) tapasztaltak a szántó 
területeken (2570 hektáros méretűeket vizsgáltak, összesen 18 helyen) a homogén, intenzív 
mezőgazdasági táji jelleg ellenére is, amit azzal magyaráztak, hogy a két gazdálkodási mód 
együttesen tud táji léptékben kedvező feltételeket biztosítani a megporzóknak (ökológiai 
gazdálkodás: több táplálék a virágos szegélyek, gyomok miatt; no-till: kedvezőbb fészkelési 
feltételek, elsősorban a talajban fészkelő méhek számára). 

A fentiek is erősen hangsúlyozzák a tájszerkezet és a mozaikosság fontosságát. Ugyanakkor 
több kutatás igazolta az élőhelyek, illetve termesztett kultúrák térbeli és időbeli 
változatosságának fontosságát a megporzók szempontjából (Holzschuh et al. 2006, Kennedy et 
al. 2013). A mozaikos elhelyezkedésű, kisméretű vetésterületek jóval kedvezőbbek a 
megporzók számára, hiszen az élőhelyi változatosság számukra igen fontos (Kennedy et al. 
2013, Kovács-Hotyánszki et al. 2017). Terepi felméréseink azt mutatják, hogy a permakultúrás 
gazdaságban volt a legmozaikosabb vetésszerkezet, illetve a legmagasabb a parcella sűrűség, 
ezt követi az ökogazdaság, míg a konvencionális gazdaság volt a legkevésbé mozaikos (2–4. 
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ábra, 3. táblázat). Mindezek alapján tehát valószínűsíthető, hogy a permakultúrás gazdaságban 
talált diverzebb és stabilabb megporzó közösség jelenléte legalább részben a gazdaság 
területéhez képest nagyobb számú növénykultúrára, valamint a térben és időben is 
változatosabb vetésszerkezetre, illetve az ezekkel összefüggő nagyobb mértékű mozaikosságra 
vezethető vissza. 

A változatos, és lehetőleg időben állandó táplálékkínálat (ami persze általában összefügg a 
mozaikossággal) nagyon fontos eleme a magasabb pollinátordiverzitás fenntartásának. Több 
felmérésben kimutatták már, hogy a pollen és nektár gyűjtésére alkalmas, virágzó növények 
jelenléte erősen növelheti a megporzók egyedszámát és diverzitását (Hermann et al. 2007, 
Westphal et al. 2003, 2009). Ugyanakkor a monokultúrás és konvencionális művelésű 
területeken a rendelkezésre álló virágzó növények diverzitása alacsonyabb, és időbeli 
mennyiségi eloszlása jelentősen ingadozóbb (Földesi et al. 2016, Kremen et al. 2002, Rands et 
al. 2010). Vizsgálatunkból az derül ki, hogy a mozaikos vetésszerkezet mellett a virágzó 
gyomok jelenléte mindenképpen fontos a folyamatos táplálékkínálat szempontjából. Az egyes 
növénykultúrák virágzásának és megporzók általi látogatottságának mértékét elég 
változatosnak bizonyult a felmérés során. A virágzó gyomok, gyomszegélyek, különösen a 
szezon első felében nagyszámú megporzót vonzottak (Melléklet, 4. táblázat). 

Ugyanakkor azt is tapasztaltuk, hogy a gyomok mellett a dísznövények, illetve a 
fűszernövények tudatos alkalmazása (akár gazdasági céllal termesztve) is jelentős szerepet 
tölthet be a megporzók vonzásában, táplálékkínálatában (Melléklet, 4. táblázat). A 
dísznapraforgós, szegfűs, sóvirágos, levendulás és díszhagymás területek, illetve a citromfűvel, 
bazsalikommal vetett parcellák kiemelt táplálkozó helyek voltak a pollinátorok számára 
felméréseink során (előbbiek főként a konvencionális, utóbbiak a permakultúrás gazdaságban). 
A termesztett kabakosok (cukkini, sütőtök, uborka), főként a szezon második felében, szintén 
jelentős táplálékforrást biztosítottak a megporzóknak (Melléklet, 4. táblázat). Már korábbi 
vizsgálatok is igazolták, hogy a kertészeti kultúrákban a dísznövények és egyéb virágos 
növények beintegrálása a termesztésbe az ökológiai intenzifikáció egy lehetséges útja 
(Bommarco et al. 2013, Benjamin et al. 2014, Blanco-Canqui 2015, Garibaldi et al. 2016), ami 
hasznos eszköz lehet arra, hogy a pollinátorok számára kedvező feltételeket biztosítson a 
gazdálkodó, javítva az ökológiai állapotokon túl a saját gazdasági produkcióját is. 

A jelen tanulmányban bemutatott vizsgálatok csak esettanulmánynak tekinthetők, az adatok 
nem alkalmasak átfogóbb statisztikai elemzésekre, hiszen csak 1-1 gazdaságban végeztünk 
felméréseket. Ugyanakkor az eredményeinkből úgy tűnik, hogy a permakultúrás gazdaság 
biztosította a legmegfelelőbb feltételeket a megporzók számára, így ez a szemlélet a 
gazdálkodási gyakorlatban hasznos lehet a megporzó-közösségek megőrzése szempontjából 
(Krebs és Bach 2018). Felméréseink alapján az is elmondható, hogy a gazdaságok 
vetésszerkezete, mozaikossága, valamint egyes virágzó kultúrák és a virágzó gyomok nagy 
hatást gyakoroltak a megporzó szervezetek jelenlétére. Ez összecseng azzal, amit más 
tanulmányok is hangsúlyoznak, miszerint a megporzó-közösségek megőrzését támogató, 
megfelelő tervezés, vetésszerkezet és gyakorlatok révén a gazdaság működésére, a gazdasági 
produkció kiegyenlítettségére és versenyképességére is pozitívan hathatunk (Kennedy et al. 
2013, Benjamin et al. 2014, Kovács-Hostyánszki et al. 2017). 

A fenti előzetes vizsgálataink eredményeinek alapján folytatjuk a kutatást 15 gazdaság 
bevonásával, továbbá vizsgáljuk majd a gazdák gazdálkodáshoz való szemléleti hozzáállását és 
a gazdálkodási rendszerek átfogóbb hatásait a megporzók jelenlétére és diverzitására, mivel 
ezek jelentős befolyással lehetnek az eredményekre (Kelemen et al. 2013, Szilágyi et al. 2018). 
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Melléklet 
 

4. táblázat: Az egyes növénykultúrák virágzásának és megporzó-látogatásának mértéke a három gazdaságban az egyes 
felvételezési időpontokban ("+" = virágzott, és erősen látogatták; "-" = virágzott, de nem, vagy alig látogatták; "üres cella" = 

nem virágzott) 
Table 4. The extent of flowering and pollinator visiting by certain plants in the three studied farms during different 

sampling dates ("+" = flowering, lot of pollinator visit; "-" = flowering, but no pollinator visit or only very few; "empty 
cell" = no flowering) 

  05. 19. 07. 04. 07. 22. 09. 05. 
kultúra P Ö K P Ö K P Ö K P Ö K 
Borsó - - -                   
Szamóca -   -                   
Paradicsom és paprika             -   -       
Tökfélék         +   + +   + + - 
Gyógy- és fűszernövények (levendula, zsálya, menta, citromfű, bazsalikom) +     + +   +     +     
Lágyszárú dísznövények (szegfű, sóvirág, dísz napraforgó)     +     +     +     + 
Takarónövény keverék (facélia, körömvirág, pillangósok) +                 +     
Napraforgó, csicsóka árvakelés               +     +   
Gyomok (fekete nadálytő, pipacs, apró szulák, gyermekláncfű, here-
félék, kicsiny gombvirág, tyúkhúr) + + + + + + - - - - - - 

Gyomos szegélyek, parlagok + +   + + + - -     - - 
Díszbokrok -                       

P=permakultúra, Ö=ökológiai gazdálkodás, K=konvencionális gazdálkodás 
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5. táblázat: A regisztrált gyomfajok listája az egyes gazdaságokban 
Table 5. List of registered weed species in the three studied farms 

PK ÖKO KONV 
Achillea collina Amaranthus retroflexus Amaranthus retroflexus 
Amaranthus chlorostachys Ambroisa artemisiifolia Ambrosia artemisiifolia 
Ambrosia artemisiifolia Anthemis Anchusa officinalis 
Anagallis arvensis Artemisia vulgaris Capsella bursa-pastoris 
Bromus japonicus Asparagus officinalis Chenopodium album 
Bromus tectorum Calamagrostis epigeios Cirsium arvense 
Capsella bursa-pastoris Capsella bursa-pastoris Convolvulus arvensis 
Chenopodium album Chenopodium album Elymus repens 
Cirsium arvense Consolida regalis Galinsoga parviflora 
Consolida regalis Convolvulus arvensis Juglans regia 
Elymus repens Dactylis glomerata Papaver rhoeas 
Festuca valesiaca Elymus repens Plantago major 
Helianthus tuberosus Euphorbia esula Urtica dioica 
Lamium purpureum Fumaria officinalis 

 

Lolium perenne Galinsoga parviflora 
 

Medicago Glechoma hederacea 
 

Melilotus officinalis Lamium purpureum 
 

Papaver rhoeas Lathyrus tuberosus 
 

Plantago lanceolata Lolium perenne 
 

Polygonum aviculare Melandrium album 
 

Polygonum convolvulus Papaver rhoeas 
 

Setaria viridis Plantago major 
 

Solanum nigrum Poa trivialis 
 

Sonchus asper Polygonum aviculare 
 

Stellaria media Portulaca oleracea 
 

Taraxacum officinale Rumex obtusifolius 
 

Trifolium repens Solidago gigantea 
 

Urtica dioica Sonchus asper 
 

 
Stachys annua 

 
 

Symphytum officinale 
 

 
Taraxacum officinale 

 
 

Trifolium pratense 
 

 
Tripleurospermum 

 
 

Urtica dioica 
 

 
Vicia sativa 
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6. táblázat: A termesztett növény kultúrák listája az egyes gazdaságokban 
Table 6. List of cultivated plants in the three studied farms 

PK ÖKO KONV 
bazsalikom alakor búza borsó 
bokorbab bazsalikom burgonya 
borsó borsó cékla 
burgonya cékla cukkini 
cékla citromfű dísz napraforgó 
citromfű cukkíni káposzta 
csemegekukorica görögdinnye karalábé 
cukkini gyümölcsfák karfiol 
fokhagyma kapor kelkáposzta 
gyümölcsfák menta paprika 
káposzta paprika paradicsom 
karalábé póréhagyma petrezselyem 
levendula rebarbara sárgarépa 
mángold retek sóvirág 
menta ribizli szamóca 
padlizsán sárgarépa szegfű 
paprika sóska vöröshagyma 
paradicsom takarmányrépa zeller 
pasztinák 

  

petrezselyem 
  

póréhagyma 
  

rebarbara 
  

retek 
  

saláta 
  

sárgarépa 
  

sóska 
  

sütőtök 
  

szamóca 
  

takarónövény keverék (facélia, körömvirág, pillangósok) 
  

uborka   
vöröshagyma 

  

zeller   
zsálya   

 
7. táblázat: Időjárási körülmények és a leginkább látogatott kultúrák az egyes felvételezések időpontjában 

Table 7. Weather conditions and the most visited cultures at the time of each survey 
Időpont, helyszín Időjárási körülmények Pollinátorok által leginkább látogatott növények 
2019. 05. 19. PK 18°C, felhős, csapadék után facélia, virágzó gyomok, gyógy- és fűszernövények 
2019. 05. 19. ÖKO 23°C, napos, enyhe szellő fekete nadálytő, gyomos területek  
2019. 05. 19. KONV 20°C, enyhén felhős virágzó gyomok, szegfű-sáv  
2019. 07. 14. PK 30°C, napos gyógy- és fűszernövények, virágzó gyomok 
2019. 07. 14. ÖKO 25°C, napos gyomok, kabakosok, napraforgó árvakelés 
2019. 07. 14. KONV 30°C, napos dísznapraforgó-sáv, gyomos szegfű-sáv 
2019. 07. 22. PK 25°C, napos kabakosok 
2019. 07. 22. ÖKO 25°C, napos kabakosok 
2019. 07. 22. KONV 25°C, napos szegfű-sáv 
2019. 09. 05. PK 24°C, napos díszhagyma-sáv, takarónövényekkel borított terület 
2019. 09. 05. ÖKO 24°C, napos kabakosok, gyomfoltok, csicsóka 
2019. 09. 05. KONV 24°C, napos - 
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As a result of agricultural intensification in parallel with the strong growth of the human population, we need to 
pay more attention to the responsible use of resources and the maintenance of the proper functioning of ecosystems. 
The various pollinators play a prominent role in the functioning, as they provide about 84% of the production of 
fruit and vegetable production, which production requires significant resources through artificial pollination. In 
our case study, we measured the effects of three different farming systems (permaculture, organic and 
conventional) on Szentendre Island in terms of farm-level temporal average number and diversity of pollinator 
species groups. Visual sampling was performed in all areas in 2019., for a total of four-time points (May 19, July 
4, July 22 and September 05). Of the three farms, the permaculture farm had the highest total temporal average 
number of pollinators and the diversity of taxonomic groups during the study year. In conclusion, the establishment 
and maintenance of farms that provide spatially and temporally diverse bee pastures are extremely important in 
maintaining adequate temporal average number and diversity of pollinators, and thus securing long-term crop 
production which requires pollination. It seems that permaculture farms can provide this to a greater extent than 
organic or conventional.  
 
 


